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Αθήνα, σήµερα στις 26 Σεπτεµβρίου 2022, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 17.04’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι σήµερα θα συζητη-
θούν οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις: Η 1007/15-9-2022, η
1006/14-9-2022, η 1005/14-9-2022, η 1014/16-9-2022, η 1030/19-
9-2022, η 1032/19-9-2022, η 5915/233/ 20-6-2022, η 1022/19-9-
2022, η 1031/19-9-2022, η 1010/15-9-2022, η 1012/16-9-2022, η
1008/15-9-2022, η 406/18-10-2021, η 6685/26-7-2022 και η
1004/12-9-2022.

Ξεκινούµε µε την τρίτη µε αριθµό 1006/14-9-2022 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής και Βουλευτή Ηλείας κ. Μιχαήλ
Κατρίνη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επιτακτική η ενί-
σχυση των µονάδων υγείας στην Ηλεία».

Ορίστε, κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, υπάρχει πολύ έντονη ανησυ-

χία απ’ όλους τους κατοίκους της Ηλείας για την κατάσταση στην
οποία βρίσκονται τα νοσοκοµεία, κατάσταση η οποία είναι δρα-
µατική σε όλες τις µονάδες υγείας του νοµού. Εξάλλου, είχατε
την ευκαιρία πριν από ενάµιση µήνα να επισκεφθείτε το Νοσο-
κοµείο του Πύργου, να συναντήσετε τους εργαζόµενους και να
σας τα πουν -όπως λέµε, απλά και λαϊκά, από «πρώτο χέρι»- τα
δραµατικά προβλήµατα που έχει το Νοσοκοµείο του Πύργου και
συνολικά τα νοσοκοµεία της Ηλείας

Το Νοσοκοµείο του Πύργου, το οποίο εδώ και σαράντα πέντε
ηµέρες τελεί χωρίς διοίκηση, έχοντας αυτά τα πολύ σοβαρά και
πολύ µεγάλα προβλήµατα -να το τονίσουµε και αυτό- είναι ένα
νοσοκοµείο το οποίο λειτουργεί πραγµατικά χάρη στο φιλότιµο,
την αυτοθυσία και την υψηλή αίσθηση καθήκοντος που έχουν οι
εργαζόµενοι. 

Υπάρχουν σηµαντικές ελλείψεις σε πάρα πολλές ειδικότητες,
όπως είναι οι πνευµονολόγοι, νευρολόγοι, αναισθησιολόγοι, γα-
στρεντερολόγοι, µε αποκορύφωµα, βεβαίως, την παθολογική κλι-
νική, όπου υπηρετεί µόνο ένας µόνιµος γιατρός. Και τι γίνεται;
Καλύπτεται η κλινική µε παθολόγους που έρχονται από άλλα νο-

σοκοµεία εκτός του Νοµού Ηλείας και αλλάζουν σε καθηµερινή
βάση µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη λειτουργία της κλινικής και
τις παρεχόµενες υπηρεσίες στους ασθενείς. Μάλιστα, η τελευ-
ταία προκήρυξη για πέντε θέσεις παθολόγων κηρύχθηκε άγονη,
όπως έχουν κηρυχθεί άγονες όλες οι προκηρύξεις για την ειδι-
κότητα της παθολογίας από το 2020, µε αποτέλεσµα να µένει
διαρκώς υποστελεχωµένη. Την ίδια κατάσταση -είµαι βέβαιος-
αντιµετωπίζετε και σε άλλα περιφερειακά νοσοκοµεία. 

Ταυτόχρονα -και εµείς κάνουµε τη σύγκριση στην Ηλεία- πα-
ρατηρείται θεαµατική αύξηση του ενδιαφέροντος σε αποκηρυσ-
σόµενες θέσεις σε νοσοκοµεία τα οποία εντάχθηκαν στην Α’
ζώνη στις άγονες και προβληµατικές περιοχές, του π.δ.131/1987,
όπως είναι στην Κέρκυρα. 

Θα θέσω, λοιπόν, δύο ερωτήµατα: Με δεδοµένη την κατά-
σταση που είναι σήµερα το Νοσοκοµείο του Πύργου -αλλά συ-
νολικά τα νοσοκοµεία της Ηλείας- µε έναν παθολόγο, µε έναν
µόνιµο γιατρό στην πιο νευραλγική κλινική του νοσοκοµείου και
µε δεδοµένο και το ιστορικό ότι όλες οι προκηρύξεις µέχρι σή-
µερα είναι άγονες -δεν συνέβη µία φορά- σκέφτεστε τη µοναδική
λύση να εντάξετε τα νοσοκοµεία της Ηλείας στις προβληµατικές
περιοχές Α’ ζώνης και να προκηρύξετε τις κενές θέσεις στις ει-
δικότητες που χρειάζονται; Το δεύτερο ερώτηµα είναι: Θα στε-
λεχώσετε άµεσα είτε µε µετακινήσεις είτε µε επικουρικό
προσωπικό τα νοσοκοµεία του Νοµού Ηλείας σε ιατρικό, νοση-
λευτικό αλλά και παραϊατρικό προσωπικό;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Στην ερώτησή σας θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός

Υγείας κ. Ασηµίνα Γκάγκα.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για να

απαντήσετε στον κ. Κατρίνη.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κατρίνη, µε χαρά θα απαντήσω στην ερώτησή σας. Έχω

πάει στον Πύργο, όχι µια φορά. Το νοσοκοµείο είναι καταπλη-
κτικό, είναι ένα καινούργιο νοσοκοµείο, ένα πολύ ωραίο περιβάλ-
λον για να δουλεύεις.

Έχουµε προκηρύξει διάφορες θέσεις µε βάση τα αιτήµατα των
νοσοκοµείων. Οι θέσεις που µένουν άγονες είναι πράγµατι αυτές
της παθολογίας. Δεν συµβαίνει το ίδιο για τις θέσεις της χειρουρ-
γικής. Δεν είναι όλες οι θέσεις που µένουν άγονες. Άρα έχουµε
διορισµό σε ορθοπεδική και τραυµατιολογία, έχουµε διορισµό
σε χειρουργική. Άρα το πρόβληµά µας είναι οι θέσεις της παθο-
λογίας που πράγµατι έχουν πρόβληµα.

Μου είπατε και για νοσηλευτικό. Αυτή τη στιγµή φέραµε και

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ρ]Γ’

Δευτέρα 26 Σεπτεµβρίου 2022



µόνιµο και επικουρικό προσωπικό και υπάρχουν στον Πύργο -µε
τα στοιχεία, όµως, τρεις µήνες πριν, δεν τα έχω επικαιροποιήσει-
έξι ΠΕ, εκατόν τριάντα τέσσερις ΤΕ και εκατόν δεκατέσσερις ΔΕ
περίπου διακόσια πενήντα άτοµα προσωπικό, στην Αµαλιάδα
ένας ΠΕ, σαράντα τρεις ΤΕ και είκοσι εννιά ΔΕ περίπου εβδο-
µήντα και στα Κρέστενα έξι ΤΕ και δεκατρείς ΔΕ. Άρα, συνολικά,
το νοσηλευτικό προσωπικό στα νοσοκοµεία και σε σχέση µε τη
στελέχωση όλων των νοσοκοµείων στην Ελλάδα είναι υψηλό.
Είναι καλά τα αποτελέσµατα.

Προκηρύσσουµε είκοσι τρεις θέσεις ΤΕ Νοσηλευτικής και δε-
κατέσσερις θέσεις ΔΕ Νοσηλευτικής που είναι στην προκήρυξη
για τις µόνιµες θέσεις, τώρα µε την προκήρυξη αυτή που τρέχει
µε το ΑΣΕΠ. Η πλατφόρµα έχει ανοίξει από τις 22 του µηνός.

Πράγµατι, οι θέσεις της παθολογίας είναι ένα πρόβληµα.
Όµως το να βγάζουµε όλα τα νοσοκοµεία άγονα είναι ένα θέµα
που πρέπει να το συζητήσουµε και αφορά πολύ περισσότερα
πράγµατα.

Ο Πύργος είναι µια πόλη που ακµάζει, που έχει πληθυσµό, που
έχει κόσµο. Υπάρχουν θέσεις που µένουν άγονες σε διάφορα
µέρη και σε διάφορα νοσοκοµεία και αφορούν συγκεκριµένες ει-
δικότητες. Έτσι στο νέο νοµοσχέδιο που επεξεργαζόµαστε, και
που πιστεύουµε ότι θα κατέβει πολύ γρήγορα για διαβούλευση,
έχουµε άλλου είδους κίνητρα για να µπορέσουµε να προσελκύ-
σουµε γιατρούς σε αυτές τις περιοχές. Το κίνητρο δεν µπορεί να
είναι το να έρθει σε πέντε χρόνια στην Αθήνα. Το κίνητρο πρέπει
να είναι «να είσαι ευχαριστηµένος µε τη δουλειά σου και να µέ-
νεις στον τόπο που πας να δουλέψεις».

Σας λέω και πάλι ότι ο Πύργος είναι µια ωραία πόλη, µε ένα
πάρα πολύ ωραίο νοσοκοµείο και πιστεύουµε ότι, δίνοντας κα-
λύτερα κίνητρα στους γιατρούς, θα έχουµε πολύ περισσότερους
γιατρούς να µπορέσουν να δουλέψουν. Άρα είµαστε εδώ, θα το
ξανασυζητήσουµε και πιστεύω ότι θα δώσουµε λύσεις, που δεν
είναι το άγονο Α’.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Κατρίνη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, συµφωνώ και εγώ ότι ο Πύργος και η Ηλεία

είναι µια πολύ ωραία περιοχή, όπως και το Νοσοκοµείο του Πύρ-
γου, που φέρει το όνοµα του Ανδρέα Παπανδρέου, είναι ένα
πάρα πολύ ωραίο νοσοκοµείο το οποίο, δυστυχώς όµως, εδώ και
πάρα πολλά χρόνια είναι υποστελεχωµένο. Πάντα υπήρχαν προ-
βλήµατα, όµως αυτό που γίνεται την τελευταία τριετία και σε νευ-
ραλγικές ειδικότητες, γιατί ξέρετε η παθολογική ειδικότητα είναι
η καρδιά της λειτουργίας του νοσοκοµείου. Αν δεν υπάρχει πα-
θολόγος που εφηµερεύει σε καθηµερινή βάση και να υπάρχει µια
συνέχεια της κλινικής, δεν υπάρχει ουσιαστικά περίθαλψη. Το ξέ-
ρετε πολύ καλύτερα από µένα ως γιατρός της πρώτης γραµµής,
έχετε πολύ µεγάλη εµπειρία.

Θέλω να ξεκινήσω λέγοντας ότι µου προκάλεσε ιδιαίτερη ανη-
συχία το γεγονός ότι από τις εξαγγελίες του Πρωθυπουργού στη
ΔΕΘ απουσίαζε η οποιαδήποτε αναφορά στα περιφερειακά νο-
σοκοµεία, εκτός αν πιστεύετε ότι µε τη µεσοσταθµική αύξηση
10% θα είναι αυτό κίνητρο για προσέλκυση γιατρών στα περιφε-
ρειακά νοσοκοµεία. Γιατί εδώ υπάρχει µια εικόνα σε δύο Ελλά-
δες. Υπάρχουν τα νοσοκοµεία της Αττικής, που έχουν
υπερπληθώρα γιατρών και επικουρικού ιατρικού προσωπικού,
πάντα µιλάµε, και νοσοκοµεία της περιφέρειας, τα οποία δεν
έχουν βασικές ειδικότητες.

Μας λέτε, λοιπόν, ότι δεν προτίθεστε να εντάξετε το Νοσοκο-
µείο του Πύργου, που σας ξαναλέω ότι εδώ και τρία σχεδόν χρό-
νια στην ειδικότητα της παθολογίας όλες οι προκηρύξεις
βγαίνουν άγονες, στις δε υπόλοιπες ειδικότητες, πλην δύο περι-
πτώσεων, δηλώνονται ως τέταρτη προτίµηση ή και χαµηλότερα.
Άρα πολλές φορές δεν πληρούνται ή όταν πληρούνται στην πο-
ρεία έχουµε και αποχωρήσεις. Αυτή είναι η πραγµατικότητα για
τις προκηρύξεις του Νοσοκοµείου του Πύργου και δεν είναι µόνο
θέµα της παθολογικής κλινικής.

Δεύτερον, δεν δεσµευτήκατε τουλάχιστον ότι θα δώσετε προ-

τεραιότητα στα νοσοκοµεία της Ηλείας όσον αφορά τις επιλογές
σε επικουρικό ιατρικό προσωπικό. Δηλαδή αυτή τη στιγµή αν
έχετε την πρόθεση να δώσετε κάποιες θέσεις ιατρικού προσω-
πικού, επικουρικού, στην 6η ΥΠΕ, να πείτε ότι στην Ηλεία, που αν-
τικειµενικά έχει σοβαρό πρόβληµα, θα πρέπει να δοθεί η µερίδα
του λέοντος.

Τρίτον, µας λέτε -το έχουµε διαβάσει και σε εφηµερίδες- ότι
ετοιµάζετε ένα σχέδιο νόµου µε διάφορα κίνητρα για τους για-
τρούς, ότι θα φέρετε ιδιώτες που θα εργάζονται part time και µε
αυτόν τον τρόπο θα λύσετε το πρόβληµα. Θέλω να σας πω ότι
µε τη διάταξη νόµου που ψηφίστηκε εν µέσω πανδηµίας ακριβώς
µε το ίδιο σκεπτικό για να προσελκυστούν ιδιώτες γιατροί να
προσφέρουν τις υπηρεσίες στα νοσοκοµεία, στα νοσοκοµεία της
Ηλείας υπηρετούν ένας καρδιολόγος, ένας χειρουργός και µία
ακτινολόγος για τρεις µήνες, δηλαδή πήγε και παραιτήθηκε. Άρα
και αυτό το µέτρο δεν έχει αποδώσει και να είστε βέβαιοι ότι δεν
θα αποδώσει ούτε βεβαίως αν δώσετε το κίνητρο, όπως λέγεται
και ακούγεται, οι µόνιµοι γιατροί του ΕΣΥ να ασκούν ιδιωτικό
έργο. Φοβάµαι ότι αυτό θα είναι µια αφορµή για να γεµίσουν τα
νοσοκοµεία της Αττικής µε πλεονάζον προσωπικό και να αποδυ-
ναµωθούν και τα νοσοκοµεία της Ηλείας, αλλά συνολικά της πε-
ριφέρειας, που θα έχουν µεγάλες ελλείψεις.

Θεωρούµε αυτονόητο µε βάση την κατάσταση και το ιστορικό
ότι θα πρέπει τα νοσοκοµεία της Ηλείας να ενταχθούν στις άγο-
νες και προβληµατικές περιοχές Α’ ζώνης, όχι γιατί ξυπνήσαµε
µια ωραία πρωία και το σκεφτήκαµε, αλλά γιατί στην Κέρκυρα
που είχε ακριβώς το ίδιο πρόβληµα, µε την ένταξη στην Α’ ζώνη
είχαµε ξαφνικά έως και 70% αύξηση των ενδιαφεροµένων.

Επειδή οι προκηρύξεις µόνιµου προσωπικού, κυρία Υπουργέ,
όντως παίρνουν αρκετό χρόνο να αναπληρωθούν -µέχρι σχεδόν
έναν χρόνο-, εγώ θα έλεγα να σκεφτείτε πολύ σοβαρά, γιατί ξέ-
ρετε η υγεία των Ελλήνων πολιτών -όπως και όλων των πολιτών-
δεν µπορεί να περιµένει ούτε τους νόµους ούτε να περιµένει τις
προκηρύξεις και τις διοικητικές διαδικασίες. Θα πρέπει, λοιπόν,
να πάρετε µια γενναία απόφαση και να αποσπάσετε επικουρικό
προσωπικό για έξι ή για δώδεκα µήνες από τα νοσοκοµεία της
Αττικής που έχουν υπερπλεονάζον προσωπικό. Δηλαδή, για πα-
ράδειγµα, εάν από πέντε νοσοκοµεία της Αττικής αφαιρέσετε
έναν γιατρό για έξι ή δώδεκα µήνες και τον µετακινήσετε στον
Πύργο -µέχρι να γίνουν τα υπόλοιπα τα οποία σκέφτεστε- και δώ-
σετε και κίνητρα µε επιπλέον µοριοδότηση σε αυτούς τους για-
τρούς για να έρθουν να υπηρετήσουν το σύστηµα υγείας στα
περιφερειακά νοσοκοµεία, νοµίζω ότι θα πετύχουµε µια καλή εν-
διάµεση λύση µέχρι να ολοκληρωθεί το θέµα, που νοµίζω ότι λύ-
νεται µόνο µε την ένταξη στην Α’ ζώνη. 

Εκπέµπουµε ειλικρινά «SOS» και εγώ και ο συνάδελφος κ. Κα-
λαµατιανός, που έχει την ίδια αγωνία, όπως και όλοι οι Βουλευ-
τές του νοµού και όλοι οι πολίτες της Ηλείας, εδώ και τώρα, µη
µεταθέτετε την περίθαλψη των Ηλείων πολιτών σε σχέδια νόµου
και διοικητικές διαδικασίες. Πάρτε δραστικές αποφάσεις, γιατί η
πραγµατικότητα είναι αµείλικτη και δυστυχώς η ζωή των πολιτών
της Ηλείας κινδυνεύει -και δεν το λέω µε κανέναν τόνο δραµα-
τικό. Είναι δυστυχώς η πραγµατικότητα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρία Γκάγκα, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς ο Πρωθυπουργός είπε και στη ΔΕΘ ότι θα υπάρξουν ει-
δικά -και υπάρχουν ειδικά ήδη- µέτρα για τα περιφερειακά νοσο-
κοµεία, για τη στελέχωση και την ποιότητα. Να σας θυµίσω ότι
για πρώτη φορά προκηρύξαµε πρώτα τα περιφερειακά νοσοκο-
µεία και δώσαµε τις µόνιµες θέσεις µόνο στα περιφερειακά νο-
σοκοµεία. Δεν προκηρύξαµε καµµία από τις µεγάλες πόλεις
µέχρι τώρα. Προκηρύχθηκαν όλα τα περιφερειακά νοσοκοµεία
και δεν προκηρύξαµε καµµία θέση σε καµµία πόλη που έχει πα-
νεπιστηµιακά νοσοκοµεία. Αυτό πρέπει να µας το αναγνωρίζετε.
Άρα ξεκινάµε θέλοντας να στελεχώσουµε την περιφέρεια. Και θα
ξαναγυρίσουµε να δούµε αν µένει κάτι κενό και τι µένει και να το
δώσουµε.

Σαφώς, λοιπόν, είναι προτεραιότητά µας να δώσουµε θέσεις
στην περιφέρεια. Με αυτόν τον σκοπό ξεκινήσαµε και το έχουµε
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αποδείξει. Γιατί σας λέω και πάλι µε αυτές τις θέσεις ξεκινήσαµε.
Δεν δώσαµε καµµία θέση στην Αθήνα, ούτε στην Πάτρα ούτε στα
Γιάννενα ούτε στο Ηράκλειο. Ξεκινήσαµε µε όλα τα άλλα νοσο-
κοµεία.

Οι προκηρύξεις έχουν γίνει. Μιλάτε για µετακινήσεις. Να σας
θυµίσω ότι οι γιατροί δεν είναι κουτάκια. Είναι άνθρωποι που,
όταν πια είναι ειδικευµένοι, είναι τριάντα πέντε, τριάντα οκτώ,
σαράντα, σαράντα πέντε, έχουν τις ζωές τους, τις οικογένειές
τους. Βεβαίως πιστεύω ότι όλοι στην Ελλάδα -όχι οι γιατροί- πρέ-
πει να γαλουχηθούµε µε ένα αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης περισ-
σότερο από αυτό που έχουµε σήµερα. Γιατί έχουµε µάθει λίγο
-νοµίζω ότι έτσι ήταν η περιρρέουσα ατµόσφαιρα στη χώρα- ότι
είµαι εδώ όχι µόνο για τον εαυτό µου, όχι µόνο για την πόλη µου,
είµαι εδώ για όλους τους ανθρώπους µε τους οποίους ζω και νο-
µίζω ότι αυτό είναι ακόµη πιο σηµαντικό στην ιατρική.

Δηλαδή, τελευταία πήγα στη Γαλλία και µου είπε µια συνάδελ-
φος στη Μασσαλία: «Εµένα αν µου πουν ότι θα πάω στη Λυών,
γιατί µε χρειάζονται εκεί, θα πάω». Εδώ µετακινούµε συναδέλ-
φους και δικαίως φωνάζουν και παραιτούνται. Άρα τα «εντέλλε-
σθε» και οι µετακινήσεις µε το «έτσι θέλω» δεν είναι ο τρόπος να
το κάνουµε. Με συζήτηση το κάνουµε.

Ήδη η 6η ΥΠΕ µετακινεί και πολλές φορές υπάρχουν παρά-
πονα. Δηλαδή ο σύλλογος της Αχαΐας λέει: «Γιατί µας µετακι-
νείτε». Από την άλλη µεριά είναι σαφές ότι πρέπει να προσέξουµε
την υγεία όλων των πολιτών και έχουµε πάρα πολλά σχέδια τα
οποία θα δείτε σύντοµα.

Ο στόχος που έχουµε είναι η υγεία για όλους τους πολίτες. Αν
µιλήσετε µε τα νοσοκοµεία της Αθήνας δεν θα σας πουν ότι είναι
υπερστελεχωµένα. Θα σας πουν κι εκεί ότι υπάρχουν συγκεκρι-
µένα προβλήµατα. Άρα τον χάρτη της υγείας πρέπει να τον
δούµε ενιαία ως χάρτη υγείας και να κάνουµε δράσεις που θα
επιτρέπουν στα νοσοκοµεία να συµβιώνουν, να συµπληρώνουν
το ένα το άλλο. Επίσης, ένα πράγµα που µας ενδιαφέρει πάρα
πολύ και που το βάζουµε τώρα µπροστά είναι πραγµατικά επεί-
γουσες πρώτες βοήθειες παντού µε ανθρώπους που είναι πιστο-
ποιηµένοι. Δηλαδή, όπως κάναµε µε τους αναισθησιολόγους και
δώσαµε περισσότερα κίνητρα το ίδιο κάνουµε για την επείγουσα
ιατρική. Γιατί όπου και να είστε, είτε στην Ηλεία είτε στην Τήνο
είτε στους Μολάους είτε στους Λειψούς, αν σας συµβεί κάτι -ο
µη γένοιτο!- θέλετε να έχετε εκεί που θα σας συµβεί πρώτη βοή-
θεια, όπου και να είναι, υπάρχει δεν υπάρχει νοσοκοµείο. Άρα
σας υπόσχοµαι ότι µέσα στο επόµενο διάστηµα θα δείτε τον
χάρτη της υγείας στην Ελλάδα να είναι αυτός που πρέπει και οι
κάτοικοι όπου και να είναι να αισθάνονται ασφάλεια. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Θα συζητηθεί τώρα η όγδοη µε αριθµό 1022/19-9-2022 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Διονυσίου - Χαράλαµπου
Καλαµατιανού προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Απελπιστική
η κατάσταση στα νοσοκοµεία της Ηλείας».

Κύριε Καλαµατιανέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, πράγµατι, έχετε επισκεφθεί τα νοσοκοµεία

της Ηλείας πρόσφατα και έχετε διαπιστώσει και εσείς την απελ-
πιστική κατάσταση στην οποία βρίσκονται. Έχουµε ακούσει υπο-
σχέσεις στο παρελθόν και από εσάς αλλά και από τον
προηγούµενο Υπουργό, τον κ. Κικίλια. Περίπου αυτά που µας
λέτε τα έλεγε και αυτός πριν έναν χρόνο που είχαµε κάνει ξανά
επίκαιρη ερώτηση. Τραγική η κατάσταση τότε. Τραγική παραµέ-
νει. 

Γιατί συµβαίνει αυτό; Γιατί αυτή τη στιγµή τα νοσοκοµεία της
Ηλείας λειτουργούν µε έναν παθολόγο. Έχουν αποχωρήσει τα
τελευταία δύο χρόνια πάνω από είκοσι γιατροί σε κρίσιµες ειδι-
κότητες και απ’ αυτούς ελάχιστοι έχουν αναπληρωθεί. Αυτή τη
στιγµή ο διοικητής έχει παυθεί και σχεδόν για δύο µήνες δεν έχει
έρθει αντικαταστάτης. Αυτή τη στιγµή κινδυνεύει να µείνει και η
ΜΕΘ χωρίς κρίσιµες ειδικότητες γιατί ένας αναισθησιολόγος και
ένας καρδιολόγος της ΜΕΘ έχουν κάνει αίτηση για να πάνε σε

νοσοκοµείο της Πάτρας. Αυτή τη στιγµή οι συµβάσεις ορισµένου
χρόνου των εργαζοµένων λήγουν σε τέσσερις µέρες και ακόµα
δεν έχετε ανακοινώσει τίποτα για το τι θα γίνει µε αυτούς τους
ανθρώπους. Αυτή τη στιγµή στην Ηλεία αγωνιούν όλοι οι κάτοι-
κοι, αγωνιούµε όλοι, γιατί οι προκηρύξεις δεν έχουν αποτέλεσµα
για τις θέσεις των γιατρών. Δεν έχουν αποτέλεσµα. Δεν έρχονται
οι γιατροί σε ένα νοσοκοµείο, σε νοσηλευτικές µονάδες οι οποίες
δεν έχουν οικονοµικά κίνητρα και επιστηµονικά εχέγγυα για να
κάνουν τη δουλειά τους. Αυτή τη στιγµή η κατάσταση είναι πραγ-
µατικά απελπιστική. 

Πρόσφατα είχατε έρθει στην Ηλεία. Όταν σας έθεσαν οι επι-
στηµονικοί φορείς το αίτηµα να ενταχθεί στις άγονες και προ-
βληµατικές περιοχές Α’ ζώνης η Ηλεία, είπατε ότι η Ηλεία δεν
είναι Καστελόριζο. Όµως είναι Καστελόριζο η Κέρκυρα, η οποία
πριν δύο µήνες εντάχθηκε σε αυτό το καθεστώς; Βλέπουµε ότι
υπάρχει ανταπόκριση από τους γιατρούς. Είναι Καστελόριζο η
Κυπαρισσία; Ακούγεται ότι έχει γίνει διαδικασία για να ενταχθεί.
Είναι Καστελόριζο η Ρόδος ή άλλοι νοµοί, οι οποίοι ζητούν να εν-
ταχθούν σε αυτό το ειδικό καθεστώς που µπορεί να βοηθήσει για
να βρεθούν γιατροί; Ζητούµε, λοιπόν, και εµείς, όλοι οι Ηλείοι να
ενταχθούν όλες οι νοσηλευτικές µονάδες της Ηλείας σε αυτό το
καθεστώς της άγονης και προβληµατικής περιοχής Α’ ζώνης
ώστε επιτέλους να έχουµε απάντηση σε αυτά τα κρίσιµα θέµατα
και προβλήµατα που απασχολούν τους πολίτες της Ηλείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Και σε αυτή θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας κ.
Ασηµίνα Γκάγκα. 

Κυρία Γκάγκα, έχετε τρία λεπτά. 
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ. 
Απάντησα ήδη στον κ. Κατρίνη, καθώς η ερώτηση ήταν παρό-

µοια, ότι πράγµατι η Ρόδος δεν είναι Καστελόριζο. Δεν παύει να
είναι νησί στα παράλια της Τουρκίας πάνω- κάτω. Η Κέρκυρα δεν
είναι Καστελόριζο αλλά δεν παύει να είναι νησί. Δηλαδή, δεν
παίρνεις το αυτοκίνητό σου να οδηγήσεις δεξιά και αριστερά.
Χρειάζεσαι ή καράβι ή αεροπλάνο όταν αυτά τα µέσα υπάρχουν,
όταν υπάρχει προγραµµατισµός, αν βρεις εισιτήριο. Άρα είναι τε-
λείως διαφορετικές συνθήκες. Η νησιωτικότητα δεν παύει να
είναι νησιωτικότητα. 

Όσον αφορά τις θέσεις, πράγµατι προκηρύξαµε δεκαπέντε θέ-
σεις παθολόγων συνολικά αυτό το διάστηµα που είµαστε στη
διακυβέρνηση και είχαµε άγονες προκηρύξεις. Έχουµε φέρει -
επειδή το ρώτησε και ο κ. Κατρίνης πριν- αρκετά άτοµα επικου-
ρικό προσωπικό: βιοπαθολογία, παιδιατρική, ορθοπεδική
-αρκετές θέσεις- µαιευτική, ρευµατολογία, νεφρολογία. Το θέµα
της παθολογίας και τα κίνητρα τα ελέγχουµε. Τα ελέγχουµε µε
έναν τρόπο ώστε να έχουµε και κατάλληλους ανθρώπους και κα-
λούς γιατρούς που να µην αισθάνονται επιστηµονικά ή κατά οποι-
ονδήποτε άλλο τρόπο αποκοµµένοι και να θέλουν να έρθουν σε
ένα νοσοκοµείο σαν του Πύργου και της Αµαλιάδας των οποίων
οι δοµές είναι πολύ καλές. Πραγµατικά είναι ένα ευχάριστο πε-
ριβάλλον για να δουλεύεις. Είναι σηµαντικό. Και ο κόσµος τα
αγαπάει. Άρα πιστεύω ότι πάρα πολύ γρήγορα θα έχουµε τα κί-
νητρα αυτά. 

Εξακολουθώ να πιστεύω ότι το άγονο Α’ δεν είναι η απάντηση
για µεγάλες πόλεις που ανθούν. Πιστεύω όµως ότι πρέπει να
υπάρχουν κίνητρα. Είµαι γιατρός η ίδια. Θεωρώ ότι υπάρχουν
πάρα πολλά κίνητρα οικονοµικά, επιστηµονικά, διασύνδεσης που
µπορούν να κάνουν τα νοσοκοµεία να είναι πόλος έλξης για
όλους τους γιατρούς και να δίνουν ασφάλεια σε όλους τους πο-
λίτες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Καλαµατιανέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Κυρία

Υπουργέ, η Ηλεία αυτή τη στιγµή βιώνει µια υγειονοµική ερηµο-
ποίηση. Η απάντηση της Κυβέρνησης είναι να ανακυκλώνει την
υγειονοµική φτώχεια. Δηλαδή, τι κάνετε; Φέρνετε µε µετακινή-
σεις γιατρούς από γειτονικούς νοµούς της Αχαΐας, της Αρκαδίας
παθολόγους για παράδειγµα, κάνουν µία εφηµερία και φεύγουν.
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Ή µεταφέρετε νοσηλευτικό προσωπικό από τη µία µονάδα στην
άλλη. Αυτό προφανώς δεν είναι αξιοπρεπής υγειονοµική διαχεί-
ριση που έχουν ανάγκη και απαιτούν οι πολίτες της Ηλείας. Απαι-
τούµε καλύτερη αντιµετώπιση.

Μας λέτε για νησιωτικότητα. Και ρωτώ: το Νοσοκοµείο της
Κέρκυρας βιώνει τόσο µεγάλη ερηµοποίηση όσο του Πύργου και
οι υπόλοιπες νοσηλευτικές µονάδες; Κάτι συµβαίνει. Δυο χρόνια
τώρα, παρά την πανδηµία, δεν ενισχύσατε το δηµόσιο σύστηµα
υγείας. Δεν ενδιαφερθήκατε να αυξήσετε τις αποδοχές των για-
τρών. Δεν τους δώσατε επιπλέον επιστηµονικά κίνητρα. Κι αυτό
που κάνατε τι είναι; Να τους δίνετε τη δυνατότητα να κάνουν αι-
τήσεις για να πηγαίνουν σε µεγάλα νοσοκοµεία της Πάτρας ή
της Αθήνας χωρίς προηγουµένως να έχουν παραιτηθεί από την
προηγούµενη θέση. Αυτό οδήγησε τους γιατρούς να κάνουν αι-
τήσεις και να πηγαίνουν αλλού. Δεν φταίνε οι γιατροί. Άνθρωποι
είναι. Κοιτάνε το καλύτερο για την καριέρα τους, για τη ζωή τους,
για την οικογενειακή τους κατάσταση. Τους δώσατε όµως αυτή
τη δυνατότητα. Γενικά η πολιτική σας δεν βοηθάει καθόλου. 

Εδώ, τώρα, πρέπει να µας απαντήσετε πώς θα επιβιώσουµε οι
πολίτες της Ηλείας, οι κάτοικοι της Ηλείας µέχρι να υλοποιηθούν
αυτά που µας λέτε. Τα ακούµε δύο µε τρία χρόνια και παρά την
πανδηµία δεν έχει γίνει τίποτα. Άδεια τα νοσοκοµεία, πρόβληµα
µε τους νοσηλευτές. Είναι τεράστια τα προβλήµατα. 

Ζητάµε την ένταξη στο καθεστώς αυτό της άγονης Α’ ζώνης
γιατί τουλάχιστον για πέντε χρόνια θα δοθούν κίνητρα ώστε να
έρθουν γιατροί. Έχει διαπιστωθεί ότι όπου έχει εφαρµοστεί αυτό
το καθεστώς έχουµε θετικά αποτελέσµατα. Και αν δεν γίνει αυτό
πείτε µας άµεσα τι θα γίνει. Όχι «θα φέρουµε σχέδιο νόµου».
Μέχρι να εφαρµοστεί οι κάτοικοι της Ηλείας θα βρίσκονται σε
κίνδυνο ζωής. Πραγµατικά ακούµε καθηµερινά περιστατικά για
τα οποία δεν φταίνε ούτε οι γιατροί ούτε οι νοσηλευτές. Οι άν-
θρωποι κάνουν υπεράνθρωπες προσπάθειες. Δεν φταίνε αυτοί.
Υπάρχουν τεράστιες ελλείψεις. Η αιτία είναι αυτή. Πρέπει να αν-
τιµετωπιστεί τώρα. Είµαστε στο και πέντε όχι στο παρά πέντε.
Πρέπει να το αντιληφθείτε. Πρέπει να γίνουν άµεσες κινήσεις όχι
«όταν έρθει το σχέδιο νόµου, θα το δούµε». Πώς θα ζήσουµε;
Αυτό είναι το ερώτηµα. Είναι δύο χρόνια τώρα αυτή η κατά-
σταση. Πώς θα το αντιµετωπίσουµε άµεσα; Ζητάµε απαντήσεις. 

Ξαναλέω, το καθεστώς της άγονης δεν είναι η βέλτιστη λύση.
Βέλτιστη λύση θα ήταν να προκηρυχθούν όλες οι κενές θέσεις,
να έρθουν γιατροί µε καλύτερες αποδοχές και κίνητρα επιστη-
µονικά. Να επιλέξουν και να µείνουν στον τόπο. Τα γνωρίζετε.
Γιατρός είστε. Έχετε ευαισθησία και εσείς. Αλλά δεν µπορούµε
από την άλλη να µην αναδεικνύουµε το τεράστιο πρόβληµα
τώρα, όχι µετά από µήνες. Τώρα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κυρία Γκάγκα, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ. 
Κύριε Καλαµατιανέ, σας άκουσα. Κατ’ αρχάς λέτε ότι δεν δώ-

σαµε αύξηση. Εµείς δώσαµε αύξηση. Εσείς πέντε χρόνια δώ-
σατε; Γιατί δεν το θυµάµαι. Υπήρξατε κυβέρνηση για πέντε
χρόνια. Δώσατε κάποια άλλα κίνητρα; Γιατί ούτε αυτά τα θυµά-
µαι. 

Εµείς λοιπόν επεξεργαζόµαστε κίνητρα. Ακόµη και άγονο να
το βάλουµε, πάλι θέλει µια νοµοθετική ρύθµιση, πάλι θα περάσει
χρόνος. Άρα το ίδιο θα είναι τα κίνητρα για τα οποία σας µιλάω
εγώ. Θα τα έχουµε σε ένα νοµοσχέδιο πάρα πολύ σύντοµα. 

Αύξηση δώσαµε στους γιατρούς, επιστηµονικές συνδέσεις κά-
νουµε -έχουµε ήδη ξεκινήσει- άρα νοµίζω ότι και πάλι θα δείτε
τα πράγµατα πάρα πολύ γρήγορα. Και εδώ είµαστε να τα συζη-
τήσουµε. 

Σας λέω και πάλι, για εµάς στόχος είναι καλή υγεία παντού
στην Ελλάδα. Θέλουµε τόνωση των νοσοκοµείων παντού στην
Ελλάδα. Μου λέτε για την Κέρκυρα. Η Κέρκυρα έχει εκατόν κάτι
χιλιάδες πληθυσµό και ένα νοσοκοµείο. Η Ηλεία έχει λίγο µεγα-
λύτερο πληθυσµό και τρία νοσοκοµεία…

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Εκατόν
εξήντα χιλιάδες.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Δεν
είναι αυτά τα νούµερα, αλλά σας λέω και πάλι, δεν είναι πολύ µε-

γάλες οι διαφορές. Αν σκεφτείτε, δε, τον κόσµο που υπάρχει το
καλοκαίρι στην Κέρκυρα, θα δείτε ότι υπάρχει µια τεράστια δια-
φορά. Άρα µην συγκρίνετε γενικά. Αφήστε να δούµε τον χάρτη
υγείας -που τον βλέπουµε- για όλες τις δοµές και είµαστε εδώ
για όλους τους Έλληνες πολίτες για την καλύτερη δυνατή περί-
θαλψη, µε γνώµονα όλους τους πολίτες σε όλη την Ελλάδα, ισό-
τιµα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Καλή συνέχεια στον κ. Καλαµατιανό. Κι εσείς, κυρία Γκάγκα,

πάρτε µία ανάσα για να αναφέρω ποιες ερωτήσεις δεν θα συζη-
τηθούν. 

Λόγω αναρµοδιότητας δεν θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό
1004/12-9-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Γκιόκα προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Άµεση αποκατάσταση του σχολικού συγκροτήµατος
των γυµνασίων του Δήµου Παιανίας».

Δεν θα συζητηθούν, κατόπιν συνεννόησης, οι εξής: Η έκτη, µε
αριθµό 6745/281/29-7-2022 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγ-
γράφων του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Σκαν-
δαλώδης απευθείας ανάθεση εργοστασιακής συντήρησης και
υποστήριξης µεταφορικών αεροσκαφών C-130 από την Ελληνική
Αεροπορική Βιοµηχανία (ΕΑΒ)». 

Επίσης, η πέµπτη, µε αριθµό 6790/2-8-2022 ερώτηση του κύ-
κλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άµεση στελέχωση του Κοινοτικού
Κέντρου Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων Ηρακλείου» καθώς
και η τρίτη, µε αριθµό 6619/22-7-2022 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Για ποιους λόγους
δεν καταχωρίζονται οι Επιστηµονικοί Συνεργάτες των Βουλευτών
στο Πληροφοριακό Σύστηµα του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων «ΕΡΓΑΝΗ»».

Η επόµενη ερώτηση η οποία θα συζητηθεί είναι η πέµπτη, µε
αριθµό 1031/19-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου, του
Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα -
Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Το µεγαλύ-
τερο παιδιατρικό νοσοκοµείο της χώρας Παίδων «Αγία Σοφία»
αναστέλλει τη λειτουργία των τακτικών χειρουργείων».

Κύριε Αρσένη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε δύο
λεπτά για το ξεκίνηµα σας.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, είναι το µεγάλο θέµα αυτής της περιόδου -το

γνωρίζετε πολύ καλά. Είναι ένα θέµα, όµως, που το γνωρίζετε
εδώ και πολύ καιρό. Κατ’ αρχάς για καιρό είχατε κλείσει εντελώς
την παιδοκαρδιοχειρουργική. Τώρα γίνεται ένα χειρουργείο την
εβδοµάδα. Γίνεται ένα χειρουργείο την εβδοµάδα, όταν υπάρ-
χουν είκοσι ένα παιδιά στα επείγοντα, τα περισσότερα -δεκα-
πέντε- στο σπίτι τους και έξι µέσα στο Παίδων «Αγία Σοφία».
Όπως γνωρίζετε πολύ καλά, είχε αναστείλει στις 29 Αυγούστου
το Παίδων «Αγία Σοφία» όλα τα χειρουργεία, µε εξαίρεση τα ογ-
κολογικά, νεογνολογικά και τα επείγοντα. 

Βέβαια, εσείς θα µας πείτε: Μα, ξέρετε δεν υπάρχουν εν γένει
αναισθησιολόγοι στο σύστηµα. 

Όµως, κυρία Γκάγκα, πόσο καιρό ξέρετε το πρόβληµα των
αναισθησιολόγων; Όταν τον Απρίλιο του ’20 ξεκινήσατε να µας
λέτε ότι θα κάνετε χίλιες εντατικές -που δεν τις κάνατε ποτέ- και
τις στελεχώσατε σχεδόν µε τα πάντα εκτός από οδοντιάτρους,
ξέρατε ότι υπήρχε πρόβληµα µε τους αναισθησιολόγους, ναι ή
όχι; Τι έχετε κάνει παραπάνω από δύο χρόνια τώρα για να αντι-
µετωπίσετε αυτό το ζήτηµα; Πέντε άνθρωποι συνταξιοδοτήθηκαν
πέρυσι, πέντε αναισθησιολόγοι από το Παίδων. 

Θέλετε να µας πείτε για ποιο λόγο δεν βγάλατε την παραµικρή
προκήρυξη, στην ουσία, µέχρι να γίνει ο ντόρος τώρα; Μας εί-
πατε ότι κάποια προκήρυξη που βγάλατε βγήκε άκαρπη. Εγώ θυ-
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µάµαι πολύ καλά να έρχοµαι εδώ πέρα και να συζητάω µε τον
επικεφαλής, τον κ. Πλεύρη, ο οποίος έλεγε -για τις άλλες προ-
κηρύξεις, που δεν είχαν βγει άκαρπες και που δεν προχώρησαν
ποτέ- ότι θα το λύσει και η λύση ήρθε ενάµιση χρόνο µετά.

Θέλουµε να καταλάβουµε, πώς είναι δυνατόν τόσο καιρό να
µην έχετε βρει λύση για το θέµα των αναισθησιολόγων, να µην
έχετε προχωρήσει καν σε κάποια έκτακτα µέτρα, µέχρι να βρείτε
τις µόνιµες θέσεις, να µην έχετε δώσει τα κίνητρα -οι γιατροί µι-
λάνε γιατί δεν γυρνάτε στο µισθολόγιο του ’12 πριν τα µνηµόνια.
Λέτε εσείς εδώ τα τρία κόµµατα ότι έχουν τελειώσει τα µνηµόνια.
Γυρίστε τότε στο µισθολόγιο του ’12. 

Αφήνετε όλους τους αναισθησιολόγος να φύγουν στον ιδιω-
τικό τοµέα και τελικά µας λέτε, τι; Ένα πράγµα: Ότι τελικά αυτό
είναι που θέλετε, να πάνε όλα τα περιστατικά στον ιδιωτικό τοµέα
και όποιος δεν µπορεί να προσαρµοστεί, κυρία Γκάγκα, να στεί-
λει το παιδί του να εγχειριστεί στο ιδιωτικό τοµέα, δεν θα ζήσει -
κατά τον κ. Πέτσα. Κατ’ επέκταση, αυτό που συµβαίνει, αυτό που
βιώνουµε τώρα, αυτό είναι. 

Θέλω τις απαντήσεις σας. Θέλω να µας πείτε τι µέτρα θα πά-
ρετε. Δεν φτάνει αυτή η µικρή αύξηση που δώσατε, µε το 40%
να πηγαίνει στην εφορία. Είναι αστείο το ποσόν! 

Πείτε µας τι ουσιαστικά µέτρα θα πάρετε να το αντιµετωπίσετε
αυτό, αλλιώς πείτε µας ότι θέλετε να πάνε όλοι στον ιδιωτικό
τοµέα. Πείτε το ευθαρσώς, να τελειώνει αυτό το θέατρο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας κ. Ασηµίνα
Γκάγκα.

Κυρία Γκάγκα, έχετε τρία λεπτά.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, σας προτείνω να ελέγχετε τα στοιχεία σας καλύ-

τερα, πριν να κάνετε ερώτηση, γιατί δεν έχετε τα σωστά στοιχεία. 
Το «Παίδων» κάνει µίνιµουµ έξι επεµβάσεις και µάξιµουµ δώ-

δεκα - δεκατέσσερις την ηµέρα. Άρα δεν είναι ότι δεν κάνει χει-
ρουργεία. Το ένα την εβδοµάδα, δεν έχω ιδέα πού το βρήκατε,
έχω τα προγράµµατα των χειρουργείων και µπορώ να σας τα
δώσω.

Τώρα, να σας πω την απάντηση του διοικητή του νοσοκοµείου.
Η λίστα αναµονής των χειρουργείων το 2018 ήταν δύο χιλιάδες
τριακόσια εβδοµήντα εννέα παιδιά σε λίστα. Το 2019 ήταν δύο
χιλιάδες οκτακόσια πενήντα τρία παιδιά στη λίστα. Το 2020 ήταν
δύο χιλιάδες διακόσια δέκα. Το 2021 δύο χιλιάδες εξακόσια έξι
και αυτή τη στιγµή είναι δύο χιλιάδες εννιακόσια είκοσι πέντε.

Τι κάναµε σε αυτό το διάστηµα; Κατ’ αρχάς, λέτε, δεν δώσαµε
κίνητρα. Οι αναισθησιολόγοι, εδώ και πάρα πολύ καιρό -πράγµα
που δεν είχε γίνει από καµµία κυβέρνηση, για πολλά χρόνια-
πήραν επιπλέον κίνητρα. Πήραν 250 ευρώ επιπλέον το µήνα οι
ειδικευόµενοι αναισθησιολόγοι, για να στραφούν προς την αναι-
σθησιολογία και έτσι να µπορέσουµε να έχουµε αναισθησιολό-
γους, αλλά -το έχω πει πολλές φορές από αυτό το Βήµα- οι
αναισθησιολόγοι θέλουν πέντε χρόνια εκπαίδευση, για να µπο-
ρούν να δώσουν εξετάσεις για τον τίτλο. Άρα οι φοιτητές της Ια-
τρικής παίρνουν το πτυχίο τους και εν συνεχεία υποβάλλουν για
την ειδικότητα, ξεκινάνε την ειδικότητα, θέλουν πέντε χρόνια εκ-
παίδευση και εν συνεχεία, δίνουν τις εξετάσεις για την ειδικό-
τητα. 

Υπολογίστε, λοιπόν, από την ώρα που ξεκινάει η ειδικότητα,
πεντέµισι χρόνια µέσο όρο για να τελειώσουν. Αυτό το ξεκινή-
σαµε. Σε πέντε χρόνια, σε δύο χρόνια θα τους έχουµε, αλλά δεν
µπορούµε να τους έχουµε στα δύο ή στα τρία χρόνια που κυβερ-
νάµε. Άρα τη διαφορά θα τη δείτε. Τα αναισθησιολογικά τµήµατα
έχουν σήµερα ειδικευόµενους, ενώ δεν είχαν. 

Δώσαµε, επίσης, επιπλέον κίνητρα -400 ευρώ επιπλέον από
τους υπόλοιπους- για τους ανθρώπους που είναι αναισθησιολό-
γοι, είτε υπηρετούν σε µονάδες είτε υπηρετούν σε αναισθησιο-
λογικά τµήµατα. Άρα κίνητρα δώσαµε και αύξηση δώσαµε τώρα
τελευταία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Υπουργού)

Είµαστε σε επαφή µε τις αναισθησιολογικές εταιρείες. Προ-
σωπικά και εγώ και ο Υπουργός και όλο το Υπουργείο, από την

αρχή που αναλάβαµε, µιλάµε συνεχώς µαζί τους και κάνουµε λύ-
σεις συναινετικές. Έχουµε ζητήσει βοήθεια από τον ιδιωτικό
τοµέα, που όπως λέτε δεν βοηθάει, αλλά βοηθάει πάρα πολύ.
Και στη Θεσσαλονίκη και στην Πάτρα και παντού, όπου υπήρξαν
προβλήµατα, ο ιδιωτικός τοµέας και οι αναισθησιολόγοι βοήθη-
σαν µε τη δική τους θέληση. Υπήρξε µια εποχή στην πανδηµία
που έγιναν επιτάξεις, αλλά γενικά αυτή τη στιγµή λειτουργούµε
έτσι όπως πρέπει να λειτουργεί µια χώρα, µε κοινή συναίνεση και
συζήτηση. 

Τώρα, να σας πω τι προκηρύξαµε. Το 2018 το σύνολο των υπη-
ρετούντων ιατρών αναισθησιολόγων στην αρχή του έτους ήταν
δέκα στο Παίδων, στη συνέχεια προσελήφθησαν δύο γιατροί
ΕΣΥ και µία επικουρική ιατρός. Αποχώρησε µία γιατρός του ΕΣΥ.
Στο τέλος του χρόνου, ο συνολικός αριθµός ήταν έντεκα γιατροί
ΕΣΥ και µία επικουρική γιατρός. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Το 2019, λοιπόν, ξεκίνησε µε αυτούς τους δώδεκα γιατρούς.
Στη συνέχεια, προσελήφθησαν µία γιατρός ΕΣΥ και δύο επικου-
ρικοί γιατροί και ήρθε και µία ειδικευόµενη, αποχώρησε µια επι-
κουρική γιατρός. Στο τέλος, λοιπόν, του 2019 το σύνολο
δεκαπέντε. 

Η στελέχωση του αναισθησιολογικού τµήµατος το ’20 άρχισε
µε αυτούς τους δεκαπέντε. Στη συνέχεια προσελήφθησαν δύο
επικουρικοί γιατροί και ένας ειδικευόµενος, αποχώρησαν, όµως,
δύο επικουρικοί γιατροί και ο αριθµός των αναισθησιολόγων, στο
τέλος του χρόνου, είχε ως εξής: Δώδεκα ιατροί ΕΣΥ, δύο επικου-
ρικοί και δύο ειδικευόµενοι. Σύνολο, λοιπόν, δεκαέξι µε τους ει-
δικευόµενους. 

Το 2021 ξεκινήσαµε µε αυτό το νούµερο. Προσελήφθησαν δύο
γιατροί ΕΣΥ και µία ειδικευόµενη. Αποχώρησαν, όµως, πέντε για-
τροί ΕΣΥ, δύο επικουρικοί γιατροί και δύο ειδικευόµενοι και ο
αριθµός έφτασε εννέα γιατροί ΕΣΥ και µία ειδικευόµενη. 

Και ξεκινάµε το σύνολο του 2022. Το σύνολο των υπηρετούν-
των γιατρών στην αρχή του χρόνου ήταν εννέα γιατροί ΕΣΥ και
µια ειδικευόµενη. Προσελήφθησαν δύο γιατροί ΕΣΥ και δύο ει-
δικευόµενοι, αποχώρησε ένας γιατρός ΕΣΥ και ένας ειδικευόµε-
νος και σήµερα έχουµε δέκα γιατρούς ΕΣΥ, από τους οποίους
ένας βρίσκεται σε αναρρωτική άδεια και µία ειδικευόµενη, δη-
λαδή είναι δέκα άτοµα στο αναισθησιολογικό. 

Μέσα στον Αύγουστο ή αρχές Σεπτεµβρίου µε πήρε η κ. Γα-
ρίνη και µου είπε ότι έχουν πρόβληµα λόγω της αναρρωτικής
άδειας. Μου είπε επίσης ότι χρειάζονται περισσότερο νοσηλευ-
τικό προσωπικό στα χειρουργεία. Της είπα ότι ήδη είχα υπογρά-
ψει επικουρικό προσωπικό είκοσι ΠΕ και είκοσι ΤΕ. Δεν υπήρχαν
άνθρωποι στις πλατφόρµες, δεν υπήρχαν νοσηλευτές στις πλατ-
φόρµες. Ανοίξαµε τις πλατφόρµες και σήµερα έχουµε ανθρώ-
πους που θα προσλάβουµε για τα χειρουργεία. 

Έχουµε µετακινήσει µια γιατρό µε εξειδίκευση στο Παίδων
αναισθησιολογία από τον «Ευαγγελισµό» και έναν από τη Βούλα,
οπότε τα χειρουργεία προχωράνε, αυτή τη στιγµή ξεκινάνε και
προκηρύσσουµε τις θέσεις άµεσα, όχι µόνο για το Νοσοκοµείο
Παίδων, άλλα για όλα τα νοσοκοµεία των κεντρικών πόλεων που
µέχρι τώρα δεν τις είχαµε προκηρύξει, ακριβώς επειδή υπάρχει
θέµα αναισθησιολόγων. 

Και σας λέω και πάλι το εξής. Το ζήτηµα είναι να λύσουµε τα
θέµατα µε συζήτηση και όχι µε υποχρεώσεις. Με υποχρεώσεις
δεν δουλεύει τίποτα και εννοώ µε τα υποχρεωτικά και τα εντέλ-
λεσθαι. Άρα συζητάµε µε τους συναδέλφους, είµαστε σε συνεχή
επαφή και το Παίδων λειτουργεί και θα λειτουργεί κανονικά. 

Και να σας πω κάτι; Μικροπολιτική µε τα παιδιά δεν κάνουµε.
Μας ενδιαφέρουν τα παιδιά, κάνουµε ό,τι περνάει από το χέρι
µας και τα Παίδων θα λειτουργούν. Είναι καµάρι µας. Όλα τα νο-
σοκοµεία Παίδων λειτουργούν καλά και το προσωπικό προσέχει
πάρα πολύ. Και πράγµατι υπάρχει κόπωση µετά την πανδηµία.
Ήταν πάρα πολύ δύσκολος καιρός για όλους τους γιατρούς,
αλλά είµαστε εδώ και εκείνοι και εµείς.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
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ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, µικροπολιτική µε τα παιδιά δεν ξέρω αν κά-

νετε, πάντως εδώ πέρα έχουµε µια ξεκάθαρη στροφή για το κλεί-
σιµο των Παίδων στην Ελλάδα και τη στροφή όποιων µπορούν
στα ιδιωτικά. Έχουµε τη διαρκή απαξίωση και το κλείσιµο των
χώρων του «Παίδων» Πεντέλης. Έχουµε το «Αγλαΐα Κυριακού»
µε χιλιάδες προβλήµατα και έχουµε και το «Αγίας Σοφίας» να µη
λειτουργεί. Τα στοιχεία µου είναι πάρα πολύ σωστά. Τα δικά σας
στοιχεία δεν είναι σωστά.

Στην παιδοκαρδιοχειρουργική, που σας είπα, γίνεται ένα χει-
ρουργείο την εβδοµάδα. Σας είπα παιδοκαρδιοχειρουργική.
Εσείς µου µιλήσατε και υπερηφανευτήκατε για τις έξι επεµβά-
σεις την ηµέρα στο Παίδων συνολικά. Είναι αστείο ποσό. Είναι
αστείος αριθµός επεµβάσεων. Και ξέρετε πώς µπορείτε να κα-
ταλάβετε ότι είναι αστείος; Δείτε τι γίνεται στα ιδιωτικά. Γιατί εκεί
πέρα στέλνετε όποιον µπορεί. 

Η πολιτική σας είναι πάρα πολύ συστηµατική, η απαξίωση του
δηµοσίου. Με το να µην αντιµετωπίζετε τα προβλήµατα, αφήνετε
να χρονίζουν, αφήνετε τα κενά χωρίς αντικαταστάσεις, κάνετε
προκηρύξεις για λιγότερες θέσεις από ό,τι είναι τα κενά. Γίνεται
κατά συρροή. Πίσω σας είναι ο κ. Πλεύρης. Σας αναφέρω για τις
θέσεις που είχατε ενδιαφερόµενους και δεν πήγαιναν, δεν τους
παίρνατε. Πήγαιναν οι άνθρωποι και δεν τους παίρνατε. Και χρει-
άστηκε ενάµισης χρόνος για να ολοκληρωθούν αυτές οι διαδι-
κασίες. 

Έχετε µια συστηµατική πολιτική ιδίως στο κοµµάτι των παιδιών
και του Νοσοκοµείου Παίδων, να πάνε όλα στον ιδιωτικό τοµέα.
Δεν εξηγείται αλλιώς. Και αν θέλετε να το αλλάξετε, αν θέλετε,
έχετε αναγνωρίσει ότι υπάρχει το πρόβληµα µε τους αναισθη-
σιολόγους; 

Κατ’ αρχάς, θέλω να µας πείτε πόσοι είναι οι ειδικευόµενοι
αυτή τη στιγµή, γιατί µας είπατε ότι χάρη στα 250 ευρώ που δώ-
σατε εσείς, έγιναν πολλοί ειδικευόµενοι αναισθησιολόγοι, ενώ
δεν υπήρχαν. Πόσοι είναι αυτοί; Πείτε µας το νούµερο, για να κα-
ταλάβουµε δηλαδή αν από εκεί θα έρθει η απάντηση, έστω σε
πέντε χρόνια. 

Επειδή υποθέτουµε όµως ότι είναι µικρός αριθµός και δεν θα
καλύψει αυτά τα κενά, πείτε µας ουσιαστικά -και µη µας πείτε για
τα 400άρια ή τα 250άρια- ποια κίνητρα θα δώσετε για να φύγει
ο αναισθησιολόγος από τον ιδιωτικό τοµέα και να έρθει στο δη-
µόσιο. Αλλιώς προφανώς πρέπει να προχωρήσουµε σε επίταξη,
γιατί σε νεκρούς δεν µπορούµε να προχωρήσουµε, πόσο µάλλον
σε παιδιά. Οπότε µη µας µιλάτε για συνεργατικά µέτρα που δεν
έχουν λύση. 

Πείτε µας αυτή τη στιγµή ποια µέτρα θα πάρετε για να λυθεί
το πρόβληµα. Θα µιλήσω πάλι µόνο για την παιδοκαρδιοχειρουρ-
γική, όχι για τις υπόλοιπες κλινικές. Έχουµε είκοσι ένα παιδιά
στα επείγοντα και από αυτά περιµένουν αν θα ζήσουν ή αν θα
πεθάνουν. Με το να χειρουργείται ένα παιδί την εβδοµάδα, κα-
ταλαβαίνετε ποια είναι η κατάσταση. Δεν θέλω να την περιγράψω
για να µην υποτιµήσω καµµία άλλη χώρα. Όµως αυτή η κατά-
σταση δεν είναι επιτρεπτή για τα παιδιά µας και σίγουρα δεν είναι
αυτή η κατάσταση, κυρία Γκάγκα, που αντιµετωπίζει κάποιος που
έχει χρήµατα για να πάει σε ιδιωτική κλινική. 

Τελικά σε αυτή τη χώρα, µε τη δικιά σας Κυβέρνηση ζει όποιος
έχει; Είναι προνόµιο η υγεία ή δικαίωµα; Αυτό είναι το βασικό
ερώτηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κυρία Γκάγκα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, είµαι γιατρός του δηµόσιου συστήµατος υγείας τριάντα
χρόνια και δεν επιτρέπω σε κανέναν να λέει ότι το δηµόσιο σύ-
στηµα υγείας στην Ελλάδα δεν λειτουργεί. Λειτουργεί και λει-
τουργεί περίφηµα. Σε όλη τη διάρκεια της πανδηµίας, είχα
γνωστούς και φίλους που ψαχνόντουσαν στη Φινλανδία, στην Αγ-
γλία ή όπου µπορείτε να φανταστείτε και δεν έβρισκαν γιατρό.
Έπαιρναν τηλέφωνο εµάς. Δεν υπήρξε Έλληνας πολίτης που δεν
βρήκε γιατρό, κανένας στην Ελλάδα. Δίνουµε παροχές υγείας,
δίνουµε φάρµακα. 

Στην Αγγλία για να γράψεις µονοκλωνικό φάρµακο για το
άσθµα, υπάρχουν επτά κέντρα και σε εµάς µπορεί να τα συντα-

γογραφήσει οποιοσδήποτε πνευµονολόγος και οποιοσδήποτε
αλλεργιολόγος. Μην συζητάτε λοιπόν για το δηµόσιο σύστηµα
υγείας. Σαφώς έχουµε δηµόσιο σύστηµα υγείας στην Ελλάδα. 

Τώρα να σας πω και ένα άλλο πράγµα. Επειδή ρωτάτε για τα
παιδοκαρδιοχειρουργικά και επειδή αναφέρετε και τον σύλλογο
του νοσοκοµείου Παίδων για τα παιδοκαρδιοχειρουργικά, είναι
τουλάχιστον δέκα χρόνια που λένε ότι δεν δουλεύει το νοσοκοµείο
και πράγµατι εδώ και δέκα χρόνια γίνονται το πολύ εβδοµήντα
επεµβάσεις το χρόνο. Η Αγγλία έχει δώδεκα παιδοκαρδιοχειρουρ-
γικά κέντρα. Το µικρότερο κάνει εξακόσιες επεµβάσεις το χρόνο
και το µεγαλύτερο κάνει χίλιες εξακόσιες.

Για να έχεις εµπειρία και για να πάω εγώ το παιδάκι µου σε ένα
νοσοκοµείο, πρέπει το νοσοκοµείο να έχει πολλά περιστατικά και
να έχει εµπειρία. Το Παίδων λοιπόν κάνει κάποιες περιορισµένες
επεµβάσεις. Έχουµε άλλο νοσοκοµείο που λειτουργεί τελείως
δηµόσια, το «Ωνάσειο» και κάνει διακόσιες πενήντα επεµβάσεις
το χρόνο…

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Πού είναι τα στοιχεία; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Αρσένη, σας

παρακαλώ. 
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Κα-

νείς δεν πληρώνει τίποτα, ούτε ο γονιός ούτε το παιδί. Μπορεί
να πάει οποιοσδήποτε σε ένα κέντρο που έχει την εµπειρία. Δη-
λαδή το Παίδων, το καρδιοχειρουργικό µπορεί να είχε εµπειρία
πριν τριάντα χρόνια. Τα τελευταία δέκα χρόνια δυστυχώς την εµ-
πειρία δεν την έχει και αυτό είναι κάτι που θα πρέπει να δούµε
στην Ελλάδα.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Σκόπιµα.  
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Η Ελ-

λάδα έχει ανάγκη από ένα παιδοκαρδιοχειρουργικό κέντρο, µε
βάση όλα τα διεθνή πρότυπα. Μπορούµε να το συζητήσουµε όσο
θέλετε, αλλά τα γεγονότα είναι αµείλικτα. Το πού θέλουµε να βά-
λουµε τα πράγµατα δεν είναι µόνο θέµα επιλογής. Είναι και θέµα
πού πάνε οι άρρωστοι. Αν οι άρρωστοι πάνε σε ένα κέντρο που
έχει εµπειρία πεντακοσίων περιστατικών το χρόνο, αυτό το κέν-
τρο πρέπει να στηρίξουµε. Αν οι άρρωστοι δεν πάνε σε ένα
µέρος που έχει τριάντα περιστατικά το χρόνο, αυτό το κέντρο
πρέπει να το ξανασκεφτούµε και ίσως να το συµπτύξουµε µε κάτι
άλλο. 

Αυτός είναι ο τρόπος που λειτουργεί η υγεία σε όλο τον κόσµο
για να έχουµε καλή ποιότητα υπηρεσιών υγείας. Όχι να λέµε ότι
έχουµε κέντρα, αλλά να έχουµε πραγµατικά κέντρα που κάνουν
διακόσιες, τριακόσιες, πεντακόσιες επεµβάσεις τον χρόνο, που
οι γιατροί έχουν εµπειρία και που και τα δύσκολα και τα εύκολα
περιστατικά τα βγάζουν πέρα γρήγορα και καλά, µε καλά απο-
τελέσµατα για τα παιδιά και τους γονείς. Και για τους ενήλικες
ασθενείς ισχύει αυτό και για τα παιδιά. Το τι χρειάζεται για να
µπορέσουµε να λειτουργήσουµε…

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Πείτε µας ένα παγκοσµίως παι-
δοκαρδιοχειρουργικό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Αρσένη, δεν
σας διέκοψε. Σας παρακαλώ. 

ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Εγώ
δεν σας διέκοψα καθόλου. 

Αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει παιδί που δεν µπορεί να νοσηλευ-
τεί µε παιδοκαρδιοχειρουργικό πρόβληµα, άµεσα και δωρεάν
στην Ελλάδα, άµεσα και δωρεάν στο «Ωνάσειο» Παιδοκαρδιοχει-
ρουργικό Κέντρο. Το αν θέλουµε να κάνουµε δεύτερο κέντρο;
Κανονικά δεν πρέπει να έχουµε δεύτερο κέντρο στην Ελλάδα,
γιατί δεν έχουµε αρκετά περιστατικά. Έχουµε περιστατικά για
ένα κέντρο. Συζητάµε και για το «Νιάρχος», το παιδιατρικό στη
Θεσσαλονίκη. Δεν πρέπει να ανοίξει ούτε εκεί παιδοκαρδιοχει-
ρουργικό κέντρο, γιατί τα κέντρα είναι τα κέντρα που έχουν εµ-
πειρία.

Διεθνώς η εµπειρία δείχνει ότι χειρουργικά κέντρα που έχουν
πολλά περιστατικά είναι εκεί που γίνονται καλύτερες οι επεµβά-
σεις, είναι εκεί που υπάρχουν καλύτερα αποτελέσµατα για τους
αρρώστους. Και αυτό µας ενδιαφέρει, πού θα έχουν οι άρρωστοι
αποτέλεσµα, όχι να πληρώνουν. Να µην πληρώνουν τίποτα, να
είναι δωρεάν τελείως και µε καλά αποτελέσµατα. Αυτό µας εν-
διαφέρει στο Υπουργείο. 
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Από εκεί και πέρα το τι θέλουµε να κουβεντιάσουµε, µπορούµε
να το κουβεντιάζουµε ώρες ατελείωτες, αλλά η αλήθεια είναι ότι
αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα έχουµε ένα πάρα πολύ καλό παιδο-
καρδιοχειρουργικό κέντρο, δωρεάν για γονείς και παιδιά, που
µπορούν να αντιµετωπιστούν όλα τα περιστατικά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Παραµένουµε στο Υπουργείο Υγείας. 
Επόµενη είναι η δεύτερη µε αριθµό 1007/15-9-2022 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Ξανθού προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Το κυβερνητικό «µπάχαλο» µε τον
προσωπικό γιατρό και η ακύρωση της µεταρρύθµισης στην πρω-
τοβάθµια φροντίδα υγείας (ΠΦΥ).

Κύριε Ξανθέ, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε τον λόγο
για δύο λεπτά για το ξεκίνηµά σας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Καλησπέρα σας και ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, όταν µε µεγαλοστοµίες παρουσιάσατε το νέο
θεσµό, σας είχαµε πει ότι υπάρχει µια θεµελιώδης συνθήκη, η
οποία είναι προβληµατική, δηλαδή αυτό το νέο µοντέλο στηρίχ-
θηκε στη λογική ότι θα εµπλακούν οι ιδιώτες γιατροί, ενώ κατά
την άποψή µας ο θεσµός του οικογενειακού γιατρού, όπως είναι
ο σωστός ορισµός σε όλο τον κόσµο, στηρίζεται κατά βάση στις
δηµόσιες δοµές και σε µια διεπιστηµονική οµάδα υγείας, διεπαγ-
γελµατική οµάδα, η οποία οργανώνει την πρόληψη, την προ-
αγωγή υγείας, την παρέµβαση στην κοινότητα, την ολοκληρω-
µένη και ολιστική φροντίδα. 

Εσείς επιµείνατε σε αυτή τη λογική, προφανώς ευελπιστώντας
ότι οι ελεύθεροι επαγγελµατίες γιατροί και οι ιατρικοί σύλλογοι,
οι περισσότεροι εκ των οποίων είναι φιλικά προσκείµενοι στην
Κυβέρνησή σας, θα στήριζαν αυτόν τον θεσµό. Αυτό δεν επιβε-
βαιώθηκε και σήµερα έχετε βρεθεί σε ένα πραγµατικό αδιέξοδο.
Ξέρω, θα µου πείτε τα νούµερα και θα σας απαντήσω σε αυτό.

Το αδιέξοδο, λοιπόν, και το βάλτωµα και το ναυάγιο θα έλεγα
αυτής της ιστορίας οφείλεται στο γεγονός ότι, πρώτον, δεν συ-
νοδεύτηκε από κανένα σχέδιο στήριξης των δηµόσιων δοµών.
Υπάρχει µια προκήρυξη για τις κενές θέσεις οικογενειακών για-
τρών και άλλων επαγγελµατιών υγείας στις ΤΟΜΥ, στις τοπικές
µονάδες υγείας, εδώ και πάνω από ενάµιση χρόνο. Εσείς ο ίδιος
µου είπατε ότι είχαν ενδιαφερθεί τριακόσιοι, περίπου, γιατροί για
να προσληφθούν και µετά από ενάµιση χρόνο ακόµα δεν έχει τε-
λεσφορήσει αυτή η προκήρυξη. Φυσικά δεν έγινε τίποτα για τα
κέντρα υγείας είτε αγροτικού είτε αστικού τύπου. 

Σήµερα, λοιπόν, έχουµε το εξής: Έχετε στηριχθεί κατά βάση
στους γιατρούς των δηµόσιων δοµών και µε την απειλή των πέ-
ναλτι και των αντικινήτρων και της επιβάρυνσης των πολιτών για
τις εξετάσεις και τα φάρµακά τους µε επιπλέον ποσοστό συµµε-
τοχής, αντιστοιχούνται πολίτες µε γιατρούς οι οποίοι είναι χιλιό-
µετρα µακριά από τον τόπο διαµονής τους. Στο Ρέθυµνο -το
ξέρω πάρα πολύ καλά το παράδειγµα- εννοείται ότι έχουν εξαντ-
ληθεί οι οικογενειακοί γιατροί της ΤΟΜΥ, του κέντρου υγείας
αστικού τύπου, που ούτως η άλλως ήταν ελάχιστοι, και δηλώνον-
ται στα περιφερειακά ιατρεία και τα κέντρα υγείας της υπαίθρου. 

Υπάρχουν, λοιπόν, πολίτες οι οποίοι στην πραγµατικότητα δεν
θα συναντήσουν ποτέ τον προσωπικό γιατρό µε τον οποίον έχουν
αντιστοιχηθεί και στον οποίον έχουν εγγραφεί. Είναι, δηλαδή,
προσωπικός γιατρός χωρίς διαπροσωπική σχέση µε τον ασθενή.
Αυτό είναι εξ ορισµού πλήρης αποτυχία του µοντέλου. Και βε-
βαίως δεν µπορεί να υπάρξει καµµία ποιοτική παρακολούθηση
και φροντίδα αυτών των ανθρώπων. Στην καλύτερη των περιπτώ-
σεων θα εξαντληθεί σε µία ηλεκτρονική συνταγογράφηση µε την
άυλη συνταγή κ.λπ. και τίποτα περισσότερο. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι είναι τα πράγµατα πραγµατικά σε αδιέξοδο
και αυτό που πρέπει να κάνετε είναι να υπάρξει ένας ανασχεδια-
σµός και να δοθεί βάρος αυτή την περίοδο στο ΕΣΥ, στις δοµές
του, να ενισχυθούν οι ήδη υπάρχοντες οικογενειακοί ιατροί, να
ενσωµατωθεί στον θεσµό ο οικογενειακός παιδίατρος, γιατί ήταν
τραγικό έλλειµµα από τη σύλληψη του νόµου, εξαρχής το ότι ο
παιδικός πληθυσµός, το 17% του πληθυσµού της χώρας, ήταν

έξω από ένα θεσµό που τιτλοφορούνταν «προσωπικός γιατρός
για όλους». 

Νοµίζω ότι αυτό είναι το θέµα και όχι βεβαίως να καταφύγετε
σε αυτήν την αλχηµεία του να βάζετε άσχετες ειδικότητες να κά-
νουν τον προσωπικό γιατρό, αιµατολόγους, ογκολόγους, φυσία-
τρους, γαστρεντερολόγους. Αυτά είναι απίστευτα πράγµατα.
Διερωτώµαι αν τα ξέρει ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας και το
γραφείο για τη διασφάλιση της ποιότητας και για µεταρρύθµιση
στην πρωτοβάθµια φροντίδα που υπάρχει στη χώρα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Ξανθέ. Θα σας απαντήσει ο Υπουργός Υγείας, ο κ. Θάνος
Πλεύρης.

Κύριε Πλεύρη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας, για
τρία λεπτά 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Ξανθέ, χαί-
ροµαι που κάνετε σήµερα αυτή την ερώτηση, διότι είναι ευκαιρία
και για τους Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που κάνουν συνεχείς ερωτή-
σεις και ουσιαστικά κατακρίνουν εσάς και το νοµοσχέδιο που εί-
χατε το 2018 -θα σας πω τις ερωτήσεις που έχουν κάνει- και
επειδή δεν γνωρίζουν αναφέρονται σε διατάξεις δικές σας και
κρίνουν αυτή την Κυβέρνηση. 

Πάµε να δούµε τι είχε γίνει µε τον οικογενειακό γιατρό. 
Τα πράγµατα είναι πάρα πολύ απλά. Το 2018, αφού το 2014

δεν εφαρµόστηκε, φέρατε το νοµοσχέδιο για τον οικογενειακό
γιατρό. Διαβάζω τη δήλωση σας από την «ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ»: Η
πρόσκληση του ΕΟΠΥΥ για τους ελεύθερους επαγγελµατίες -
πρόσκληση σε ελεύθερους επαγγελµατίες είχατε κάνει- είναι
ανοικτή. Άρα όποιος γενικός γιατρός παθολόγος θέλει, µπορεί
να συµβληθεί µε τους όρους που προβλέπονται στη σύµβαση:
Δέσµευση χρόνου: είκοσι ώρες την εβδοµάδα. Πληθυσµός ευ-
θύνης: δύο χιλιάδες διακόσια πενήντα άτοµα. 

Να απαντήσουµε, λοιπόν, στην πρώτη κριτική που µου κάνουν
µε ερωτήσεις τους οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, ότι δύο χιλιάδες
άτοµα για έναν γιατρό είναι πολλά. Εσείς ψηφίσατε έναν γιατρό
για δύο χιλιάδες διακόσια πενήντα άτοµα. Και αν τα δύο χιλιάδες
είναι πολλά, τα δύο χιλιάδες διακόσια πενήντα είναι περισσό-
τερα. Επίσης, τους µιλούσατε για εργασία είκοσι ωρών την εβδο-
µάδα, δηλαδή σε είκοσι ώρες την εβδοµάδα θα έβλεπαν τον
πληθυσµό ευθύνης, ενώ εµείς τους έχουµε είκοσι επτά ώρες την
εβδοµάδα. 

Τι έγινε, λοιπόν, µε τη δική σας ρύθµιση; Με τη δική σας ρύθ-
µιση υπήρξαν γύρω στους επτακόσιους πενήντα ιδιώτες για-
τρούς που τους βρήκαµε στο σύστηµα και συνολικά
ενεγράφησαν περί το 1,5 εκατοµµύριο κόσµου σε τέσσερα χρό-
νια. 

Τι κάνατε για να αντιµετωπίσετε αυτό το πρόβληµα; 
Πολύ γρήγορα, κύριε Ξανθέ, επειδή είδατε ότι δεν πέτυχε ο

οικογενειακός σας γιατρός από το capitation που είχατε ψηφίσει
κάνατε συµβάσεις µε τους γιατρούς να παίρνουν 2.000 ευρώ τον
µήνα οι οικογενειακοί γιατροί, ασχέτως του πληθυσµού που ήταν
εγγεγραµµένος, και βάλτωσε η µεταρρύθµιση.

Ήρθαµε εµείς τον Μάιο. Στην αρχή δεχθήκαµε µια κριτική ότι
«δεν έχετε τις υπουργικές αποφάσεις και άρα το ψηφίζετε µόνο
για την τρόικα, για τους θεσµούς και δεν θα το εφαρµόσετε». Οι
υπουργικές αποφάσεις βγήκαν. Ο θεσµός εφαρµόζεται από 1η

Αυγούστου, µέσα στο καλοκαίρι, κύριοι συνάδελφοι. Τα σηµε-
ρινά στοιχεία µε αναφορά της Παρασκευής: τρείς χιλιάδες τρια-
κόσιοι είκοσι εννέα γιατροί είναι στο σύστηµα, δύο χιλιάδες
διακόσιοι είναι περίπου οι του δηµοσίου και χίλιοι διακόσιοι οι
του ιδιωτικού τοµέα που µπήκαν. Οι γιατροί παθολόγοι γενικοί
οικογενειακοί είναι τέσσερις χιλιάδες, που έχουν τουλάχιστον πε-
νήντα συνταγές τον χρόνο. Ο κ. Θεµιστοκλέους, ο Γενικός Γραµ-
µατέας Πρωτοβάθµιας, έκανε την ανάλυση για να δούµε τι
δεξαµενή γιατρών µπορούσαµε να βρούµε. Άρα µέσα στον Αύ-
γουστο και τις πρώτες µέρες του Σεπτεµβρίου το 30% των ιδιω-
τών γιατρών έδειξε προθυµία και µπήκε. Αυτήν τη στιγµή έχουν
εγγραφεί τέσσερα εκατοµµύρια εκατόν σαράντα έξι χιλιάδες πο-
λίτες, που αντιστοιχεί στο 47% του πληθυσµού που είχε δικαίωµα
να εγγραφεί.

Στη συζήτησή µας µε τους θεσµούς όλα αυτά, κύριε Ξανθέ,
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µας τα έθεσαν ως προαπαιτούµενα διότι είχε αποτύχει ο οικογε-
νειακός γιατρός. Η ταχύτητα της µεταρρύθµισης για να κλείσει
η αξιολόγηση της χώρας είχε να κάνει µε το γεγονός -εσείς θα
µου δείξετε τώρα για τις ΤΟΜΥ- ότι στον οικογενειακό γιατρό
υπήρξε αποτυχία. 

Πατήσαµε, λοιπόν, στις δικές σας διατάξεις. Το λέω αυτό γιατί
βγαίνουν εδώ πέρα Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και λένε «να στηρι-
χτείτε στο δηµόσιο σύστηµα». Μα από το δηµόσιο σύστηµα οι
γιατροί παθολόγοι γενικοί οικογενειακοί που υπηρετούν και µπο-
ρούν να µπουν είναι δύο χιλιάδες διακόσιοι. Συνεπώς εκ των
πραγµάτων απευθύνεσαι στους ιδιώτες.

Τι διαφορετικό κάναµε εµείς, κύριε Ξανθέ;
Πρώτα απ’ όλα, στους γιατρούς του δηµοσίου δώσαµε κίνη-

τρο. Εσείς δεν δώσατε. Τους είπατε «µε τον µισθό που έχετε θα
έχετε και πληθυσµό ευθύνης». Εµείς τους δίνουµε 10 χιλιάδες
ευρώ τον χρόνο για να έχουν πληθυσµό ευθύνης. Πληρώνονται
από τον χιλιοστό πεντακοσιοστό πρώτο µέχρι τον δισχιλιοστό.

Δεύτερον, δώσαµε σοβαρές οικονοµικές αµοιβές στους ιδιώ-
τες που θα µπουν µε διαβάθµιση από οκτακόσιους πενήντα επτά
ασθενείς έως δύο χιλιάδες και χρήµατα που ξεκινούν από 27.000
ευρώ τον χρόνο και φτάνουν τις 70.000 ευρώ τον χρόνο. Γι’
αυτόν τον λόγο µπήκαν περισσότεροι γιατροί.

Τρίτον, επειδή ακριβώς είδαµε ότι οι γιατροί της ειδικότητας
της συγκεκριµένης που υπάρχουν, δεν πρόκειται να καλύψουν
τον θεσµό σε πληρότητα 100%, διότι ήταν βέβαιο ότι δεν θα
µπουν όλοι οι ιδιώτες και επειδή θέλαµε να εφαρµοστεί ο θε-
σµός, κάναµε αυτό το οποίο έκανε η Ιταλία. Σας φέρνω συγκε-
κριµένη χώρα ως παράδειγµα. Πήγε στις ειδικότητες µε βάση
παθολογίας. Πότε τις ανοίγουµε αυτές τις ειδικότητες; Τις ανοί-
γουµε αφού έγινε η πρώτη φάση της µεταρρύθµισης, που ήταν
µόνο γενικοί οικογενειακοί και παθολόγοι, και πλέον µέχρι τις 10
Οκτωβρίου, όπως υπολογίζουµε, θα ανέβουν και οι ειδικότητες
οι παθολογικές και θα υπάρχει µεγαλύτερη πληθώρα γιατρών. 

Υπάρχουν δυσλειτουργίες στο σύστηµα; Προφανέστατα, όταν
σε σαράντα πέντε µέρες έχουν εγγραφεί τέσσερα εκατοµµύρια
διακόσιες χιλιάδες πολίτες και έχουµε πιάσει τον στόχο που µας
έβαλαν οι θεσµοί για τις 31 Δεκµβρίου, δεν θα υπάρχει πίεση; Θα
υπάρχει πίεση. Και αυτό που λέµε στους πολίτες είναι ότι η λο-
γική των αντικινήτρων δεν θα εφαρµοστεί µέχρι το σηµείο που
θα υπάρχει επάρκεια των γιατρών. Οι γιατροί λοιπόν θα µπαίνουν
στο σύστηµα συνεχώς και µε τις ειδικότητες και µε τους ιδιώτες.
Γιατί σας πληροφορώ καθηµερινά µπαίνουν είκοσι µε τριάντα
γιατροί στο σύστηµα, επειδή ακριβώς βλέπουν ότι πια ο θεσµός
πάει να λειτουργήσει. Και ευελπιστούµε ότι θα ανέβει και η κά-
λυψη του πληθυσµού. 

Και να σας πω ότι υπάρχει και ένας πληθυσµός που βρίσκεται
σε απόσταση; Να σας το πω. Το γεγονός ότι τρία µε τριάµισι εκα-
τοµµύρια κόσµου θα έχουν γιατρούς στην περιοχή τους και θα
πηγαίνουν να τους επισκέπτονται µε ραντεβού τα οποία θα είναι
ηλεκτρονικά και θα κάνουν τις επισκέψεις και θα είναι δωρεάν
και δε θα πληρώνουν τίποτα, αυτό δεν είναι κοµβική διαφορά από
τον οικογενειακό γιατρό των 2.000 ευρώ τον µήνα ασχέτως πλη-
θυσµού;

Και, κύριε Ξανθέ, επειδή ακριβώς απευθύνοµαι σε έναν άν-
θρωπο που γνωρίζει τη συγκεκριµένη µεταρρύθµιση, γιατί οι
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που έκαναν ερώτηση δεν την ξέρουν,
εσείς θα έπρεπε να πείτε ότι ναι χρήζει διόρθωση ο θεσµός, να
κάνετε τις παρατηρήσεις, αλλά επί της αρχής περίµενα από εσάς
να λέγατε πως αυτή τη στιγµή δείχνει ότι πάει να λειτουργήσει
και ότι πράγµατι αν γίνουν και κάποιες παρεµβάσεις όπως λόγου
χάρη οι οριστικοί πίνακες, που λέτε, στα ΤΟΜΥ µε τους διακόσι-
ους δεκαπέντε γιατρούς -αυτοί εκδήλωσαν τελικά ενδιαφέρον,
βγήκαν τον Ιούλιο οι προσωρινοί πίνακες και αρχές Οκτωβρίου
βγαίνουν οι οριστικοί και θα κάθονται στις θέσεις τους- τότε
υπάρχει η λογική από εσάς που έχετε προσπαθήσει να κάνετε
αυτή τη µεταρρύθµιση και ζήσατε όλες τις δυσκολίες. 

Να έρχεστε όµως να κάνετε µια κριτική τη στιγµή που εξ αντι-
κειµένου -δεν είναι θέµα πολιτικής αντιπαράθεσης- ο δικός σας
οικογενειακός γιατρός απέτυχε και υποχρεωθήκατε να αναδι-
πλωθείτε, να πάτε δηλαδή σε µισθοδοσία τον µήνα και να στα-
µατήσετε όλο το πλαίσιο του οικογενειακού γιατρού; Θα έπρεπε

τώρα να πείτε ότι πράγµατι ξεκινάει µια προσπάθεια, ότι χρειάζε-
ται να υπάρχει προσωπικός γιατρός, ότι όπου υπάρχουν δυσλει-
τουργίες, αυτές οι δυσλειτουργίες µε την παρουσία των γιατρών
θα διορθωθούν και εκεί θα µπορούσαµε να κάνουµε µια συζή-
τηση. 

Κλείνω, µακρηγόρησα, αλλά απαντώ ουσιαστικά για καµµιά ει-
κοσαριά ερωτήσεις Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ τις οποίες έχω δεχ-
θεί.

Η ουσία είναι µία ότι για πρώτη φορά -και οι θεσµοί έχουν εν-
τυπωσιαστεί σας πληροφορώ από την παρουσία των πολιτών
που υπάρχει- έχουµε έναν θεσµό που αγκαλιάζεται από τους πο-
λίτες, έναν θεσµό που η ιατρική κοινότητα ακόµα τον παρακο-
λουθεί αλλά έχει µπει σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό και έναν θεσµό
που σέβεται τον γιατρό του δηµοσίου, γιατί δεν του λέει ότι µε
τον µισθό σου θα έχεις πληθυσµό ευθύνης, αλλά του δίνει επι-
πλέον χρήµατα. 

Με τις ειδικότητες και µε άλλες παρεµβάσεις που θα γίνουν
και στους ιδιώτες θα δείτε ότι αυτό που λέµε θα γίνει πραγµατι-
κότητα. Το τρίµηνο αυτό είναι ένα πιλοτικό στάδιο. Θα µπουν για-
τροί, θα φτάσουµε τουλάχιστον στο 70% του δικαιούχου
πληθυσµού και για πρώτη φορά θα εφαρµοστεί ο προσωπικός
γιατρός στη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Έδωσα χρόνο διότι το θέµα είναι πολύ ενδιαφέρον. Σας πα-

ρακαλώ πολύ όµως στη δευτερολογία σας να είστε τυπικοί µε
τον χρόνο. Ευχαριστώ πολύ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Ξανθός για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Αγαπητέ Υπουργέ, πρέπει να θυµηθούµε

λίγο την ιστορία του πράγµατος. 
Ο θεσµός του οικογενειακού και προσωπικού γιατρού είχε νο-

µοθετηθεί στη χώρα από ιδρύσεώς του ΕΣΥ πέντε µε έξι φορές.
Ποτέ δεν έγινε το παραµικρό βήµα εφαρµογής. Ψηφιζόταν ο
νόµος και έµενε στα συρτάρια του Υπουργείου. Ποιος ήταν ο
λόγος ο πολιτικός; Ο πολιτικός λόγος είναι ότι τα κόµµατα τα
οποία κυβέρνησαν τη χώρα από τη δεκαετία του �80 και µετά
είχαν κάνει µια πολιτική επιλογή, ο χώρος πρωτοβάθµιας φρον-
τίδας να είναι προνοµιακός για τον ιδιωτικό τοµέα και να µην ανα-
πτυχθούν οι δηµόσιες δοµές, όπως προέβλεπε ο ιδρυτικός νόµος
του ΕΣΥ.

Εσείς κάνατε κάτι ακόµα χειρότερο, εννοώ η κυβέρνηση Σα-
µαρά - Βενιζέλου και ο Υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης του
οποίου ήσασταν και σύµβουλος. Έρχεται λοιπόν σε ένα προβλη-
µατικό τοπίο στην πρωτοβάθµια φροντίδα και δίνει τη χαριστική
βολή στις δοµές που ήταν στα αστικά κέντρα. Δηλαδή οδηγεί σε
εξώθηση από το σύστηµα µαζικά τρεις χιλιάδες ειδικευµένους
γιατρούς, αποδιοργανώνονται τα πολυιατρεία του ΙΚΑ-ΕΟΠΥΥ
και διαλύεται η πρωτοβάθµια φροντίδα στα αστικά κέντρα. 

Πάνω λοιπόν σε αυτό το τοπίο ερχόµαστε εµείς και νοµοθε-
τούµε έναν νέο θεσµό µε την τεχνική και επιστηµονική υποστή-
ριξη του ΠΟΥ και ο οποίος µέσα σε λίγους µήνες άρχισε να
εφαρµόζεται. Ψηφίστηκε το καλοκαίρι του 2017 και τέλη του
2017 είχαµε τις πρώτες δηµόσιες δοµές αναπτυγµένες. Εµείς
αναπτύξαµε εκατόν είκοσι επτά δοµές σε όλη τη χώρα. Σε ενά-
µιση χρόνο έγινε, όχι σε τέσσερα χρόνια που λέτε. Γιατί έχετε
αρχίσει τώρα τα κατά συνθήκη ψεύδη. Σε ενάµιση χρόνο λοιπόν
αναπτύξαµε εκατόν είκοσι επτά δηµόσιες δοµές. Προσλάβαµε
περίπου τετρακόσιους µε πεντακόσιους οικογενειακούς για-
τρούς και χίλιους διακόσιους περίπου συνολικά επαγγελµατίες
υγείας. 

Αξιολογήθηκαν αυτές οι δοµές. Υπάρχει εδώ µελέτη από εξω-
τερικούς αξιολογητές που έβαλε η δική σας Κυβέρνηση. Ήταν
συµβατική µας υποχρέωση προφανώς. Θεωρείται θετικό αυτό το
µοντέλο.

Δεν είναι επτακόσιοι οι εγγεγραµµένοι. Κάνετε µονίµως αυτή
την απίστευτη -πώς να το πω τώρα;- αλχηµεία, να ταυτίζετε τον
θεσµό του οικογενειακού γιατρού µε τους συµβεβληµένους ιδιώ-
τες του ΕΟΠΥΥ. Όχι βεβαίως! Εκτός από τους επτακόσιους
εβδοµήντα για την ακρίβεια που ήταν συµβεβληµένοι, υπήρχαν
και άλλοι περίπου δύο χιλιάδες τριακόσιοι –το σύνολο είναι πα-
ραπάνω από τρεις χιλιάδες- οι οποίοι είχαν αντιστοιχίσει -δεν
ξέρω τα στοιχεία του 2019- τα δύο εκατοµµύρια µάλλον απ’ ότι
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µου λένε. Αυτή ήταν η βάση την οποία παραλάβατε εσείς.
Επί ενάµιση χρόνο δεν κάνετε τίποτα. Δεν υπάρχει ούτε καν η

αρµοδιότητα στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου για το θέµα
της πρωτοβάθµιας φροντίδας. Ο κ. Θεµιστοκλέους µπαίνει κάποια
στιγµή Γενικός Γραµµατέας. Ασχολείται µε τα εµβόλια για έναν
χρόνο και µετά από δύο, δυόµισι χρόνια τουλάχιστον αρχίζετε να
ασχολείστε. Έχει πια βαλτώσει ο θεσµός, πιέζουν φυσικά οι Ευ-
ρωπαίοι και λένε ότι έχουν χρηµατοδοτήσει ένα µοντέλο για το
οποίο δεν κάνετε τίποτα. Δεν προσθέσατε ούτε µία νέα δοµή. Κά-
νατε µια προκήρυξη για τα µάτια του κόσµου και δεν την τελεσφο-
ρείτε. Και έρχεστε τώρα και µας λέτε ότι απέτυχε ο θεσµός; Εσείς
τον αφήσατε να βαλτώσει. Γιατί ακριβώς είχε έναν ισχυρό συµβο-
λισµό, ότι ταυτιζόταν µε νέες δηµόσιες δοµές οι οποίες παρείχαν
και πολύ καλή φροντίδα και υπάρχουν µελέτες αξιολόγησης των
χρηστών, των ωφελουµένων από αυτές τις δοµές που την έκανε
ο ΠΟΥ και που λέει ότι είναι πάρα πολύ θετικό. 

Νοµίζω λοιπόν ότι είναι προφανές ότι δεν σας ενδιέφερε η
ουσία. Η ουσία λοιπόν δεν είναι να αντιστοιχίσουµε πληθυσµό σε
γιατρούς, κύριε Πλεύρη, οι οποίοι γιατροί αυτοί να µην έχουν
ούτε καν τη δυνατότητα επαφής µε τον άρρωστο και φυσικά να
µην έχουν τη γνώση για να παίξουν τον ρόλο του οικογενειακού
γιατρού, του συµβούλου δηλαδή υγείας σε πρωτοβάθµιο επί-
πεδο. 

Σοβαρά µιλάτε και µου λέτε τώρα ότι οι ογκολόγοι και οι αιµα-
τολόγοι και οι γαστρεντερολόγοι, µπορούν να κάνουν τους οικο-
γενειακούς γιατρούς; Πού το είδατε αυτό; Σε ποια χώρα του
κόσµου γίνεται; Να µου το πείτε. Και ποια καλή πρακτική έχει
αξιολογηθεί σε αυτό το πεδίο; 

Νοµίζω λοιπόν ότι πρόκειται για κακοποίηση µιας νέας φιλο-
σοφίας η οποία προφανώς σε όλο τον κόσµο και στη βιβλιογρα-
φία και στις πολιτικές υγείας θεωρείται ότι εκεί πρέπει να είναι
το επίκεντρο της αναδιοργάνωσης του συστήµατος υγείας. Εσάς
λοιπόν το µόνο που σας νοιάζει είναι να δώσετε ένα νούµερο
στους θεσµούς, µια αντιστοίχιση και δεν σας ενδιαφέρει τίποτα
περαιτέρω. Σας το ξαναλέω: Είναι προσωπικός γιατρός χωρίς
προσωπική σχέση µε τον ασθενή. Αυτό είναι το αδιέξοδο του
µοντέλου σας. 

Νοµίζω ότι αναγκαία είναι µία παρέµβαση προοπτικής, επέν-
δυσης στις δηµόσιες δοµές, προφανώς και µε νέο πλέγµα κινή-
τρων. Λέτε ότι εµείς δεν δώσαµε λεφτά. Προφανώς, κύριε
Πλεύρη, διότι δεν είχαµε λεφτά, γιατί δεν υπήρχε Ταµείο Ανά-
καµψης τότε που έχετε εσείς τώρα και µας κουνάτε το δάχτυλο!
Δεν υπήρχε πανδηµία και 1,5 δισεκατοµµύριο από το Ταµείο Ανά-
καµψης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κλείστε παρακαλώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Και µία ερώτηση: Ξέρετε πόσο είναι η

απορροφητικότητα του Ταµείου Ανάκαµψης για τον τοµέα της
υγείας; Διάβαζα ότι είναι 3% µε 3,5%. Ξέρετε ότι η χώρα µας έχει
υποδιπλάσιο ποσοστό σε σχέση µε το σύνολο των πόρων του
RRF για την υγεία; Εµάς είναι 4,5% και ο µέσος όρος στην Ευ-
ρώπη είναι 9%. Σε µια χώρα που υστερεί λοιπόν διαχρονικά στον
τοµέα της υγείας, δεν φροντίσατε ούτε στοιχειωδώς να αντιστοι-
χηθείτε µε το µέσο όρο της Ευρώπης. 

Νοµίζω δεν σας ενδιαφέρει. Αυτό που ενδιαφέρει είναι να
έχετε την πολιτική σας πελατεία στον χώρο των γιατρών που
είναι κυρίως ελευθεροεπαγγελµατίες γιατροί, οι οποίοι προφα-
νώς δεν θέλουν αυτό το µοντέλο. 

Θέλουν ένα µη σύστηµα, όπου ο καθένας πάει όπου νοµίζει
και επιβαρύνει και την τσέπη του και το κράτος και το ασφαλι-
στικό σύστηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ορίστε, κύριε Πλεύρη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Ξανθέ, η

δυσκολία σας είναι στο γεγονός ότι οι νόµοι µοιάζουν, οπότε
συγκρίνονται. Δεν µπορείτε να πείτε ότι υπάρχει κάτι τροµακτικά
διαφορετικό, γιατί εµείς πιστεύουµε στη συνέχεια του κράτους.

Αναφερθήκατε εδώ στις δοµές. Άσχετο τελείως µε τον οικο-
γενειακό γιατρό που κάνατε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ε, αυτό δεν καταλαβαίνετε!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Στην Πρωτοβάθ-
µια κάνατε δυο παρεµβάσεις. Η µια παρέµβαση ήταν η ΤΟΜΥ, οι
µονάδες. Η δεύτερη παρέµβαση ήταν ο οικογενειακός γιατρός.
Με τετρακόσιες πενήντα προσλήψεις ΤΟΜΥ, που λέτε, γενικών
και οικογενειακών γιατρών, πώς θα κάνατε κάλυψη του πληθυ-
σµού; Για αυτό απευθυνθήκατε σε αναλογία, ένας γιατρός για
δυο χιλιάδες διακόσια πενήντα άτοµα και απευθυνθήκατε στους
ιδιώτες. Αυτό κάναµε και εµείς. Απευθυνθήκαµε στους ιδιώτες.
Άρα, τα νούµερα είναι συγκρίσιµα. Γιατί, κύριε Ξανθέ, τώρα συγ-
κρίνουµε τα νούµερα, χωρίς να έχουν µπει ειδικότητες, για να
λέτε ότι κάνουµε δήθεν αλχηµείες.

Με τους γενικούς παθολόγους και οικογενειακούς έχουµε
τρεις χιλιάδες τετρακόσιους γιατρούς και τέσσερα εκατοµµύρια
εκατόν εξήντα χιλιάδες πολίτες σε σαράντα πέντε µέρες. Θέλετε
και τα νούµερα τα οποία είπατε εσείς, θέλετε και τον ενάµιση
χρόνο; Μα, ο θεσµός του οικογενειακού γιατρού, η οµολογία της
αποτυχίας σας και δεν σας λέω για τα ΤΟΜΥ, για τα ΤΟΜΥ έχετε
µια θέση και βλέπετε ότι και αυτά δεν ήρθαµε να τα καταργή-
σουµε, παρ’ όλο που διαφωνούσαµε…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Δεν µπορούσατε!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Εσείς, λοιπόν,

στον οικογενειακό γιατρό, ο ίδιος αναγνωρίσατε το αδιέξοδό σας
και αλλάξατε τις διατάξεις του νόµου και ψηφίζουµε ουσιαστικά
παρατάσεις οικογενειακών γιατρών µε 2.000 ευρώ, που υπήρχαν
και γιατροί µε πληθυσµό ευθύνης εκατό και διακόσια άτοµα και
έπαιρναν 2.000 ευρώ τον µήνα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Αυτή τη στιγµή, λοιπόν, πάµε και εφαρµόζουµε προσωπικό για-
τρό. 

Αναφερθήκατε εσείς από το 2017 έως το 2018. Εγώ σας λέω
από τον Αύγουστο µέχρι τον Οκτώβριο, τρεις χιλιάδες τριακόσιοι
γιατροί και τέσσερα εκατοµµύρια εκατόν εξήντα τέσσερις χιλιά-
δες πολίτες, είναι κάτι που δεν µπορεί να αναγνωριστεί; 

Και λέµε, πάµε στο επόµενο στάδιο. Ναι, δεν έχουµε τους γε-
νικούς γιατρούς που χρειαζόµαστε αυτή τη στιγµή. Και όλοι να
ήθελαν να µπουν στο σύστηµα, δεν µπορείς να υποχρεώσεις
άπαντες, θα πάµε και στις ειδικότητες. Σας λέω ότι και η Ιταλία
που είχε παρόµοιο πρόβληµα το έκανε και υπάρχουν κι άλλες
χώρες που µπορώ να σας αναφέρω.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Σε ποιες ειδικότητες;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Στις ειδικότητες

που έχουν βάση την παθολογία. Εκεί πάµε. Και παράλληλα, κά-
νουµε…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Ξανθέ, δεν σας

διέκοψε, σας παρακαλώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Εδώ έχω το εξής,

θα αναφερθώ, γιατί είναι ωραίο. Ο κ. Μεϊκόπουλος µε σαράντα
τρεις Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ µου κάνουν την ερώτηση ότι είµαι
ανάλγητος, γιατί τι λέω στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Υγείας;
Ότι οι ανασφάλιστοι θα πηγαίνουν να εγγράφονται στις δηµόσιες
δοµές και αν δεν υπάρχουν δηµόσιες δοµές, η εγγραφή θα γίνε-
ται στους ιδιώτες. Δεν την υπογράφετε αυτή την ερώτηση, κύριε
Ξανθέ. Γιατί δεν την υπογράφετε; Γιατί επανέλαβα το δικό σας
άρθρο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Δηλαδή, οι ογκολόγοι …
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Γιατί η µόνη δια-

φορά του άρθρου είναι ότι αντί για οικογενειακός είναι προσω-
πικός γιατρός. Εσείς, λοιπόν βάλατε στο νοµοσχέδιο σας το
αυτονόητο, ότι οι ανασφάλιστοι µπαίνουν στην ευθύνη των για-
τρών του δηµοσίου κέντρου που υπάρχει, εάν δεν υπάρχει εκεί
γιατρός πάει στους ιδιώτες, το ίδιο επαναλάβαµε εµείς …

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Μου κάνουν ερώ-

τηση εµένα οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, µη καταλαβαίνοντας ότι
κάνουν κριτική στον κ. Ξανθό. 

Λέτε για τα αντικίνητρα. Κύριε Ξανθέ, εσείς…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Ξανθέ, σας πα-

ρακαλώ.
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Όχι, η ερώτηση
του κ. Μεϊκόπουλου…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Ξανθέ, δεν σας

διέκοψε καθόλου. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Η κριτική είναι επειδή κόψατε τη συντα-

γογράφηση. Πώς θα είναι προσωπικός γιατρός αφού δεν θα µπο-
ρεί να συνταγογραφήσει;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Μα, αφού θα
µπεις στον προσωπικό γιατρό, θα µπορεί να συνταγογραφεί.

Ακούστε ένα ενδιαφέρον. Λένε οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ότι ο
κόσµος έχει εγγραφεί λόγω των αντικινήτρων. Βάλατε εσείς αν-
τικίνητρα ή δεν βάλατε; Υπουργική απόφαση 13-4-2018. Απόλυτο
σύστηµα παραποµπών. Βάλατε σύστηµα ότι για να πηγαίνει κά-
ποιος σε κέντρο υγείας και στη δευτεροβάθµια µπορεί να περ-
νάει µόνο µε τον προσωπικό γιατρό.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Αυτό δεν είναι χαράτσι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ακούστε, κύριε

Ξανθέ. Θα ακούσετε. Τί κάνατε; Ο κ. Ξανθός έβγαλε την υπουρ-
γική απόφαση. Από όσο γνωρίζουµε όσοι είµαστε εδώ, οι υπουρ-
γικές αποφάσεις δηµοσιεύονται. Ο κ. Ξανθός, όµως, τί έκανε;
Έβγαλε την υπουργική απόφαση, γιατί τα αντικίνητρα είναι µέσα
στις προβλέψεις που υπήρχαν από τους θεσµούς, αλλά τη συγ-
κεκριµένη απόφαση δεν τη δηµοσιεύσατε ποτέ. Τη δείξατε, δη-
λαδή, απλώς στους θεσµούς, µε αποτέλεσµα να έλθει το
Συµβούλιο της Επικρατείας και να δεχθεί την αίτηση ακύρωσης
των ιατρικών συλλόγων, λέγοντας ότι η απόφασή σας είναι ανυ-
πόστατη, δεν παρήγαγε ποτέ έννοµες συνέπειες. Δηλαδή, ό,τι
κάνατε ως Κυβέρνηση τότε, ήταν απλώς να περνάτε τις αξιολο-
γήσεις και γι’ αυτό τον λόγο βάλτωσε πλήρως ο θεσµός του «οι-
κογενειακού γιατρού» που εσείς δεν τον πιστεύατε, γιατί έπρεπε
να µπουν µέσα οι ιδιώτες και ήταν κάτι το οποίο δεν σας άρεσε.

Εσείς, τι πιστεύατε; Εσείς πιστεύατε ότι θα έχουµε µόνο κέν-
τρα υγείας ΤΟΜΥ, θα µπαίνει όλος ο πληθυσµός στις δηµόσιες
δοµές και ο ιδιωτικός τοµέας θα είναι απ’ έξω.

Σας το επέβαλαν στη µορφή του οικογενειακού γιατρού και
εσείς κάνατε ό,τι µπορείτε για να το δυναµιτίσετε.

Παιδίατροι. Επειδή το λέτε και αυτό. Ο παιδιατρικός θεσµός
θα λειτουργήσει στο επόµενο στάδιο µε τον ενήλικο. Στην πα-
ρούσα φάση τι εφαρµόζουµε; Εφαρµόζουµε το νοµοσχέδιό σας,
κύριε Ξανθέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ολοκληρώνω,
κύριε Πρόεδρε.

Σήµερα στην επιτροπή πέρασε η διάταξη που δίνουµε παρά-
ταση στον δικό σας νόµο για τους παιδιάτρους. Άρα ή ο δικός
σας νόµος είναι κακός και πρέπει να τον αλλάξουµε, για να µας
εγκαλείτε τώρα…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Αυτοί είναι εκατόν πενήντα παιδίατροι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Γιατί είχατε µόνο

εκατόν πενήντα παιδιάτρους. Και εκεί αποτύχατε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ.
Κλείστε σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Και κλείνω µε το

εξής: Το Ταµείο Ανάκαµψης δεν έχει καµµία σχέση µε τον προ-
σωπικό γιατρό. Όλα τα χρήµατα του προσωπικού γιατρού είναι
χρήµατα από πόρους. Άρα µη λέτε ότι έχουµε τα λεφτά από
εµάς, θα τα δείτε και εγγεγραµµένα στον προϋπολογισµό.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Βεβαίως, θα πλη-

ρώνονται από τον ΕΟΠΥΥ ξεχωριστά. Όλα τα χρήµατα. Κρατικός
προϋπολογισµός. Το 1,5 δισεκατοµµύριο είναι για τα κέντρα
υγείας, 250.000.000 ευρώ είναι για τα νοσοκοµεία, µιλάτε για
απορροφητικότητα. Όταν τα νοσοκοµεία µαζί µε τον ψηφιακό
φάκελο είναι τα 700.000.000 ευρώ και το Ταµείο Ανάκαµψης λει-
τουργεί από το 2021, θέλετε να µου πείτε ότι τελειώνουν µελέτες
σε νοσοκοµεία µέσα σε δύο και τρεις µήνες για να µπορεί να γίνει
απορρόφηση; Προφανώς η απορρόφηση θα γίνει, γιατί όλα αυτά
απαιτούν µελέτες. Και τα κέντρα υγείας και τα νοσοκοµεία και ο

ψηφιακός φάκελος, εντός του χρόνου που προβλέπεται.
Κύριε Ξανθέ, σας το λέω γιατί το είπατε, χίλιοι στις δικές σας

τις ΤΟΜΥ. Ναι, µε καθυστέρηση. Ισχύει λόγω πανδηµίας. Χίλια
πέντε άτοµα είναι συνολικά οι προσλήψεις στους προσωρινούς.
Οκτώβριο θα βρίσκονται στις θέσεις τους. Με αυτόν τον πληθυ-
σµό µπορεί να ανοίξουν ακόµα εξήντα έξι ΤΟΜΥ και θα ανοίξουν
εξήντα έξι ΤΟΜΥ. Έναν θεσµό στον οποίο δεν πιστεύαµε, αλλά
τον βρήκαµε, προσπαθούµε να τον εντάξουµε στη φιλοσοφία
µας και αυτή είναι η διαφορά µας. Ότι εµείς ερχόµαστε εδώ µε
έναν προσωπικό γιατρό που δείχνει ότι για πρώτη φορά έχει σο-
βαρές ελπίδες να εφαρµοστεί στη χώρα µας και εσείς υπό τον
φόβο ότι θα πετύχουµε εκεί που η Κυβέρνησή σας απέτυχε, προ-
σπαθείτε να κάνετε µικροκοµµατική κριτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Καλή συνέχεια στον κ. Ξανθό.
Ο κ. Πλεύρης παραµένει για να απαντήσει και στον κ. Κων-

σταντινόπουλο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Τον χρόνο µου

θα τον κόψω από τον κ. Κωνσταντινόπουλο, γιατί δεν έχω και
πολλά πράγµατα να του πω!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Α, ωραία! Ευχαριστώ
πολύ. Κάπως έτσι το υπολόγιζα κι εγώ.

Προχωρούµε τώρα στη συζήτηση της έβδοµης µε αριθµό
1013/16-9-2022 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Ε’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Έλλειψη οδηγών ασθενοφόρων σε Δηµητσάνα
και Τρόπαια».

Κύριε Αντιπρόεδρε, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα.
Έχετε δύο λεπτά και τηρήστε τα, γιατί εσείς είστε µετά από
εµένα στην Έδρα!

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, θα τα τηρήσω.

Κύριε Υπουργέ, θα είµαι σύντοµος και πιστεύω ότι θα έχετε
απάντηση γρήγορα. Δεν θέλω να µπω στη διαδικασία ΣΥΡΙΖΑ -
Νέα Δηµοκρατία, νοµίζω ότι µπορείτε να τα βρείτε µε βάση αυτά
που είπατε.

Πάµε, όµως, στην ουσία των πραγµάτων που έχουν να κάνουν
µε το Κέντρο Υγείας Τροπαίων. Θέλω να σας ενηµερώσω να ξέ-
ρετε και εσείς ότι έχω καταθέσει ερώτηση -η οποία δεν απαντή-
θηκε- στις 29-6-2022 και 3-3-2021 αναφορά. Δεν έχει απαντηθεί…
Κυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας. Τα θυµόµαστε, µην τα ρίξουµε
στους υπόλοιπους.

Πάµε τώρα να δούµε τι σηµαίνει Τρόπαια, τι σηµαίνει Γορτυνία. 
Στα Τρόπαια υπάρχει ένας επικουρικός οδηγός και σχεδόν κα-

θόλου ασθενοφόρα. Ούτε ασθενοφόρα έχουµε ούτε οδηγό,
κύριε Υπουργέ. Και θέλω πραγµατικά να µε προσέξετε για να
µπορέσουµε να το αντιµετωπίσουµε. 

Αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι δεν υπάρχει οδηγός για να πάει
σε αυτές τις δύσκολες περιοχές, που είναι αποµονωµένες και
εκατό χιλιόµετρα από το Νοσοκοµείο της Τρίπολης. 

Θέλω να πιστεύω ότι καµµία κυβέρνηση -και πραγµατικά σας
το λέω- δεν πρέπει να αντιµετωπίζει αυτούς τους ανθρώπους -
όχι σαν δεύτερης ή τρίτης- σαν πέµπτης κατηγορίας. Δηλαδή,
έχει πάθει ένας έµφραγµα -και το καταθέτω στα Πρακτικά- και
έκανε το ασθενοφόρο πέντε ώρες να πάει. Έ, ας πεθάνει!

(Στο σηµείο αυτό ο Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Αφού πάµε καλά στα οικονοµικά, υπάρχει ανάπτυξη, υπάρχουν
δυνατότητες, πρέπει να το αντιµετωπίσουµε. Πρώτον, να φέ-
ρουµε ασθενοφόρα αλλά και, δεύτερον και σηµαντικότερο, δεν
µπορεί το κέντρο υγείας να το αντιµετωπίσει µε έναν επικουρικό. 

Πείτε µου, κύριε Υπουργέ. Ειλικρινώς σας λέω ότι θα σας προ-
τείνω και εγώ -εάν θέλετε πραγµατικά να το λύσουµε- λύσεις,
ώστε να πάνε αύριο τους ανθρώπους και να αντιµετωπίσουµε
αυτό το πρόβληµα, δηλαδή, να υπάρχει ένας οδηγός και ένα
ασθενοφόρο. 

Σας ευχαριστώ. 

19840 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Κωνσταν-
τινόπουλε, πράγµατι υπάρχει πρόβληµα, όπως το περιγράφετε. 

Στα Τρόπαια µε πληθυσµό πεντακόσιους έξι κατοίκους έχουµε
ένα ασθενοφόρο και έναν επικουρικό ειδικότητας Δ.Ε. Πληρω-
µάτων και στη Δηµητσάνα µε τριακόσιους σαράντα δύο κατοί-
κους το κέντρο υγείας διαθέτει δύο ασθενοφόρα και υπηρετούν
τρία άτοµα ειδικότητας Δ.Ε. Οδηγών, εκ των οποίων οι δύο είναι
επικουρικοί και ο ένας είναι µε το πρόγραµµα του ΟΑΕΔ. 

Αναφορικώς µε την κάλυψη των ειδικοτήτων των Δ.Ε. Οδηγών,
συµπεριλαµβανοµένου και του συγκεκριµένου κέντρου υγείας, για
το χρονικό διάστηµα του 2020-2021 εγκρίθηκαν από το Υπουργείο
Υγείας θέση επικουρικού προσωπικού των συγκεκριµένων ειδικο-
τήτων. Άρα υπήρξε έγκριση από το Υπουργείο. Δυστυχώς όµως
κατέστησαν άγονες, λόγω έλλειψης υποψηφίων και δεν υπήρξε
κατάθεση των απαραίτητων δικαιολογητικών. Μάλιστα, επανειληµ-
µένα ενεργοποιήθηκε η πλατφόρµα υποβολής των σχετικών αιτή-
σεων και οι θέσεις αυτές παρέµειναν χωρίς ζήτηση.

Προς τούτο, λοιπόν, και µε την ενηµέρωση που έχω από τις
Υπηρεσίες, έγιναν οι ακόλουθες ενέργειες. Υπήρξε από την 6η

ΥΠΕ συνολικό αίτηµα που απεστάλη στον ΟΑΕΔ, ώστε να µπο-
ρούν να βγουν αυτές οι θέσεις από τον ΟΑΕΔ. Ενηµερώθηκα
πριν από την ερώτησή σας ότι είναι στο τελικό στάδιο επεξεργα-
σίας και προς έγκριση για το συγκεκριµένο κοµµάτι. Παράλληλα,
για τον προγραµµατισµό προσλήψεων συµβάσεων ορισµένου
χρόνου έχουν ζητηθεί για το 2023 συγκεκριµένες θέσεις και θα
γίνουν δεκτές. Όµως, οφείλω να σας πω -ευελπιστούµε τώρα
επειδή θα είναι θέσεις ορισµένου χρονικού διαστήµατος ότι θα
υπάρχει µεγαλύτερο ενδιαφέρον- ότι και πάλι δεν ξέρουµε εάν
θα καλυφθούν. 

Με αυτό, λοιπόν, το σκεπτικό και προκειµένου να αντιµετωπι-
στεί έστω και προσωρινά το πρόβληµα, για να µπορέσουν να
ανακουφιστούν λίγο εκεί οι πολίτες, αλληλοκαλύπτονται τα δύο
κέντρα υγείας, όπου είναι απαραίτητο, στα Τρόπαια και στη Δη-
µητσάνα και είµαστε σε µια διαδικασία, προκειµένου να ολοκλη-
ρωθεί το πρόγραµµα του ΟΑΕΔ, αλλά να βγουν και οι θέσεις
όπως έχει ζητήσει η 6η ΥΠΕ, για τον προγραµµατισµό του 2020 -
2023.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Αντι-

πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Κύριε Υπουργέ, δεν υπάρχει χειρότερο πράγµα -το πα-
θαίνουν όλοι οι Υπουργοί- να σας στέλνουν οι Υπηρεσίες θέµατα
και να τα λέτε. Θα σας πω ένα παράδειγµα, γιατί σας ακούει
πολύς κόσµος.

Λέτε, Τρόπαια: πεντακόσιοι έξι κάτοικοι. Το Κέντρο Υγείας
Τροπαίων, κύριε Υπουργέ, έχει ογδόντα χωριά. Και δεν σας το
λέω για εσάς, ούτε σας κάνω παρατηρήσεις, καθώς δεν έχουν
καµµία αξία όλα αυτά, αξία έχει να βρεθούν λύσεις. 

Πρώτον, δεν µου απαντήσατε για τα ασθενοφόρα. Τι γίνεται
µε τα ασθενοφόρα, ως ασθενοφόρο, ως αυτοκίνητο; Δεν µου
απαντήσατε. 

Δεύτερον. Ακούστε, κύριε Υπουργέ, εγώ θα σας προτείνω κάτι
και θα δείξετε πραγµατικά αν θέλετε να το αντιµετωπίσετε. Κα-
ταλαβαίνω τις δυσκολίες µέχρι τον ΟΑΕΔ. Με τον ν.4378/2016,
στο άρθρο 78, οδηγοί ασθενοφόρου -πρέπει αυτό να το λύσουµε
τώρα και να προσπαθήσουµε- µπορεί να είναι και πυροσβέστες.
Αυτή τη στιγµή βρισκόµαστε σε περίοδο κατά την οποία οι πυ-
ροσβέστες από το κλιµάκιο της Γορτυνίας µπορούν να πάνε σε
άλλες περιοχές. Σε αυτούς τους ανθρώπους, µε βάση τον νόµο,
και αφού δεν βρίσκετε κανέναν άλλον, µπορείτε να δώσετε πρό-
σκληση. Έχουν συνεννοηθεί οι άνθρωποι από το κέντρο υγείας,
ώστε να µπορέσουν να κάνουν την εκπαίδευσή τους στο ΕΚΑΒ
της Τρίπολης και να µην έρθουν στην Αθήνα. Έτσι θα λύσουµε
το πρόβληµα για έξι µήνες, αλλά θα το λύσουµε πραγµατικά γι’
αυτούς τους ανθρώπους που µένουν εκεί. Να τους δώσουµε ένα
κίνητρο, όταν πηγαίνει για να το κάνει αυτό κάποιος πυροσβέ-
στης, ένα µικρό κίνητρο το οποίο µπορεί να το πληρωθεί αυτός
ο άνθρωπος, και έτσι να λύσουµε προσωρινά το ζήτηµα, ώσπου

να έρθει ο ΟΑΕΔ -γιατί εδώ θα είµαστε, και φοβάµαι ότι ο ΟΑΕΔ
δεν θα έρθει- να µας δοθεί η δυνατότητα χρόνου, ώστε να µπο-
ρέσουµε να δούµε για επικουρικό, να βγάλουµε δηµόσια πρό-
σκληση προς όλον τον κόσµο, να δούµε τι πρέπει να γίνει, ώστε
να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε το ζήτηµα. 

Αυτά που σας λέω για το άρθρο 78, εγώ δεν το ήξερα. Θέλω
να το πω ότι µου το είπε ο επικεφαλής, ο διευθυντής του Κέντρου
Υγείας Δηµητσάνας, ο συνάδελφος Βασίλης Βαρδιάµπασης, ο
οποίος δίνει µάχη καθηµερινά στην περιοχή εκεί και συνεννοή-
θηκε µε τους υπόλοιπους συναδέλφους από το Κέντρο Υγείας
Τροπαίων και το έδωσαν ως λύση προσωρινή, κύριε Υπουργέ.

Εάν πραγµατικά θέλετε, πρώτον, πρέπει να φέρετε ασθενο-
φόρο, γιατί δεν έχουµε ασθενοφόρο. Είναι δύο χρόνια τώρα που
λέµε ότι τα έχουµε στην Πάτρα και δεν έρχονται αυτά τα έρµα
τα ασθενοφόρα. Και, δεύτερον, να πάµε σε µια λογική άµεσα να
το αντιµετωπίσουµε αυτό. Φέρτε αύριο µια τροπολογία στο νο-
µοσχέδιό σας, ώστε να µπορέσουµε αυτόν τον καιρό -ως προς
την αµοιβή και µιλάµε για 100 ευρώ τον µήνα, κύριε Υπουργέ,
καθαρά πράγµατα- να βρούµε οδηγούς, οι οποίοι δεν θα φύγουν
από τα σπίτια τους για τουλάχιστον πέντε µε έξι µήνες για να
µπορέσει να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα. 

Να ξέρετε ότι αυτή θα είναι η ουσιαστική απάντηση προσω-
ρινά, ώσπου να έρθει ο ΟΑΕΔ. Γιατί φοβάµαι ότι ο ΟΑΕΔ θα αρ-
γήσει πάρα πολύ.

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
(Στο σηµείο αυτό ο Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Οδυσσέας

Κωνσταντινόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Ορίστε, κύριε Πλεύρη, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Κωνσταν-

τινόπουλε, σας απαντώ ευθέως. Πρώτα από όλα, θέλουµε να
ολοκληρωθεί ο ΟΑΕΔ. Θα ελέγξω αυτή τη διαδικασία -υπάρχει
και συνεννόηση µε τα συναρµόδια Υπουργεία- για το αν µπορεί
να δοθεί αυτή τη λύση. Προφανώς δεν µπορώ να σας το απαν-
τήσω τώρα, γιατί µου αναφέρετε κάτι συγκεκριµένο, αλλά σας
λέω ότι άµεσα θα ελεγχθεί αυτό, στο πλαίσιο που µπορεί να
εφαρµοστεί. Μακάρι να µπορεί να εφαρµοστεί. Θέλουµε λύση,
γιατί έχετε δίκιο ότι ο ΟΑΕΔ που θα δώσει όχι την προσωρινή
αλλά µια πιο µακροπρόθεσµη λύση, είναι µια διαδικασία η οποία
δεν θα ολοκληρωθεί. 

Να σας πω όµως και το ευχάριστο, ότι ενηµερώθηκα τη στιγµή
που κάνατε την ερώτησή σας από τον ΥΠΕάρχη µας στην 6’ ΥΠΕ,
ότι έγινε η παραλαβή των είκοσι ασθενοφόρων. Το ένα ασθενο-
φόρο προορίζεται να πάει στο κέντρο υγείας. Δηλαδή ολοκλη-
ρώθηκε η διαδικασία αυτή τη στιγµή που το περιµέναµε. Άρα στο
κοµµάτι του ασθενοφόρου έχουµε την άµεση παράδοση. Στο
κοµµάτι του προσωπικού σάς είπα τις δυνατότητες που έχουµε
ενεργοποιήσει και στον βαθµό που υπάρχει µια τέτοια δυνατό-
τητα, θα την εξετάσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. Καλή συνέχεια και στους δύο.

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 1008/15-9-2022 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστο-
πούλου προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Άµεσο «ξεπάγωµα» του πειθαρχικού ελέγχου εµπλεκόµενων
στην υπόθεση Ζακ Κωστόπουλου αστυνοµικών και απόδοση ευ-
θυνών για την καθυστέρηση».

Κυρία Αναγνωστοπούλου, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα. 
Έχετε δύο λεπτά για το ξεκίνηµά σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, µε όλον τον σεβασµό στο πρόσωπο και στο

θεσµικό σας ρόλο, θεωρώ ότι ειδικά γι’ αυτή την ερώτηση και για
την κρισιµότητά της ο Υπουργός θα έπρεπε να είναι εδώ. Έχει
το δικαίωµα να µην είναι, κρίνεται όµως γι’ αυτή την απουσία. 

Γνωρίζουµε όλοι ότι η καταδικαστική κρίση για τη θανάτωση
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κατόπιν ξυλοδαρµού του Ζακ Κωστόπουλου -κατόπιν δηµόσιου
λιντσαρίσµατος θα έλεγα εγώ- δεν έχει αποκαταστήσει πλήρως
την έννοµη τάξη. Γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά ότι ο ένας από
τους καταδικασθέντες σε κάθειρξη δέκα ετών προκάλεσε µέσα
σε λιγότερο από δύο µήνες µε άλλη σύνθεση δικαστηρίου να
ανασταλεί η εκτέλεση της ποινής του. Βέβαια τώρα έχουµε αναί-
ρεση από τον εισαγγελέα του Αρείου Πάγου. 

Το κρίσιµο θέµα, όµως, και γι’ αυτό έρχοµαι µε ερώτηση στον
κύριο Υπουργό, είναι ότι ο πειθαρχικός έλεγχος που έχει διαταχ-
θεί από το 2019 για τους εννέα αστυνοµικούς που ήταν µπροστά
και συνέβαλαν στον θάνατο του Ζακ Κωστόπουλου, αυτός ο πει-
θαρχικός έλεγχος έχει παγώσει, δεν έχει προχωρήσει, ενώ
υπήρξε ΕΔΕ άµεσα µετά τον θάνατο του Ζακ Κωστόπουλου -
προχθές κλείσαµε τέσσερα χρόνια, στις 21 Σεπτεµβρίου-, αµέ-
σως διατάχθηκε ΕΔΕ, έχουµε πόρισµα της ένορκης διοικητικής
εξέτασης, που βάζει τεράστια ζητήµατα για τη λειτουργία των
αστυνοµικών. Δεν έχουµε και παραπέµπονται σε πειθαρχικό µε
υπογραφή του Γενικού Αρχηγού της Αστυνοµικής Διεύθυνσης
Αττικής. Ενώ τα έχουµε όλα αυτά, έχει παγώσει από το 2019
µέχρι σήµερα το πειθαρχικό, µε το οποίο παραπέµπονται οι τέσ-
σερις µε ερώτηµα απόταξης και οι άλλοι πέντε µε ερώτηµα αρ-
γίας µε απόλυση. Βεβαίως ο δικηγόρος των αστυνοµικών ήταν ο
κ. Πλεύρης. Ίσως γι’ αυτόν τον λόγο έχει παγώσει το θέµα του
πειθαρχικού ελέγχου.

Ερωτάται, λοιπόν, το Υπουργείο, κύριε Υπουργέ, γιατί ο πει-
θαρχικός έλεγχος, που αφορά τους αστυνοµικούς που ενεπλά-
κησαν στην υπόθεση του Ζακ Κωστόπουλου, δεν έχει
προχωρήσει; Δεύτερον και πολύ σηµαντικό, ποιοι ευθύνονται;
Ποιοι είναι υπεύθυνοι από την ΕΛ.ΑΣ. που έχει παγώσει αυτή η
υπόθεση του πειθαρχικού ελέγχου;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Αναγνωστοπούλου.
Θα σας απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.

Ελευθέριος Οικονόµου.
Κύριε Οικονόµου, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε τρία

λεπτά.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Καλησπέρα και καλή εβδοµάδα σε όλους σας.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συζητάµε σή-

µερα στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου την πορεία από
πειθαρχικής πλευράς µιας υπόθεσης που έχει απασχολήσει την
κοινή γνώµη αλλά και τη σφαίρα του δηµόσιου διαλόγου. 

Αποτελεί, λοιπόν, βαθιά πεποίθησή µου ότι η σηµερινή ευκαι-
ρία ενηµέρωσης θα πρέπει να έχει στόχο τη νηφάλια -πέρα από
κάθε πολιτικό δογµατισµό- προσέγγιση του ζητήµατος, διότι
αυτό προστάζει ο πολιτικός πολιτισµός µας, αλλά και η ουσία της
υπόθεσης, καθότι αφορά στην απώλεια της ζωής ενός νέου συ-
νανθρώπου µας.

Θα ήθελα να ξεκινήσω από µια γενικότερη επισήµανση και εν
συνεχεία θα παραθέσω µια σειρά στοιχείων τα οποία απαντούν
µε πληρότητα στα ερωτήµατα που τίθενται, αποκαθιστώντας κατ’
αυτόν τον τρόπο την πραγµατικότητα των όσων έχουν συµβεί.

Κυρίες και κύριοι, δεν χωρά η παραµικρή αµφιβολία ότι ο θα-
νάσιµος τραυµατισµός κατά τη διάρκεια µιας αστυνοµικής επι-
χείρησης ενός νέου συµπολίτη µας, µας συγκλονίζει και µας
θλίβει βαθύτατα, ιδίως όταν αφορά άτοµα που χρήζουν ιδιαίτε-
ρης φροντίδας από την πολιτεία.

Χρέος της ελληνικής δικαιοσύνης και των αρµοδίων οργάνων
πειθαρχικού ελέγχου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη
είναι η εις βάθος διερεύνηση των πραγµατικών περιστατικών και
η απόδοση τυχόν ποινικών και πειθαρχικών ευθυνών σε όσους
ανεξαιρέτως φέρουν αυτές.

Μελετώντας, λοιπόν, προσεκτικά το περιεχόµενο τής υπό συ-
ζήτηση επίκαιρης ερώτησης εντόπισα ορισµένες αυθαίρετες πα-
ραδοχές και θεωρήσεις περί προκλητικής στασιµότητας στην
πειθαρχική αντιµετώπιση της συγκεκριµένης υπόθεσης, αλλά και
µια δήθεν προσπάθεια καλλιέργειας ενός κλίµατος εκούσιας κω-
λυσιεργίας από υπηρεσιακούς παράγοντες που χειρίζονται τη
συγκεκριµένη υπόθεση, τα οποία θα µου επιτρέψετε να µην υιο-
θετήσω.

Θέλω να υπογραµµίσω µε τον πλέον κατηγορηµατικό τρόπο
ότι ουδεµία καθυστέρηση έχει σηµειωθεί στην πορεία πειθαρχι-
κής διερεύνησης της συγκεκριµένης υπόθεσης. Πράγµατι, έως
σήµερα έχουν σηµειωθεί πέντε αναβολές στην πειθαρχική εκδί-
κασή της. Καµµία -το τονίζω καµµία- όµως δεν έχει προέλθει από
πλευράς των αρµόδιων υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνοµίας.

Ας δούµε συνοπτικά ορισµένα στοιχεία που επιβεβαιώνουν τα
λεγόµενά µου. Στις 19 Μαρτίου του 2019 εισήλθε η συγκεκριµένη
πειθαρχική υπόθεση στη Γραµµατεία του Πειθαρχικού Συµβου-
λίου και ορίστηκε η εκδίκασή της για τις 24 Ιουνίου του ιδίου
έτους. Αποφασίστηκε ωστόσο η αναβολή της λόγω κωλύµατος
του συνηγόρου υπεράσπισης έξι εκ των εννέα εγκαλουµένων
αστυνοµικών, αυτονόητη ενέργεια για την τήρηση της αρχής της
δίκαιης δίκης.

Στις 27 Σεπτεµβρίου 2019 ορίστηκε εκδίκαση της υπόθεσης,
αλλά λόγω ανωτέρας βίας στα πρόσωπα των δύο εκ του συνόλου
των εγκαλουµένων αστυνοµικών το συµβούλιο αποφάσισε την εκ
νέου αναβολή, ώστε να έχουν τη δυνατότητα να ασκήσουν τα
υπερασπιστικά τους δικαιώµατα.

Στις 21 Φεβρουαρίου 2020 ορίστηκε εκ νέου η εκδίκαση της
υπόθεσης, ωστόσο µετά από σχετικό αίτηµα της υπεράσπισης
περί αναβολής της εκδίκασης, προκειµένου να παραστεί ουσιώ-
δης µάρτυρας τεχνικός σύµβουλος ιατροδικαστής, το συµβούλιο
αποφάσισε εκ νέου την αναβολή και ταυτόχρονα την κλήτευση
δύο ουσιωδών µαρτύρων ιατροδικαστών της συναφούς ποινικής
εκδίκασης της υπόθεσης.

Η εµφάνιση της πανδηµίας του κορωνοϊού, η ανάγκη λήψης
δραστικών µέτρων περιορισµού της διασποράς του και συνακό-
λουθα η απαγόρευση συγχρωτισµού σε κλειστό χώρο µεγάλου
αριθµού ατόµων, όπως απαιτούσε η εκδίκαση της συγκεκριµένης
υπόθεσης, δεν επέτρεψε τον προσδιορισµό µιας ασφαλούς ηµε-
ροµηνίας εντός του 2020. Επρόκειτο για µια πρωτοφανή, ανελα-
στική συνθήκη που είµαι σίγουρος θα συµφωνήσετε ότι
επηρέασε τις συνεδριάσεις όλων των συλλογικών οργάνων,
όπως και τη λειτουργία των δικαστηρίων.

Στις 15 Δεκεµβρίου του 2021 ορίστηκε εκ νέου πειθαρχική εκ-
δίκαση της υπόθεσης, ωστόσο αυτή αναβλήθηκε για δύο λό-
γους: Πρώτον, λόγω κωλύµατος των συνηγόρων των
εγκαλουµένων αστυνοµικών, αλλά και διότι το ποινικό σκέλος της
εν λόγω υπόθεσης βρισκόταν σε πλήρη εξέλιξη, η ολοκλήρωση
της εκδίκασης του οποίου αναµενόταν τον Φεβρουάριο του 2022.

Η τελευταία αναβολή δόθηκε στις 19 Σεπτεµβρίου 2022 κατό-
πιν νέου αιτήµατος της πλευράς υπεράσπισης των αστυνοµικών,
προκειµένου να προσκοµίσουν επιπρόσθετα αποδεικτικά στοι-
χεία, οπτικοακουστικό υλικό και λοιπά έγγραφα, τα οποία είχαν
αναδειχθεί κατά την ποινική ακροαµατική διαδικασία, αλλά και
να εµφανίσουν ουσιώδεις µάρτυρες των εγκαλουµένων. Τότε,
λοιπόν, µε πρωτοβουλία των υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ. ορίστηκε
ρητή δικάσιµος την 19η Οκτωβρίου 2022 σε συνεννόηση µε τους
εγκαλούµενους για την αποφυγή µελλοντικών αιτηµάτων αναβο-
λής της πειθαρχικής διαδικασίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας ευχαριστούµε

πολύ, κύριε Οικονόµου.
Κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ο κ. Οικονόµου µί-

λησε για πολιτικό πολιτισµό. Πολιτικός πολιτισµός υπάρχει όταν
η δικαιοκρατική τάξη είναι σεβαστή και όταν πράξεις αυθαιρε-
σίας και βίας, ειδικά της Αστυνοµίας, τιµωρούνται.

Μας περιγράψατε -και ελπίζω να µη µας ακούνε σήµερα ούτε
οι γονείς, ούτε οι συγγενείς τους Ζακ Κωστόπουλου, ελπίζω να
µην την ακούν αυτή τη συζήτησή- µε ένα απολύτως γραφειοκρα-
τικό τρόπο αυτό το οποίο καταλαβαίνουµε ότι έχει γίνει: Αναβο-
λές, αναβολές, αναβολές!

Τόνισα και στην ερώτησή µου ότι ο δικηγόρος υπεράσπισης
των αστυνοµικών που αυθαιρέτησαν και άσκησαν βία -δηµόσιο
σκάνδαλο το χαρακτηρίζει το πόρισµα της ένορκης διοικητικής
εξέτασης- ξέρουµε ποιος είναι. Αναβολές, αναβολές, αναβολές.

Επί της ουσίας της ερώτησης, τι µας είπατε; Έχουµε έναν νέο
άνθρωπο ο οποίος δεν ξέρω αν χρήζει -είπατε χαρακτηριστικά-
φροντίδας από την πολιτεία, αυτό όµως που είναι το κρίσιµο είναι
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ότι λιντσαρίστηκε και άνθρωποι αστυνοµικοί ήταν εκεί.
Αντί να κάνουν ό,τι ήταν δυνατόν να επιβάλουν τον νόµο και

την τάξη, αυτό που έκαναν -τα λέει η Ένορκη Διοικητική Εξέταση
αυτά- ο τρόπος που του πέρασαν χειροπέδες δεν του άρµοζε.
Χωρίς να έχουν την κατάλληλη επαγγελµατική κατάρτιση, άσκη-
σαν βία που δεν έπρεπε σε έναν άνθρωπο ο οποίος είχε εγκατα-
λείψει. Αλλοίωσαν στοιχεία του τόπου του εγκλήµατος. Αυτός ο
άνθρωπος κατέληξε. Ήταν ένας νέος άνθρωπος. Κύριε Οικονό-
µου, σύµφωνα µε το πόρισµα του κ. Αλιβιζάτου, τον οποίο είχε
βάλει στην επιτροπή ο κ. Χρυσοχοΐδης, αλλά και µε τις καταδι-
καστικές αποφάσεις που έχουµε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για
τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου δείχνουν ένα πράγµα: την ατιµω-
ρησία σε πράξεις αυθαιρεσίας και βίας. Να επικαλεστώ αµέσως
µετά την ιστορία του Βασίλη Μάγγου; Άλλος ένας νέος άνθρω-
πος που κατέληξε. Και εκεί έχουµε ατιµωρησία. Και δεν είναι
µόνες αυτές οι ιστορίες. 

Εδώ σήµερα έπρεπε να είναι ο κ. Χρυσοχοΐδης, κύριε Οικονό-
µου. Να κοιτάξει τις κάµερες, να µιλήσει σε αυτούς τους γονείς,
όχι σε µένα. Εκεί είναι ο πολιτικός πολιτισµός. Να µη δώσει εξη-
γήσεις σε µένα. 

Μας αναφέρατε ένα χρονολόγιο αναβολών επί τρία χρόνια.
Έχουµε τέσσερα χρόνια από τον θάνατο αυτού του νέου ανθρώ-
που. Αν θέλουµε, λοιπόν, σ’ αυτή τη χώρα δηµοκρατία µε το πε-
ριεχόµενό της, αυτό σηµαίνει όχι ατιµωρησία στους ανθρώπους
οι οποίοι έχουν κληθεί να ασκούν, να προστατεύουν τον νόµο,
να υπερασπίζονται τον νόµο, να προστατεύουν τους πολίτες και
να τους οδηγούν στη δικαιοσύνη για παραβατικές πράξεις. Όχι
να συµβάλλουν στη δολοφονία τους και το λιντσάρισµά τους. 

Θέλω να κλείσω λέγοντας ένα πράγµα. Θα το υπογραµµίσω
και πάλι: Έπρεπε να είναι εδώ ο κ. Θεοδωρικάκος. Έπρεπε να
είναι εδώ για να απαντήσει σε αυτή την ερώτηση και όχι να τρέχει
για το πώς θα στείλει τα ΜΑΤ για να µπει στα πανεπιστήµια η Πα-
νεπιστηµιακή Αστυνοµία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Οικονόµου, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.  
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη):
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επιτρέψτε µου

να αρχίσω από το τέλος της οµιλίας σας, όπου αναφερθήκατε
στη δηµοκρατία, ότι θέλουµε δηµοκρατία. Αυτή θέλουµε, αυτή
διασφαλίζουµε, γι’ αυτή αγωνιζόµαστε. Αναγκαία προϋπόθεση,
όµως, είναι η τήρηση του ισχύοντος δικονοµικού δικαίου, που
εξασφαλίζει µία δίκαιη δίκη. Νοµίζω ότι σε αυτό συµφωνούµε
όλοι µας. Στην πρωτολογία µου αυτό ανέφερα. Ξεκάθαρα προ-
κύπτει ότι ουδεµία αναβολή υπήρξε µε πρωτοβουλία ή υπαιτιό-
τητα της υπηρεσίας. Τουναντίον, σε ό,τι αφορά στις ενέργειες
της υπηρεσίας, οι ενέργειες εκδηλώθηκαν άµεσα και ταχύτατα. 

Αλλά έχει δικαίωµα και ο κατηγορούµενος στην υπεράσπιση
και οι δικηγόροι του να καθορίσουν την υπερασπιστική του
γραµµή, όπως η νοµοθεσία και το Σύνταγµα επιβάλλει. Οφεί-
λουµε να σεβαστούµε τον νοµικό µας πολιτισµό. Εξάλλου οι ίδιοι
δικονοµικοί κανόνες ίσχυαν και επί των ηµερών σας και επί των
ηµερών µας. 

Επέλεξα, όµως, να παραθέσω τα ακριβή στοιχεία, τις ηµερο-
µηνίες και τους λόγους της κάθε µίας αναβολής µε τον πλέον
επίσηµο τρόπο, για να καταστεί σαφές και στον πλέον δύσπιστο
που µας παρακολουθεί ότι οι ισχυρισµοί περί δήθεν σκοπούµε-
νης καθυστέρησης από πλευράς υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας, που διατυπώνονται µέσα από την επίκαιρη ερώτησή σας,
είναι έωλοι. 

Σε ό,τι αφορά τη δυνατότητα των συνηγόρων υπεράσπισης
των εγκαλουµένων να ζητήσουν αιτιολογηµένα και να λάβουν
αναβολή εκδίκασης της πειθαρχικής υπόθεσης στην οποία παρί-
στανται, νοµίζω πως µπορούµε όλοι να συµφωνήσουµε ότι αυτό
αποτελεί αναφαίρετο δικαίωµα που απορρέει από το δικονοµικό
µας σύστηµα, όπως προείπα. 

Αναφερθήκατε στο ότι για κάποιο διάστηµα συνήγορος στην
υπόθεση των κατηγορουµένων ήταν ο κ. Πλεύρης. Είναι δι-
καίωµα του κάθε εγκαλούµενου ή εγκαλουµένων να ορίζουν τον

νοµικό παραστάτη της επιλογής τους, χωρίς αυτό να επιτρέπει
οποιαδήποτε µορφή µοµφής είτε προς τον εγκαλούµενο είτε
προς τον δικηγόρο που έχει οριστεί από αυτόν. 

Αφού, λοιπόν, συµφωνήσουµε στα δύο αυτά στοιχεία που ταυ-
τόχρονα συνιστούν θεµέλιο του νοµικού µας πολιτισµού, θα
ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι ουδεµία ολιγωρία ή αναιτιολό-
γητη καθυστέρηση υπήρξε στην εκδίκαση της υπόθεσης από το
αρµόδιο συλλογικό όργανο πειθαρχικού ελέγχου, λαµβάνοντας
µάλιστα υπ’ όψιν την ιδιαίτερη φύση και σοβαρότητα της υπόθε-
σης, τις απρόσµενες συνθήκες που διαµόρφωσε η πανδηµία του
COVID-19, του αριθµού των εγκαλουµένων, της απρόσκοπτης
άσκησης των δικαιωµάτων τους κατά τη διαδικασία, αλλά και του
γεγονότος ότι σύµφωνα µε το άρθρο 8 του π.δ.120 του 2008, οι
κανόνες και οι αρχές του Ποινικού Δικαίου και της Ποινικής Δι-
κονοµίας εφαρµόζονται ανάλογα και στο Πειθαρχικό Δίκαιο, ει-
δικά όσον αφορά τα δικαιώµατα των κατηγορουµένων. 

Αναφερθήκατε και στην ουσία της υπόθεσης µε τον δικό σας
τρόπο, ενώ έχουν υπάρξει πλέον και έχουν εκδοθεί οι αποφάσεις
και των αρµοδίων ποινικών δικαστηρίων. Παραπέµπω σε αυτές
και δεν θα ήθελα να υπεισέλθω επιµέρους στην ουσία, διότι δεν
µου επιτρέπεται. 

Θα πρέπει ακόµη να καταστεί σαφές πως η διαδικασία πειθαρ-
χικού ελέγχου από τα αρµόδια συλλογικά όργανα του σώµατος
βρίσκεται σε συνάφεια και συντρέχουσα χρονικά πορεία µε την
ποινική εκδίκαση της υπόθεσης. Και δεν µπορεί να αποκοπεί κα-
θότι κάτι τέτοιο θα ήταν δυνατόν να οδηγήσει στην έκδοση αντι-
φατικών αποφάσεων. Ούτε φυσικά θα µπορούσαν να εξεταστούν
αυτοτελώς τα όποια πειθαρχικά αδικήµατα, καθώς οι υπό εξέ-
ταση πράξεις ή παραλείψεις των εγκαλουµένων αστυνοµικών
είχαν κυρίως ποινικό χαρακτήρα, ενώ η ποινική εξέλιξη µιας τόσο
σοβαρής υπόθεσης θα βοηθούσε σε καθοριστικό βαθµό την απο-
νοµή της πειθαρχικής δικαιοσύνης. 

Θέλω, λοιπόν, να σας καλέσω να απέχετε από αυθαίρετες δια-
πιστώσεις για τον τρόπο λειτουργίας της πειθαρχικής διαδικασίας
και των αρµόδιων υπηρεσιακών οργάνων και να διαβεβαιώσω µε
τον πλέον κατηγορηµατικό τρόπο ότι η Ελληνική Αστυνοµία δια-
θέτει τη νοµική επάρκεια και τον απαραίτητο µηχανισµό ελέγχου
και λογοδοσίας για όλες εκείνες τις περιορισµένες αποκλίνουσες
συµπεριφορές, οι οποίες όχι µόνο ελέγχονται, αλλά και τιµωρούν-
ται. 

Από την πλευρά της η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου σε
στενή συνεργασία µε τη φυσική ηγεσία της Ελληνικής Αστυνο-
µίας σχεδιάζουν και αναπτύσσουν όλες τις αναγκαίες πρωτοβου-
λίες στην κατεύθυνση της παροχής ενός σύγχρονου
εκπαιδευτικού προγράµµατος, το οποίο συµβάλλει καθοριστικά,
ώστε τα υπάρχοντα αλλά και νέα στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. να ανταπο-
κρίνονται µε επάρκεια στις σύγχρονες ανάγκες της κοινωνίας. 

Στην κατεύθυνση αυτή επιτρέψτε µου να αναφέρω ότι τόσο
στη Σχολή Αξιωµατικών της Ελληνικής Αστυνοµίας όσο και στη
Σχολή Αστυφυλάκων της ΕΛ.ΑΣ. από τις 13 Αυγούστου του 2021
στο πρόγραµµα σπουδών περιλαµβάνεται ειδική θεµατική ενό-
τητα «Συνταγµατικό Δίκαιο, ανθρώπινα δικαιώµατα, δικαιώµατα
των µελών της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας». Επίσης σε αµφότερες τις
σχολές πραγµατοποιούνται µεταξύ άλλων διαλέξεις, οµιλίες από
τον Συνήγορο του Πολίτη ή βοηθό αυτού, στην ειδική θεµατική
ενότητα «Κοινότητες ΛΟΑΤΚΙ ατόµων». 

Ολοκληρώνοντας την τοποθέτησή µου, καταθέτω για τα Πρα-
κτικά αναλυτικό πίνακα µε το πλήθος των δράσεων υπό µορφή
εκπαιδεύσεων, σεµιναρίων, συµµετοχών στελεχών της ΕΛ.ΑΣ.,
µε σκοπό την περαιτέρω κατάρτισή τους και εξοικείωση µε ειδι-
κότερες οµάδες του πληθυσµού για την αποτελεσµατικότερη
διαχείριση καθηµερινών περιστατικών κατά την εκτέλεση των κα-
θηκόντων τους, µε απόλυτο σεβασµό της προσωπικότητας των
πολιτών αυτών, των ατοµικών τους ελευθεριών και δικαιωµάτων,
αλλά και της ίσης µεταχείρισης, µακριά από κάθε είδους διακρί-
σεις. Αυτό οφείλουµε εξάλλου στο πλαίσιο λειτουργίας της δη-
µοκρατικής µας πολιτείας: τον απόλυτο σεβασµό στα ανθρώπινα
δικαιώµατα όλων των πολιτών και την προάσπιση του δικαιώµα-
τός τους στον αυτοπροσδιορισµό και την αυτοδιάθεση. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
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Ελευθέριος Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ. 
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 1028/19-9-2022 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ένταξη του φαραγγιού της
Νέδας στον έλεγχο του Οργανισµού Φυσικού Περιβάλλοντος και
Κλιµατικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ)».

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρώτα απ’ όλα, κύριε Υφυπουργέ, χαίροµαι πραγµατικά που

ήρθατε εσείς και όχι ο Υπουργός, µε δεδοµένη την κοινή µας δια-
χρονική εµπειρία και γνώση για τα θέµατα περιβάλλοντος. Άρα,
λοιπόν, πρέπει να το τονίσω αυτό, µπορούµε να συνεννοηθούµε. 

Η χρόνια αδιαφορία τοπικών και περιφερειακών αρχών για την
ανάπτυξη ολοκληρωµένου σχεδίου δράσης και προστασίας του
περίφηµου φαραγγιού, σε παγκόσµια κλίµακα, της Νέδας, στα
σύνορα των Νοµών Ηλείας - Μεσσηνίας, που υπάγονται σε δύο
περιφέρειες -και το έκανε ακόµα χειρότερο το θέµα- Δυτικής Ελ-
λάδος και Πελοποννήσου, µε οδηγούν στην τελευταία έκκληση,
επιτέλους, το Υπουργείο Περιβάλλοντος να θέσει το φαράγγι της
Νέδας υπό την αποκλειστική προστασία του, διότι επί δεκάδες
χρόνια η τοπική και περιφερειακή αυτοδιοίκηση έχουν αδιαφο-
ρήσει παντελώς. 

Το φαράγγι της Νέδας δεν είναι µόνο ένας περιβαλλοντικός
θησαυρός. Ξεκινάει από τη µυθολογία, από την τροφό του Δία,
τη Νέδα -στο εξωτερικό την ξέρουν και γι’ αυτόν τον λόγο την
περιοχή- και είναι ένα µοναδικό φαράγγι, το οποίο από την υπερ-
προβολή -στην οποία, δυστυχώς, συνέβαλλα εδώ και τριάντα
χρόνια λόγω απώτερης καταγωγής από εκεί και εγώ- τον έχουν
οδηγήσει αυτόν τον υπέροχο τόπο σε χωµατερή, σε έναν χώρο
πάρα πολύ επικίνδυνο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ήδη έχουν συµβεί δυστυχήµατα και ατυχήµατα µε ξένους, κυ-
ρίως, τουρίστες, και δεν είναι µόνο αυτό το επικίνδυνο, είναι ότι
εκεί εµβιούν θησαυροί που πρέπει να προστατευτούν. Θα τα
πούµε στη δευτερολογία τα υπόλοιπα. 

Πάµε κατευθείαν στο αντικείµενο της ερώτησης: Θα εντάξει
το Υπουργείο Περιβάλλοντος στον έλεγχο του ΟΦΥΠΕΚΑ το φα-
ράγγι της Νέδας, µε υποχρεωτική θέσπιση κανονισµού λειτουρ-
γίας, µε ενδεικτικό αντίτιµο εισόδου, ώστε να εξασφαλιστεί η
απαραίτητη φύλαξη και προστασία αυτού του κοσµήµατος του
υδάτινου πλούτου της χώρας;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Πιπιλή.
Θα σας απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας -µιας και το ζητήσατε- ο κ. Γεώργιος Αµυράς.
Κύριε Αµυρά, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε τρία

λεπτά για την πρωτολογία σας.
Να πω ότι φέτος το επισκέφθηκα πρώτη φορά το φαράγγι και

πράγµατι είναι µαγεία. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Καλησπέρα, κύριε Πρόεδρε.
Καλησπέρα σε όλες και όλους τους συναδέλφους µας. Αφού,

λοιπόν, επισκεφθήκατε φέτος την περιοχή, είµαι σίγουρος ότι θα
έµεινε στην καρδιά σας.

Αγαπητή µου, κυρία Πιπιλή, βεβαίως και ο κ. Σκρέκας να ήταν
εδώ, µε την ίδια ζέση θα µιλούσε για το φαράγγι της Νέδας. Είναι
υπέροχο το φαράγγι, το ποτάµι πηγάζει από το Λύκαιο Όρος,
µετά από µια -θα έλεγα- πορεία τριάντα δύο χιλιοµέτρων εκβάλ-
λει στον κυπαρισσιακό κόλπο. Το γεγονός ότι είναι το φυσικό σύ-
νορο Ηλείας - Μεσσηνίας θα έλεγα ότι ήταν και η αχίλλειος
πτέρνα της Νέδας, διότι καµµία από τις δύο -ας πούµε- περιφε-
ρειακές διοικητικές ενότητες δεν έδειξε το ενδιαφέρον να δει το
φαράγγι και το ποτάµι από την αρχή ως το τέλος και να το προ-
στατεύσει. 

Εδώ, λοιπόν, ερχόµαστε εµείς, εννοώ το Υπουργείο Περιβάλ-

λοντος, κύριε Πρόεδρε. Σαφέστατα, εάν δείτε τη βιβλιογραφία,
την τεκµηρίωση, την επιστηµονική, εν πάση περιπτώσει, τοποθέ-
τηση του φαραγγιού µέσα στο χάρτη του φυσικού θησαυροφυ-
λακίου της χώρας µας, θα δείτε ότι δεν έχει κανένα καθεστώς
προστασίας, Κανένα. Δεν εντάσσεται, βεβαίως, ούτε στις περιο-
χές του δικτύου «NATURA 2000» ούτε σε κανένα άλλο, θα έλεγα,
εθνικό στάδιο προστασίας. Είναι απροστάτευτο το φαράγγι της
Νέδας και το ποτάµι. 

Τι κάνουµε, λοιπόν, εµείς τώρα, κυρία Πιπιλή; Βεβαίως κι εσείς
χρόνια αγωνίζεστε, χρόνια κι εµείς αγαπάµε αυτό το µέρος. Λοι-
πόν, τι έχουµε κάνει τώρα; Συζητήσαµε µε τον Οργανισµό για το
Φυσικό Περιβάλλον και την Κλιµατική Αλλαγή, είναι ο Οργανι-
σµός ΦΥΠΕΚΑ, ο οποίος έχει υπό την οµπρέλα του τις περιοχές
«NATURA». 

Το φαράγγι της Νέδας, όπως είπαµε, δεν είναι στις περιοχές
«NATURA». Άρα εξ αρχής ο ΟΦΥΠΕΚΑ δεν µπορεί να κάνει και
πολλά πράγµατα. Όµως, εµείς συνεννοηθήκαµε µε τον ΟΦΥ-
ΠΕΚΑ και τη διοίκησή του και συντάσσουν µια µελέτη, µια τεκ-
µηρίωση, που θα µας οδηγήσει στο να προστατεύσουµε το
φαράγγι της Νέδας και το ποτάµι στο σύνολό του µε την εθνική
κατηγορία του προστατευόµενου τοπίου. Υπάρχει στον
ν.4685/2020 και το άρθρο 47 αυτή η κατηγορία προστασίας.
Υπάρχουν και άλλες περιοχές στην Ελλάδα που τις έχουµε εν-
τάξει σε τέτοιο καθεστώς προστασίας. Άρα σας λέω εξαρχής και
κατηγορηµατικά ότι, ναι, το φαράγγι της Νέδας θα κριθεί προ-
στατευόµενο τοπίο. 

Έχουµε, λοιπόν, πρώτα τη σύνταξη της τεκµηρίωσης από τον
ΟΦΥΠΕΚΑ και αµέσως µετά θα οδηγηθούµε σε δράσεις, σε πρά-
ξεις, σε ενέργειες -και διοικητικές αλλά και πρακτικές-, έτσι ώστε
και να οριοθετήσουµε το προστατευτέο τοπίο και βεβαίως να
δούµε και τα υπόλοιπα θέµατα προστασίας του οικοσυστήµατος.
Δεδοµένου ότι έχει πάρα πολλές αγριοβελανιδιές, έχει υπέροχα
πλατάνια, τα οποία πρέπει να προστατεύσουµε και από τη νόσο
του πλατάνου, έχει επίσης αυτά τα απόκρηµνα βραχώδη στενά
περάσµατα, τις καταβόθρες και τις βάθρες µε νερό. 

Αυτά, λοιπόν, όλα που σας περιέγραψα, είναι µικροί θύλακες
βιοποικιλότητας. 

Έτσι, λοιπόν, το πρώτο πράγµα που κάνουµε είναι -ήδη το κά-
νουµε, δηλαδή- να συντάσσουµε µια µελέτη λεπτοµερέστατη,
έτσι ώστε να ξέρουµε ποια είδη χλωρίδας φύονται στην περιοχή,
ποια είδη ζώων, εντόµων κ.τ.λ. επίσης ζουν, ενδηµούν στην πε-
ριοχή, έτσι ώστε να βγάλουµε σχέδια δράσης, να τα προστατεύ-
σουµε. 

Άρα, λοιπόν, κυρία Πιπιλή, σας το λέω ξεκάθαρα, το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα θέσει υπό το καθεστώς του
προστατευόµενου τοπίου το φαράγγι της Νέδας και αµέσως
µετά θα δούµε τα διαχειριστικά µέτρα.

Είπατε ότι πρέπει να υπάρχουν διάφορα µέτρα διαχείρισης.
Φυσικά! Διότι όποιος έχει πάει το ξέρει -θα είδατε, φαντάζοµαι,
κύριε Πρόεδρε- ότι έχει πάρα πολύ κόσµο το φαράγγι. Λοιπόν,
το φαράγγι δεν αντέχει τόσο πολύ κόσµο. Θέλει, λοιπόν, µια ρέ-
γουλα. Θέλει έναν τρόπο, να ανοίγει η είσοδος στο φαράγγι σε
κόσµο ώστε να µπορεί να αντέξει το ίδιο το φαράγγι την υποδοχή
αυτού του πληθυσµού. 

Ό,τι λοιπόν έγινε µε πολύ µεγάλη επιτυχία και το κάνουµε στο
φαράγγι της Σαµαριάς, που είναι ο οδηγός µας, που είναι -θα
έλεγα- ο φάρος µας για τέτοιου είδους παρεµβάσεις, θα το κά-
νουµε και στο φαράγγι της Νέδας. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου µε περισσότερες λεπτο-
µέρειες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κυρία Πιπιλή.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Το 2014 είχα πάρει το φάκελό µου και είχα

πάει στην τότε Γραµµατέα του Υπουργείου Περιβάλλοντος, την
κ. Νάντια Γιαννακοπούλου, τη νυν Βουλευτή του ΚΙΝΑΛ, που ήταν
και Βουλευτής Μεσσηνίας πριν. Οπότε, τα βρήκαµε, τα συνεν-
νοηθήκαµε. Δεν έγινε τίποτα. 

Εν συνεχεία, τον Ιούνιο του 2020, µόλις είχα ξαναβγεί Βουλευ-
τής, έκανα επίκαιρη ερώτηση στον Κωστή Χατζηδάκη, ο οποίος
ασµένως δέχτηκε την πρότασή µου, προσέκρουσε, όµως, στη
νοµοθεσία και µου εξήγησε -µε κάποια δυσαρέσκεια είναι η αλή-
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θεια, γιατί προέβλεπε το αποτέλεσµα- ότι πρέπει να πάρει τη
γνώµη του Υπουργείου Περιβάλλοντος, να γνωµοδοτήσουν δη-
λαδή οι δύο Περιφέρειες -Δυτικής Ελλάδος και Πελοποννήσου-
για να µπορέσουν να συντάξουν κάποια µελέτη, για να σωθεί,
επιτέλους, το φαράγγι από την τουριστική βαρβαρότητα. 

Δηλαδή, µπορεί να είναι πεντακόσια άτοµα, όλα µαζί, σε αυτό
το πολύ στενό φαράγγι, να κάνουν µπάνιο µέσα στις λούµπες
που δηµιουργούν οι καταρράκτες, να τσαλαπατάνε την υπέροχη
βιοποικιλότητα υδρόβιων µέσα εκεί κ.λπ.. 

Επικοινώνησα, εγγράφως, επισήµως, µε σφραγίδα της Βου-
λευτού και προφορικά µε τους δύο περιφερειάρχες τον Ιούνιο
του ’20. Μου είπαν «µην ανησυχείτε, θα εκπονήσουµε µελέτη από
κοινού µε το ΕΚΠΑ». Τους είπα, έκπληκτη: «Τι δουλειά έχει το
ΕΚΠΑ, αφού οι περιφέρειες είναι οργανωµένες, έχουν χρήµα, το
Πολυτεχνείο Πάτρας, για παράδειγµα, δίπλα είναι…». 

Πέρασαν δυόµισι χρόνια, όπου -προσέξτε τώρα- τον Φεβρουά-
ριο πήγα µε παρέα να τους δείξω το περίφηµο φαράγγι της
Νέδας. Και, πριν το ξεκινήσω, ξεκινάµε από το ιστορικό γεφύρι,
που χάρη σε επίκαιρη ερώτησή µου η κ. Μενδώνη, αµέσως, το
αναστηλώνει η Εφορεία Νεωτέρων Μνηµείων Πατρών. Τελειώνει,
λοιπόν. 

Όµως δίπλα σε αυτό το αριστουργηµατικό, στην είσοδο του
φαραγγιού, προσέξτε τι έβλεπαν τον χειµώνα οι τουρίστες που
ήταν εκεί. Αυτή είναι η είσοδος στο φαράγγι της Νέδας, κύριε
Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ. Εσείς το ξέρετε. Τα πάντα είναι δια-
λυµένα, είναι ένα ατέλειωτο σκουπιδαριό.

Και το κυριότερο: Παλαιότερα το δασαρχείο, που είχε πιο µι-
κρές αρµοδιότητες -δυστυχώς τώρα είναι πολύ επιφορτισµένο-,
είχε τοποθετήσει κιγκλιδώµατα, είχε σκάψει φυσικά σκαλιά, για
να κατεβαίνει κανείς µε ασφάλεια. Όλα αυτά έχουν διαλυθεί. 

Αν θέλετε, θα σας πω την προσωπική µου εµπειρία. Το µόνο
που ενδιέφερε διαχρονικά τους τοπικούς δήµους ήταν να ασφαλ-
τοστρωθούν οι δύο δρόµοι εκατέρωθεν Μεσσηνίας - Ηλείας, για
να πηγαίνουν τα πούλµαν, λες και το φαράγγι είναι για να πηγαί-
νεις για αθλοπαιδιές. Εν πάση περιπτώσει, αυτό δηµιούργησε µία
τραγική κατάσταση. 

Εδώ είναι φωτογραφίες -για να το καταλάβουν όσοι µάς πα-
ρακολουθούν και δεν το ξέρουν- που αποδεικνύουν τη µοναδι-
κότητα αυτού του φαραγγιού. Και αν ζητήθηκε το συµβολικό
αντίτιµο, αυτό θα αποφασιστεί αν θα είναι µισό ή ένα ευρώ. 

Η µεγάλη επιτυχία στο φαράγγι της Σαµαριάς έγκειται ακρι-
βώς -εκεί βέβαια είναι και µεγάλο το εισιτήριο, φτάνει και 10
ευρώ- στο αποτέλεσµα ότι οι τοπικοί δήµοι µπορούν και προσ-
λαµβάνουν µε αυτά τα έσοδα, που µαζεύει ο ΟΦΥΠΕΚΑ, προσω-
πικό από ντόπιους, που µπορούν να προστατεύουν και να
ελέγχουν. Διότι δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι ως και η Χρυσή Αυγή
είχε κάνει το 2013 κάµπινγκ ανοικτό σε αυτό το τόσο ευάλωτο
περιβαλλοντικό τοπίο, ειδικότερα το καλοκαίρι. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Και θα πω ότι µετά από δεκαπέντε
περίπου χρόνια που ασχολούµαι, επιτέλους δικαιώθηκα ως Βου-
λευτής, ως πολίτης, γενικά ως Ελληνίδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητή κυρία Πιπιλή, το τι θα πρέπει να γίνει σε σχέση µε τις
παρεµβάσεις, όπως είπατε, τα φυσικά σκαλοπάτια, τα ξύλινα κιγ-
κλιδώµατα ασφαλείας κ.λπ., όλα αυτά θα µας τα υποδείξει η µε-
λέτη τεκµηρίωσης που ήδη γίνεται και είµαι σίγουρος ότι θα
προτείνει τέτοιου είδους παρεµβάσεις. Διότι αυτό το βλέπουµε
όπως σας λέω και στα υπόλοιπα -λίγα δυστυχώς- προστατευό-
µενα τέτοια θησαυροφυλάκια βιοποικιλότητας, όπως είναι, για
παράδειγµα, το φαράγγι της Σαµαριάς.

Στο φαράγγι της Σαµαριάς ήµουν την περασµένη Τετάρτη,
κυρία Πιπιλή. Εκεί ανακοινώσαµε, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, ότι
είχαµε και έχουµε ρεκόρ επισκεπτών δεκαπενταετίας. Έως την
προηγούµενη Τετάρτη που βρισκόµουν στο φαράγγι της Σαµα-
ριάς είχαν διασχίσει το φαράγγι εκατόν τριάντα χιλιάδες τουρί-
στες και µέχρι τέλος Οκτωβρίου, που θα κλείσει, θα φτάσουν
περίπου τις εκατόν εξήντα χιλιάδες. Γίνονται όµως όλα µε πρό-
γραµµα, µε προγραµµατισµό χρονικό, έτσι ώστε να µη φθαρεί

ούτε µισή πέτρα από το φαράγγι της Σαµαριάς. 
Άρα, λοιπόν, όλα µπορούµε να τα πετύχουµε κι όλα µπορούν

να επιτευχθούν, αλλά χρειάζεται µια διαχείριση, χρειάζεται ένα
σχέδιο, το οποίο βεβαίως τώρα το υλοποιούµε. Και φυσικά σύν-
τοµα θα το δούµε να γίνεται πράξη και στη Νέδα. 

Όµως το Δασαρχείο Ολυµπίας είναι πολύ δραστήριο. Το γνω-
ρίζετε, κυρία Πιπιλή.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Των Κρεστένων είναι υπεύθυνο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Και των Κρεστένων. Της Ολυµπίας είναι το ευρύτερο, γι’
αυτό αναφέροµαι στο Δασαρχείο Ολυµπίας, διότι υπό την ευ-
θύνη του έγιναν διάφορα µικρά, αλλά σηµαντικά έργα στο φα-
ράγγι. Δηλαδή βελτίωσαν τον δασικό δρόµο από την Άνω
Φιγαλεία προς το φαράγγι, όπως επίσης κατασκεύασαν, όπου
δεν υπήρχαν, διάνοιξαν µονοπάτια, περιπατητικές διαδροµές και
συντήρησαν τις υφιστάµενες στη διαδροµή προς τους καταρρά-
κτες. Και αυτό έγινε σε συνεργασία µε την τοπική αυτοδιοίκηση. 

Επίσης, σε συνεργασία µε τον Δήµο Ζαχάρως, το δασαρχείο
συνέταξε µελέτη για την προστασία βεβαίως των επισκεπτών του
φαραγγιού και τη µείωση των κινδύνων ατυχηµάτων. Επίσης βγά-
λαµε οδηγίες προς τους επισκέπτες σε διάφορες γλώσσες για
την ασφαλέστερη προσέγγιση και για να ξέρουν τι µπορούν να
κάνουν και τι δεν µπορούν να κάνουν. Δεν µπορούν να κόψουν
λουλούδια. Τους λέµε να τα φωτογραφίζουν, να µην τα κόβουν.
Λέµε «µην προχωράτε σε σηµεία όπου υπάρχει µία σήµανση συγ-
κεκριµένη». Αυτά τα αυτονόητα, τα απλά πράγµατα όµως δεν
είχαν γίνει ποτέ, κύριε Πρόεδρε, και να που βεβαίως τα κάναµε. 

Τώρα όµως το φαράγγι της Νέδας θα απογειωθεί, αλλά µε
όρους προστασίας και βιοποικιλότητας, δεδοµένου ότι, χαρακτη-
ρίζοντάς το ως προστατευόµενο τοπίο, αυξάνονται και οι υπο-
χρεώσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης και όχι µόνο της τοπικής
αυτοδιοίκησης, αλλά και των φορέων και των κατοίκων. Πρέπει
όλοι, άπαντες και από τις δύο πλευρές -και από τη Μεσσηνία και
από την Ηλεία- να αντιληφθούν ότι έχουν ένα υπέροχο σηµείο-
µνηµείο της φύσης στην αγκαλιά τους και οφείλουν να είναι σα-
φέστατα πιο υπεύθυνοι στον τρόπο που το αντιµετωπίζουν. 

Εµείς αυτούς τους θησαυρούς βιοποικιλότητας τους προστα-
τεύουµε ως κόρη οφθαλµού. Είπαµε για τη Σαµαριά, αλλά καλό
είναι να πούµε και για τη Λέσβο…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Και για τη Χρυσή να πείτε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Και για τη Χρυσή βεβαίως. 
Τη Χρυσή τη βάλαµε σε καθεστώς προστασίας. Απαγορεύ-

σαµε την προσέγγιση τουριστικών σκαφών. Βάλαµε τη φέρουσα
ικανότητα της Χρυσής, στην Κρήτη δηλαδή, το νησάκι στα νότια,
όπου δεν µπορούν να προσεγγίσουν το νησί πάνω από χίλια τε-
τρακόσια άτοµα, αν δεν απατώµαι, ή χίλια εξακόσια άτοµα -δεν
είµαι σίγουρος- την ηµέρα. Επίσης, κυρία Πιπιλή και κύριε Πρό-
εδρε, καθεστώς ειδικής προστασίας έχουµε σαφέστατα και για
το σύνολο των Λευκών Ορέων. Αυτά όλα µάς δείχνουν τον
δρόµο.

Εδώ θέλω να αναφέρω και κάτι ακόµα, κυρία Πιπιλή, παρ’ ότι
φεύγουµε από τη Νέδα. Μέχρι πριν δύο χρόνια ο Όλυµπος, το
µυθικό βουνό, ήταν απροστάτευτο. Εδώ και ένα χρόνο περίπου
ολοκληρώσαµε, σε ταχύτητα δροµέα υψηλών ταχυτήτων, το
προεδρικό διάταγµα και έτσι ξέρουµε για τον Όλυµπο ποιες είναι
οι ζώνες προστασίας, τι κάνεις στην καθεµία και φυσικά έχουµε
ρίξει πόρους για να προστατεύσουµε ακόµα περισσότερο τον
Όλυµπο, το µυθικό βουνό.

Αγαπητέ Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς αντι-
λαµβανόµαστε την προστασία της Νέδας όχι µόνο για να την
έχουν οι τουρίστες και να τη βλέπουν και να τη διασχίζουν, όχι
µόνο γι’ αυτό, αλλά κυρίως ως µία απάντηση στην κλιµατική
κρίση. Για κάθε ένα είδος ζώου ή φυτού που προστατεύουµε,
στην ουσία ορθώνουµε µια µεγάλη ασπίδα απέναντι στην κλιµα-
τική κρίση και το φαράγγι της Νέδας είναι στο επίκεντρο αυτής
της πολιτικής µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Το Σπήλαιο του Διρού να προσέξετε. Κάντε ένα τηλέφωνο
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στον κ. Λαζαράκο να σας τα πει. Εγώ στενοχωρήθηκα και τι ήταν
αυτό που µε στεναχώρησε; Ενώ ήταν δεκαπενταύγουστος, είχε
εισιτήρια µε τη βάρκα για µετά τις 5 Σεπτεµβρίου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Είναι η φέρουσα ικανότητα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεχίζουµε µε την
τρίτη µε αριθµό 1012/16-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Εξελίξεις για τα αντισταθµιστικά
οφέλη από τη χρήση των υδάτων των ποταµών Μόρνου και Ευή-
νου».

Καλησπέρα σας, κύριε Κωνσταντόπουλε, καλή εβδοµάδα.
Έχετε δύο λεπτά για το ξεκίνηµά σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, έρχεται σήµερα στο ελληνικό Κοινοβούλιο
ξανά από πλευράς µου ένα θέµα που αφορά τα αντισταθµιστικά
και ανταποδοτικά οφέλη για τη Ναυπακτία, τη Δωρίδα και το
Θέρµο, ανταποδοτικά οφέλη που έχουν σχέση µε τα φράγµατα
του Ευήνου και του Μόρνου.

Είναι θα έλεγα γνωστό σε όλους ότι η λίµνη Ευήνου και η λίµνη
του Μόρνου υδροδοτούν ολόκληρη την Αττική. Και τούτο φυσικά
επί δεκαετίες χωρίς κανένα, µα κανένα αντισταθµιστικό όφελος
για Ναυπακτία, Δωρίδα και Θέρµο. Το θέµα αυτό, κύριε Υπουργέ,
το είχα θέσει και στην προηγούµενη κυβέρνηση δις και ενώ το
είδαν θετικά και πράγµατι οι τότε Υπουργοί είπαν ότι θα πρέπει
να αποδοθούν τα ανταποδοτικά οφέλη σε Δωρίδα, Ναυπακτία
και Θέρµο, δεν υπήρξε κανένα αποτέλεσµα.

Και φυσικά οι περιοχές αυτές συνεχίζουν έως και σήµερα να
υφίστανται τις µεγάλες περιβαλλοντικές και οικονοµικές επιπτώ-
σεις και τούτο είναι γνωστό τοις πάσι, ενώ το φυσικό περιβάλλον
έχει αλλοιωθεί γεωλογικά και γεωµορφολογικά. Να τονιστεί ότι
το φράγµα του Μόρνου είναι το µοναδικό φράγµα στον κόσµο
χωρίς οικολογική παροχή, µε ό,τι αυτό βέβαια συνεπάγεται για
το περιβάλλον, τη χλωρίδα και την πανίδα της περιοχής. Και µά-
λιστα η διάβρωση εδώ αφορά το παραλιακό µέτωπο της Ναυπα-
κτίας και της Δωρίδας, όπου η στεριά υποχωρεί έναντι της
θάλασσας. Εποµένως οι επιπτώσεις είναι ανυπολόγιστες.

Ταυτόχρονα η περιοχή πέριξ της λίµνης του Μόρνου καταδι-
κάζεται σε οικονοµικό µαρασµό, αφού απαγορεύεται κάθε οικο-
νοµική δραστηριότητα σε ακτίνα ενάµισι µε τρία χιλιόµετρα πέριξ
της λίµνης.

Κύριε Υπουργέ, οι κτηνοτροφικές µονάδες που βρίσκονται
πέριξ της λίµνης και αυτές βρίσκονται υπό οµηρία. Το ζήτηµα βέ-
βαια είναι µεγάλο και γι’ αυτόν τον λόγο µε τον Δήµο Δωρίδας
και µάλιστα µε τον δήµαρχο, τον κ. Καπεντζώνη, το φτάσαµε
στην Επιτροπή Αναφορών και Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Μάλιστα παραπέµφθηκε το 2018 στην Επιτροπή Περι-
βάλλοντος και εκκρεµεί έως σήµερα.

Κύριε Υπουργέ, εν κατακλείδι, οι τοπικές κοινωνίες απαιτούν
τα αντισταθµιστικά, ώστε να πραγµατοποιήσουν βασικές υποδο-
µές, έργα δηλαδή που αφορούν το οδικό δίκτυο, την ύδρευση,
την άρδευση και εν πάση περιπτώσει τις υποδοµές που έχουν να
κάνουν µε τη Ναυπακτία, τη Δωρίδα και το Θέρµο.

Κρίσιµη, κύριε Υπουργέ, είναι επίσης -και θα ήθελα εδώ την
προσοχή σας- η κατασκευή του παραλίµνιου αγωγού του Μόρ-
νου, που θα δώσει οριστική λύση για τα λύµατα των παραλίµνιων
οικισµών, που µέχρι σήµερα οδηγούνται στη λίµνη του Μόρνου
µέσω του υδροφόρου ορίζοντα, αλλά και για τα λύµατα των γει-
τονικών φυλακών του Μαλανδρίνου. Για τη µεταφορά των λυµά-
των των φυλακών Μαλανδρίνου ξοδεύεται 1 εκατοµµύριο
ετησίως. Οι φυλακές του Μαλανδρίνου λειτουργούν είκοσι χρό-
νια, άρα µε 22 εκατοµµύρια θα µπορούσαµε να έχουµε έναν σύγ-
χρονο βιολογικό καθαρισµό.

Κύριε Υπουργέ, ανακοινώθηκε τον Φεβρουάριο του 2022 ότι ο
παραλίµνιος αγωγός θα ενταχθεί στο Ταµείο Ανάκαµψης. Ανα-
µένουµε να µας πείτε αν το έργο αυτό εντάσσεται στο Ταµείο
Ανάκαµψης και µε ποια χρηµατοδότηση και φυσικά ποιος φο-
ρέας θα προκηρύξει το έργο, το Υπουργείο ή ο δήµος.

Κατόπιν όλων αυτών, κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε:

Πρώτον, θα χορηγηθούν τα αντισταθµιστικά οφέλη που οφεί-
λει η πολιτεία για τη Ναυπακτία, τη Δωρίδα και το Θέρµο;

Δεύτερον, σε ό,τι αφορά τον παραλίµνιο αγωγό του Μόρνου,
ποια είναι η εξέλιξη της κατασκευής και εκτέλεσής του και φυ-
σικά της χρηµατοδότησής του από το Ταµείο Ανάκαµψης; Είναι
σηµαντικό αν θα χαρακτηριστεί ή όχι εθνικό έργο, ώστε να προ-
κηρυχθεί από το Υπουργείο.

Και, τέλος, ποιες είναι οι πρωτοβουλίες, που θα εσείς θα ανα-
λάβετε για να σταµατήσει η διάβρωση του παραλιακού µετώπου
της Ναυπακτίας και της Δωρίδας, που µάλιστα λόγω της κλιµα-
τικής αλλαγής µεγαλώνει;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Κωνσταντόπουλε.
Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας, ο κ. Γεώργιος Αµυράς.
Κύριε Αµυρά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Κωνσταντόπουλε, κύριε συνάδελφε, έχετε

βάλει πάρα πολλά θέµατα και σηµαντικά και σοβαρά.
Πρώτα απ’ όλα θα µου επιτρέψετε, µιας που αναφερόµαστε

στα φράγµατα του Μόρνου και του Ευήνου, να αναφερθώ σε ένα
από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η χώρα, -
όχι µεµονωµένα βέβαια η Ελλάδα, αλλά συνολικά η Ευρώπη- που
είναι η διαχείριση των υδάτινων πόρων.

Η κλιµατική κρίση έχει ασκήσει σηµαντικότατες, σοβαρές πιέ-
σεις στα υδατικά αποθέµατα της ευρωπαϊκής ηπείρου και της
Ελλάδας. Είδαµε φέτος το καλοκαίρι µε τις παρατεταµένες ξη-
ρασίες, τον Δούναβη, τον Ρήνο, τον Πάδο, αυτά τα µεγάλα πο-
τάµια, που είναι και ποτάµια µεταφοράς προϊόντων, εµπορίου
κ.λπ., να έχουν γίνει ρυάκια, ξεροποταµοί. Άρα αντιλαµβανόµα-
στε ότι η κλιµατική κρίση δεν αστειεύεται και θέλει µία αντιµετώ-
πιση συνολικά. Καµµία χώρα από µόνη της, καµµία κυβέρνηση
από µόνη της δεν µπορεί να τα αντιµετωπίσει, δεδοµένου ότι
συνδέονται µε κάτι ευρύτερο.

Θα µου επιτρέψετε, πριν έρθω κατευθείαν στις απαντήσεις
των ερωτηµάτων σας, να δώσω δύο στοιχεία για να έχουµε τη
γενικότερη εικόνα.

Τι κάνουµε, λοιπόν, εµείς στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας;

Πρώτα απ’ όλα, εφαρµόζουµε µε αυστηρότητα τα σχέδια δια-
χείρισης λεκανών απορροής ποταµού. Είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικό αυτό, να ξέρουµε σε κάθε υδατική λεκάνη ποιες είναι οι
παρενέργειες από την κλιµατική κρίση και σε βάρος του υδατι-
κού αποθέµατος, αλλά και σε βάρος ενδεχοµένως των γύρω πε-
ριοχών.

Επίσης, ολοκληρώνουµε -και αυτό είναι επίσης σηµαντικό- τα
master plans για τα σχέδια ασφάλειας νερού. Αυτό δεν έχει γίνει
ποτέ στην Ελλάδα, το κάνει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη, το τρέ-
χουµε, έτσι ώστε να ξέρουµε ποιο είναι το στρατηγικό µας σχέ-
διο. Έχουµε σαφέστατα όλοι στραµµένο το βλέµµα µας στην
ενεργειακή ασφάλεια, αλλά και η υδατική ασφάλεια της χώρας
είναι σηµαντική. Για πρώτη φορά, κύριε Πρόεδρε, αποκτούµε επι-
τέλους master plan γι’ αυτό.

Ακόµα, προωθούµε την εισαγωγή νέων τεχνολογιών, καινοτό-
µων τεχνολογιών για την παρακολούθηση, τόσο των αποθεµά-
των, όσο και της ποιότητας των υδάτων.

Θα µου πείτε, κύριε Πρόεδρε και αγαπητέ κύριε συνάδελφε,
ότι αυτά είναι αυτονόητα, ότι θα έπρεπε να τα έχει κάνει οποι-
αδήποτε χώρα στην Ευρώπη, αλλά δυστυχώς στην Ελλάδα εί-
χαµε µείνει δεκαετίες πίσω. Τα τελευταία τρία χρόνια, όµως, τα
πήραµε από το µηδέν -κυριολεκτικά από το µηδέν, µη σας πω
από το µείον, αφού είχαµε χάσει τόσο πολύ έδαφος ως χώρα-
και να που τα ολοκληρώνουµε, έτσι ώστε να µπορούµε να µιλάµε
για την υδατική ασφάλεια της χώρας, που είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό, που δεν έχει µπει καθόλου στο λεξιλόγιο της δηµόσιας
σφαίρας.

Τώρα πάµε λίγο στο Ταµείο Ανάκαµψης.
Εµείς έχουµε εντάξει έργα και δράσεις για τη βελτίωση υπο-

δοµών παροχής και εξοικονόµησης ύδατος ύψους 100, περίπου,
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εκατοµµυρίων ευρώ, σε συνεργασία, όπως ξέρετε πολύ καλά, µε
τις δηµοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης, χρηµα-
τοδοτούµε για έργα τηλεχειρισµού, για υποδοµές, για τον εντο-
πισµό διαρροών στο δίκτυο, για προµήθεια ψηφιακών µετρητών
και µονάδες αφαλάτωσης. Και προχωράµε και σε κάτι ακόµα
πρωτοποριακό για την Ελλάδα: Όλοι γνωρίζουµε το πρόγραµµα
«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
Θα έχουµε ένα «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» και για το νερό. Θα δώσουµε
ως Υπουργείο Περιβάλλοντος 230 εκατοµµύρια ευρώ σε επιχει-
ρήσεις και νοικοκυριά µε τη µορφή επιδότησης, έτσι ώστε να
αναβαθµίσουν τις υποδοµές τους µε µεγάλο όφελος για τους ίδι-
ους και βεβαίως για τα αποθέµατα νερού.

Πάµε τώρα να σας δώσω αµέσως απάντηση ειδικά για τον
αγωγό της λίµνης Μόρνου, διότι αφορά όχι µόνο στην ποιότητα
ζωής στην περιοχή του Μόρνου, αλλά και στο λεκανοπέδιο της Ατ-
τικής. Εδώ έχουµε την ευρωπαϊκή οδηγία η οποία ορίζει ότι για οι-
κισµούς δύο χιλιάδων κατοίκων και πάνω οφείλουν οι τοπικές
κυβερνήσεις, οι περιφέρειες δηλαδή, αλλά και η γενική κυβέρνηση
να µεριµνούν για τη δηµιουργία υποδοµών επεξεργασίας λυµά-
των, συλλογής κ.λπ.. Τα χωριά που αναφέρατε έχουν κάτω από
δύο χιλιάδες κατοίκους. Αυτό, όµως, για µας δεν έχει ιδιαίτερη ση-
µασία, δεδοµένου ότι εάν κάτι πάει στραβά στη λίµνη του Μόρνου,
το πρόβληµα µεταφέρεται αυτοµάτως και στο Λεκανοπέδιο των
εκατοµµυρίων κατοίκων.

Γι’ αυτό λοιπόν τι έχουµε κάνει τώρα; Σε συνεννόηση µε τον
Δήµο Δωρίδας έχουµε εκδηλώσει τη στήριξή µας γι’ αυτό το
έργο το οποίο βεβαίως θα ενταχθεί στο Ταµείο Ανάκαµψης και
Χρηµατοδότησης. Σας δίνω τον προορισµό, αλλά ας δούµε,
όµως, λίγο τα προηγούµενα βήµατα. Το 2011 είχε ενταχθεί στο
επιχειρησιακό πρόγραµµα «Περιβάλλον - Αειφόρος Ανάπτυξη»
µε δικαιούχο την περιφέρεια. Δυστυχώς ανεκλήθη το 2014. Το
καλό είναι όµως ότι ευτυχώς η περιβαλλοντική µελέτη παρέµεινε,
δεν πήγαµε «φτου και από την αρχή» να ξεκινήσουµε και να χά-
νουµε χρόνο. Έτσι ικανοποιούµε ένα πάγιο αίτηµα δεδοµένου
ότι δροµολογήσαµε όλες τις διαδικασίες για την εξασφάλιση
χρηµατοδότησης από το Ταµείο Ανάκαµψης. Η σχετική πρό-
σκληση για την υποβολή προτάσεων έγινε τον Απρίλιο -έχουν
υποβληθεί προτάσεις βεβαίως και από αυτή την περιοχή- και
πολύ σύντοµα µετά την αξιολόγηση θα οριστικοποιηθεί ο κατά-
λογος. Σας λέω, όµως, εδώ, στο ελληνικό Κοινοβούλιο -όχι µετά
βεβαιότητας, διότι δεν κάνει εγώ να προλάβω την Επιτροπή Αξιο-
λόγησης- ότι, δεδοµένου ότι το έργο αυτό είναι πάρα πολύ
ώριµο, θεωρώ εξαιρετικά πιθανό έως σίγουρο ότι θα ενταχθεί
για χρηµατοδότηση στο Ταµείο Ανάκαµψης.

Για τα υπόλοιπα θα απαντήσω στη δευτερολογία µου γιατί
έφτασα ήδη τα έξι λεπτά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε.
Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σας

άκουσα µε προσοχή και µιας και το κράτος έχει συνέχεια, όπως
είπα και πριν, και κάθε κυβέρνηση είναι συνέχεια της προηγού-
µενης, θα πρέπει κάποια στιγµή να τα βάζουµε τα πράγµατα σε
µια σειρά και να αναζητούµε και ευθύνες και πρότερων κυβερ-
νήσεων. Βέβαια γι’ αυτό θα αποφασίζει πάντα ο ελληνικός λαός,
αλλά εν τοις πράγµασι υπάρχουν ζητήµατα τα οποία δεν απαν-
τήθηκαν ή για τα οποία δόθηκαν κάποιες ελπίδες από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση. Περιµένουµε από τη νυν κυβέρνηση να
δροµολογήσει εξελίξεις που αφορούν τα ανταποδοτικά και τα
αντισταθµιστικά οφέλη για τις τρεις περιοχές, δηλαδή τη Ναυ-
πακτία, τη Δωρίδα και το Θέρµο που οφείλονται σε αυτές τις το-
πικές κοινωνίες από την υδροδότηση της Αττικής µέσω των δύο
φραγµάτων Μόρνου και Ευήνου.

Η περιβαλλοντική ζηµιά για την οποία ζητάµε τα αντισταθµι-
στικά οφέλη για τη Ναυπακτία, τη Δωρίδα και το Θέρµο είναι µό-
νιµη και διαχρονική. Και δεν το λέει αυτό µόνο ο Βουλευτής
Κωνσταντόπουλος, το λένε και άλλοι Βουλευτές το λένε και οι
τοπικοί παράγοντες που έχουν αναφορά στην τοπική αυτοδιοί-
κηση, αλλά και όλοι οι φορείς.

Και µάλιστα είναι µόνιµη και διαχρονική αυτή η απαίτηση και
προκαλείται από το τεχνικό έργο που ανήκει στην «ΕΥΔΑΠ ΠΑ-

ΓΙΩΝ». Οξύµωρο θα πει κάποιος ότι η «ΕΥΔΑΠ Α.Ε.» που εκµε-
ταλλεύεται οικονοµικά το δηµόσιο αγαθό του νερού δεν αποδίδει
κανένα αντισταθµιστικό όφελος στις τοπικές κοινωνίες, οι οποίες
επιβαρύνονται περιβαλλοντικά και οικονοµικά.

Κύριε Υπουργέ, για τον παραλίµνιο αγωγό να τονιστεί ότι απο-
τελεί συνοδό έργο της λίµνης του Μόρνου. Αν, λοιπόν, η λίµνη
του Μόρνου είναι έργο εθνικής σηµασίας, οµοίως και ο παραλί-
µνιος αγωγός είναι έργο εθνικής σηµασίας. Και για αυτό είναι
κάτι εξαιρετικά σηµαντικό θα έλεγα για την επιλογή του φορέα,
που θα προκηρύξει το έργο. Διότι µόνο το Υπουργείο έχει τη δυ-
νατότητα να υλοποιήσει ένα τέτοιων διαστάσεων έργο.

Να θυµίσω εδώ -και αυτό να κρατηθεί από την πλευρά σας- ότι
και το 2014 είχε γίνει σχεδιασµός και µελέτη έργου βιολογικού
καθαρισµού από το Δήµο Δωρίδος, που θα κάλυπτε τις ανάγκες
του δήµου και των φυλακών Μαλανδρίνου. Ωστόσο αν και το
έργο εντάχθηκε το 2014 στο τότε ΕΣΠΑ, εν τέλει είδαµε ότι απεν-
τάχθηκε και στη συνέχεια κρίθηκε ασύµφορο.

Ας µη γίνουµε λοιπόν στο ίδιο έργο θεατές, στο να ενταχθεί
δηλαδή στο Ταµείο Ανάκαµψης και να µην υλοποιηθεί ποτέ. Γιατί
τότε η δεύτερη πλάνη θα είναι χειρίστη, αγαπητέ Πρόεδρε, όπως
και εσείς λέτε. Γιατί αν αναλάβει ο δήµος να υλοποιήσει και να
συντηρήσει ένα τόσο µεγάλο έργο, πολύ φοβάµαι ότι το καταδι-
κάζουµε το έργο στο να µην υλοποιηθεί ποτέ. Εκτός βέβαια κι αν
ο δήµος στηριχτεί µε πόρους, υπηρεσίες και τα κατάλληλα ερ-
γαλεία. Για αυτό, λοιπόν, η λύση είναι απευθείας εκτέλεση και
υλοποίηση από το Υπουργείο.

Κύριε Υπουργέ, ο παραλίµνιος αγωγός είναι από µόνος του,
θα έλεγα, µια υποκατηγορία στο αίτηµα για τα αντισταθµιστικά
οφέλη. Το οδικό δίκτυο και το δίκτυο ύδρευσης της ορεινής Ναυ-
πακτίας, της Δωρίδας, του Θέρµου είναι σε κάκιστη κατάσταση
και µιλάµε για ανάπτυξη της ενδοχώρας και ανάπτυξη δηλαδή
των περιοχών αυτών. Άρα η ανάπτυξη που όλοι εµείς προσδο-
κούµε, εκεί σε αυτές τις περιοχές δεν έρχεται. Και η πολιτεία ενώ
πραγµατικά χρωστά µε τα ανταποδοτικά στις περιοχές αυτές, τι
κάνει; Κωφεύει.

Το αν βέβαια η αρµοδιότητα ανήκει στο Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος ή στο Υπουργείο Υποδοµών ως εποπτεύων της ΕΥΔΑΠ
και µάλιστα της «ΕΥΔΑΠ ΠΑΓΙΩΝ», είναι θέµα δικό σας, είναι
θέµα δηλαδή της Κυβέρνησης. Στο κράτος, όπως είπαµε, υπάρ-
χει συνέχεια και έλεγχος. Δώστε λοιπόν τη λύση που πρέπει, να
δοθούν δηλαδή επιτέλους τα αντισταθµιστικά που αναλογούν
στις τρεις περιοχές, αντισταθµιστικά που θα αναβαθµίσουν τις
υποδοµές και το επίπεδο ζωής των κατοίκων.

Κλείνοντας να θυµίσω και να τονίσω ότι η ίδια η Επιτροπή Υδα-
τικών Πόρων του Κοινοβουλίου κατέληξε πέρυσι σε πόρισµά της
ότι η λειτουργία της λίµνης του Μόρνου έχει προκαλέσει σοβαρά
οικονοµικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά προβλήµατα στην ευ-
ρύτερη περιοχή. Λύσεις υπάρχουν και βασίζονται στην κοινοτική
οδηγία 2000/60. 

Μάλιστα εδώ, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να τονιστεί κλείνοντας
ότι η παροχή των αντισταθµιστικών, µπορεί να συµπεριληφθεί ως
όρος στη σύµβαση µεταξύ «ΕΥΔΑΠ ΠΑΓΙΩΝ» και «ΕΥΔΑΠ Α.Ε.».
Θυµίζω δε ότι η σύµβαση αυτή υπεγράφη 9-11-1999 και έληξε
στις 29-11-2019 και έκτοτε βλέπουµε να δίνονται διαρκώς παρα-
τάσεις. Άλλως η παροχή των αντισταθµιστικών, θα έλεγα, µπορεί
να συµπεριληφθεί και σε ειδική νοµοθετική ρύθµιση. Για αυτό
αναµένουµε από το Υπουργείο και από τη σηµερινή Κυβέρνηση
να κάνει πράξη αυτό το αίτηµα, που τόσοι και τόσοι φορείς, αυ-
τοδιοίκηση και Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι βάζουµε στην
πρώτη γραµµή.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Αµυράς για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ, κύριε Κωνσταντόπουλε, πρώτα απ’ όλα να διευκρι-

νίσω το εξής, ότι για την κατασκευή του αγωγού δικαιούχοι είναι
οι δήµοι. Δεν είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος. Το Υπουργείο
Περιβάλλοντος εντάσσει στο Ταµείο Ανάκαµψης και δίνει τα χρή-
µατα στους δήµους για να το κατασκευάσουν. Οποιαδήποτε ενί-
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σχυση χρειαστούν οι δήµοι για το σηµαντικό έργο, θα την έχουν
από εµάς, από το Υπουργείο Περιβάλλοντος. Άλλωστε εµείς
έχουµε εκδηλώσει και µε αυτά που σας είπα, τη στήριξή µας σε
αυτό έργο. Το θεωρούµε πολύ σηµαντικό, όχι µόνο για το Θέρµο,
τη Δωρίδα, και τη Ναυπακτία αλλά και για την Αττική. Άρα εκεί
βρισκόµαστε.

Και να λάβουµε υπ’ όψιν µας ότι δεν κινούµαστε και ενεργούµε
σε ένα νοµοθετικό κενό ή σε ένα εκκρεµές, δεδοµένου ότι υπάρ-
χει και η σχετική υγειονοµική διάταξη 2280, η οποία καθόρισε τις
ειδικές ζώνες προστασίας των ταµιευτηρίων υδροδότησης της
πρωτεύουσας -εκεί µπαίνει και ο Μόρνος µαζί µε τον Μαραθώνα,
τη Σταµάτα- και βεβαίως τους κλειστούς και ανοικτούς αγωγούς
υδάτων της Αττικής.

Τώρα έρχοµαι στο θέµα των αντισταθµιστικών. Κατ’ αρχάς
όταν αντιµετωπίζει κανείς ένα τέτοιο ζήτηµα, θα πρέπει να έχει
στο µυαλό του σαφέστατα ότι το νερό συνταγµατικώς κατοχυ-
ρωµένο είναι ένα δηµόσιο αγαθό όχι µόνο για να επιβιώνει ένας
άνθρωπος, αλλά και για την ευζωία του ανθρώπου. Και για αυτόν
τον λόγο δεν τεκµηριώνονται εξ ορισµού ιδιοκτησιακά δικαιώ-
µατα σε κανέναν, ούτε στην ΕΥΔΑΠ που διαχειρίζεται αυτό το
µεγάλο έργο ούτε σε καµµία τοπική κοινότητα.

Ποιο είναι το ζήτηµα µε τα αντισταθµιστικά; Ότι στην απόφαση
έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων του έργου υδραγωγείου
Μόρνου, Υλίκη και των συνοδών έργων -που έχει σηµασία και
αξία να τα αναφέρω- δηλαδή τα φράγµατα και τους ταµιευτήρες
του Μόρνου, του Μαραθώνα, της Σταµάτας, τα κανάλια µεταφο-
ράς νερού, τους ρυθµιστές ροής, τα αντλιοστάσια, τις δεξαµενές
και τους κλειστούς αγωγούς, γενικά δηλαδή του υδροδοτικού
συστήµατος από τον Μόρνο στην Αθήνα, η έγκριση περιβαλλον-
τικών όρων δεν προέβλεπε κανένα αντισταθµιστικό. Αυτό είναι
ένα θέµα. Εξαρχής θα έπρεπε να προβλεφθεί, ούτως ώστε µε
τον τρόπο που θα το έβλεπε η συντεταγµένη πολιτεία θα στήριζε
τις τοπικές κοινότητες. Αλλά από τη στιγµή που δεν υπάρχει,
πάµε να δούµε τι µπορεί να γίνει.

Η ΕΥΔΑΠ στην οποία αναφερθήκατε, κύριε Κωνσταντόπουλε,
έχει τη µέριµνα για τον σχεδιασµό και την παροχή του νερού.
Είναι εκτός των αντισταθµιστικών η ΕΥΔΑΠ, είναι πέρα από τις
αρµοδιότητές της. Και έτσι ούτε για αυτό είχε προβλεφθεί κάτι.
Άρα ξεκινήσαµε την κατασκευή, µη λαµβάνοντας υπ’ όψιν το αί-
τηµα για τα αντισταθµιστικά.

Εδώ να αναφέρω και κάτι που έχει µια αξία. Η ΔΕΗ για τα
υδροηλεκτρικά της έργα ούτε εκείνη δίνει αντισταθµιστικά. Δίνει
ωστόσο κάποια πρόσθετα δικαιώµατα αποκλειστικότητας στις
τοπικές κοινωνίες αν πρόκειται για ψάρεµα στα νερά αυτά, ή κά-
ποια άλλα δικαιώµατα που ενδεχοµένως ενδιαφέρουν τους κα-
τοίκους.

Τι θα σας πρότεινα εγώ; Δεδοµένου ότι εκφεύγει της αρµοδιό-
τητας και του χαρτοφυλακίου µου το θέµα των αντισταθµιστικών
και πηγαίνει στα συναρµόδια Υπουργεία, δηλαδή, στο Υπουργείο
Οικονοµικών και το Υπουργείο Υποδοµών, είµαι σίγουρος ότι τα
Υπουργεία αυτά θα εξετάσουν όσο το δυνατόν καλύτερα και
έχοντας µια γενικότερη εικόνα του πράγµατος τα αιτήµατα των
τοπικών κοινωνιών. Και είµαι σίγουρος ότι θα ανταποκριθούν ει
δυνατόν αναλόγως.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. Καλή συνέχεια και στους δύο.
Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 406/18-10-2021 ερώ-

τηση του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χαράλαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη καθυστέρηση στην κα-
τασκευή του κόµβου Πανασού, στην Περιφερειακή Ενότητα
(Π.Ε.) Ηρακλείου». 

Κύριε Μαµουλάκη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, έχετε τον
λόγο για δύο λεπτά.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Ουσιαστικά βρισκόµαστε εδώ διότι από τις 18 Οκτωβρίου του
2021 είχαµε καταθέσει ερώτηση αναφορικά µε την αδικαιολό-
γητη αυτή καθυστέρηση στη µελέτη, δηµοπράτηση και κατα-

σκευή ενός κόµβου, του κόµβου του Πανασσού που εξυπηρετεί
την ευρύτερη περιοχή του νότιου αλλά και δυτικού τµήµατος
στους πρόποδες του Ψηλορείτη µε οικισµούς ιδιαίτερα δυναµι-
κούς στο αναπτυξιακό σκέλος.

Και βρισκόµαστε εδώ, διότι έχει παρέλθει ένα έτος για την
ακρίβεια από τότε, από τον Οκτώβριο του 2021. Μια εκκρεµότητα
που φαντάζοµαι ότι αποδεχόµαστε όλοι ότι υπάρχει στον ήδη κα-
τασκευασµένο έστω και µε τα πολλά προβλήµατα δρόµο του κά-
θετου άξονα Ηράκλειο - Μεσαρά.

Και µάλιστα προκαλεί έτσι εντύπωση, αλγεινή εκτιµώ, το γε-
γονός ότι έχουν περάσει τρία χρόνια µε Κυβέρνηση Κυριάκου
Μητσοτάκη και σε αυτό το έργο -τόσο κοµβικό που άρρηκτα συν-
δέεται η συναρµογή του κόµβου Πανασσού µε τον κάθετο άξονα-
δεν έχουµε µια συγκεκριµένη πρόοδο. Έχουµε µόνο δεσµεύσεις
από τον προηγούµενο Υπουργό Υφυπουργό, τον κ. Κεφαλο-
γιάννη, για την άµεση ολοκλήρωση του σκέλους της δηµοπρά-
τησης τουλάχιστον, πράγµα το οποίο ακόµα και σήµερα δεν έχει
συντελεστεί.

Και αυτό που κρίνεται αναγκαίο -και εξού και η παρουσία µου
εδώ και επαναφέρω το θέµα- είναι µια ουσιαστική δέσµευση και
από τον κ. Καραγιάννη, τον αρµόδιο Υφυπουργό στο τι θα προ-
κύψει και τι ενέργειες έχουν µελετηθεί από πλευράς Κυβέρνησης
και Υπουργείου, ώστε να µπορέσει να ολοκληρωθεί επιτέλους
αυτός ο πολύ σηµαντικός κόµβος, που ολοκληρώνει ουσιαστικά
το έργο του κάθετου άξονα. 

Ένας κάθετος άξονας, ο οποίος είναι ο σηµαντικότερος και ο
µεγαλύτερος κάθετος άξονας σε όλο το νησί και εξυπηρετεί µια
τεράστια περιοχή, µε πολύ µεγάλη ένταση παραγωγής στον
πρωτογενή τοµέα, αλλά και µε πολύ σηµαντικές αναπτυξιακές
δυνατότητες και στο τουριστικό σκέλος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. Ορίστε, ακριβώς δυο λεπτά, κύριος µε όλα τα γράµµατα
κεφαλαία!

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Γε-
ώργιος Καραγιάννης, στον οποίο ζητώ συγγνώµη που τον κατέ-
βασα από την Επιτροπή Εµπορίου, αλλά ήθελα να προηγηθείτε,
δεν έβρισκα τον κ. Κωνσταντόπουλο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Προς Θεού!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Καλησπέρα σας και
καλή εβδοµάδα, τρία λεπτά για εσάς.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Καλησπέρα και καλή εβδοµάδα.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Μαµουλάκη, γνωρίζετε πολύ καλά ότι
έχουµε ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον για όλα τα ζητήµατα της Κρή-
της και τα έχουµε συζητήσει, άλλωστε, πολλές φορές µέσα σε
αυτήν εδώ την Αίθουσα και, όπως και εσείς αναγνωρίζετε αλλά
και όλοι στο ελληνικό Κοινοβούλιο, πραγµατικά αυτή η Κυβέρ-
νηση έχει προχωρήσει ζητήµατα για την Κρήτη τα οποία για χρό-
νια παρέµεναν στις καλένδες. 

Να µην επαναλάβω τα ζητήµατα του ΒΟΑΚ και ότι σε λίγο
καιρό θα ξεκινήσουν τα πρώτα εργοτάξια, οι πρώτες εργολαβίες.
Να µην πούµε για τα αντικατολισθητικά και τα έργα οδικής ασφά-
λειας, τα οποία γίνονται πάνω στον άξονα, το φράγµα του Ταυ-
ρωνίτη, του Μπραµιανού και τόσα πολλά άλλα.

Θέλω να γνωρίζετε ότι πραγµατικά καθηµερινά δίνουµε τον
καλύτερο µας εαυτό, για να λύσουµε ζητήµατα ετών. Άλλωστε,
πριν λίγες µέρες δώσαµε σε κυκλοφορία τον δρόµο από την Αγία
Βαρβάρα ως τη Μεσαρά, κάτι που ήταν πάνδηµο αίτηµα των κα-
τοίκων του Ηρακλείου µετά τα κατολισθητικά φαινόµενα που
είχαν προηγηθεί πριν από περίπου πέντε µήνες.

Προχωρήσαµε, λοιπόν, στα αναγκαία έργα τους τελευταίους
µήνες, για να παραδώσουµε και πάλι σε κυκλοφορία τον άξονα
και από εδώ και στο εξής τα υπόλοιπα απαραίτητα αντικατολι-
σθητικά έργα θα εκτελεστούν εκτός καταστρώµατος µε παράλ-
ληλη κυκλοφορία.

Τώρα, σε ό,τι αφορά το νέο ζήτηµα που θέτετε της εργολα-
βίας, πραγµατικά είναι ένα ζήτηµα που έχει απασχολήσει και για
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αυτό έχουµε προχωρήσει από τις αρχές του 2021 στην ανάρτηση
βάσεων µελετών που αντιµετωπίζουν το σύνολο των ανοικτών
θεµάτων στην περιοχή. 

Γνωρίζετε, όµως, κι εσείς ως µηχανικός ότι αυτή η περιοχή έχει
πολλά, έντονα και γεωτεχνικά και γεωλογικά ζητήµατα. Θέλει
πολύ µεγάλη προσοχή από την πλευρά µας, γιατί δυστυχώς έχει
επιλεγεί -και να µην αναφερθούµε στις ευθύνες και πότε επιλέχ-
θηκε- µια περιοχή που περνάει ο δρόµος, ο οποίος δυστυχώς
είναι λίγο σαν το Γεφύρι της Άρτας, σήµερα χτίζουµε, πέφτει, ξα-
ναχτίζουµε. Αυτά είναι ζητήµατα και ευθύνες του παρελθόντος
που αυτή τη στιγµή δεν νοµίζω ότι έχουν να προσφέρουν κάτι
στον δηµόσιο διάλογο.

Ο στόχος, όµως, του Υπουργείου µας είναι να ολοκληρώσουµε
τις µελέτες εντός του επόµενου τετραµήνου έως εξαµήνου και
να προχωρήσουµε στη δηµοπράτηση µιας εργολαβίας, ουσια-
στικά «σκούπα» που θα µαζέψει όλα αυτά τα ανοικτά ζητήµατα,
ώστε να κλείσουµε ένα έργο που έχει ταλαιπωρήσει όλες τις κυ-
βερνήσεις. Και επί της δικής σας διακυβερνήσεως, ξέρετε πολύ
καλά, ότι εκεί υπήρχαν πάρα πολλά ανοικτά ζητήµατα. Για όλες
τις λεπτοµέρειες θα επανέλθω και στη δευτερολογία µου. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Μα-

µουλάκη, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ,

αναλώσατε την πρωτοµιλία σας, αναφερόµενος στις προσπά-
θειες της Κυβέρνησής σας -αυτό επικαλείστε- για την Κρήτη, για
τον αναπτυξιακό χαρακτήρα της και την ενίσχυση των υποδοµών
της. Αλλά η επιτοµή του λόγου πάντοτε στη ζωή και στο Κοινο-
βούλιο είναι οι πράξεις. Δυστυχώς, ούτε ένα έργο -τρία ολό-
κληρα χρόνια στο νησί- δεν έχει ξεκινήσει από την Κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Σε πλήρη αντίθεση και αντιδιαστολή
µε αυτό που συνετελέσθη τα προηγούµενα τεσσεράµισι χρόνια
2015-2019 επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ στο νησί. Αυτή ήταν η ανα-
γέννηση σε επίπεδο υποδοµών, αυτή ήταν η επιτάχυνση διαδι-
κασιών και ιστορικών εκκρεµοτήτων στον τοµέα των κατασκευών
στο νησί.

Αλλά εγώ δεν θα πάω στο χθες, θα µιλήσω για το σήµερα, γιατί
όπως λέει και ο λαός «φρέσκα κουλούρια λέει ο κουλουράς». Σας
ρώτησα, λοιπόν, ευθέως στην πρωτοµιλία µου, τι έχετε κάνει
αυτά τα τρία χρόνια για αυτή τη βασική ιστορική εκκρεµότητα
του κόµβου του Πανασού που δένει άρρηκτα µε τον κάθετο
δρόµο της Μεσαράς; 

Παραµερίζω το γεγονός ότι ήταν εξόφθαλµη και χαρακτηρι-
στική η καθυστέρηση αποκατάστασης της άρσης καταπτώσεων
και των λοιπών εργασιών στο τµήµα οδοποιίας του καθέτου
άξονα; Τέσσερις παρατάσεις επί παρατάσεων, ο κόσµος έχασε
όλο το καλοκαίρι, η Κρήτη έχασε ένα ολόκληρο καλοκαίρι για τον
νότο, υπέστη µεγάλες ζηµιές στον τουριστικό τοµέα και στον
πρωτογενή και φυσικά αυτό έχει µια υπογραφή και µια ευθύνη.

Επανέρχοµαι, όµως, γιατί το σηµερινό µας ζήτηµα πραγµατικά
αφορά κάτι που χαίροµαι που το παραδεχθήκατε ότι είναι µια εκ-
κρεµότητα που είναι ο κόµβος του Πανασού. Άρα, λοιπόν, αυτό
που σήµερα καλείστε εδώ –αν µπορείτε, φυσικά- να δεσµευτείτε
είναι κατ’ αρχάς ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα, σε τι επίπεδο
έχουν φτάσει οι µελέτες που αναφέρεστε οι οποίες δηµοπρατή-
θηκαν αρχές του έτους 2022 απ’ ό,τι κατάλαβα. Δεν ξέρω τι συ-
νέβαινε από το 2019 και έπρεπε να περάσουν τρία ολόκληρα
χρόνια για να ξεκινήσει το µελετητικό σκέλος, αλλά παρά ταύτα
έστω και τώρα να µάθουν οι πολίτες, να µάθει ο κόσµος της ευ-
ρύτερης περιοχής της Μεσαράς. Αλλά σας είπα ότι δεν είναι
µόνο η Μεσαρά αυτή καθ’ εαυτή, είναι πάρα πολλοί οικισµοί οι
οποίοι εξυπηρετούνται, Ρίζα, Καµάρες, Γέργερη και πολλοί άλλοι
οικισµοί.

Όµως αν –θέλω να προλάβω την ενδεχόµενη τοποθέτηση του
Υπουργού- επικαλεσθεί το γνωστό κονδύλι των 9.000.000 ευρώ,
θα του πω απλά να ξέρει εκ προοιµίου ότι τα 5.000.000 ευρώ εξ
αυτών αφορούν τον Βράχο Μαρµάκι των καταπτώσεων και απο-
κατάστασης των ζηµιών εκεί και όχι τα 4.000.000 ευρώ. Αυτό
είναι το ακριβές ποσό. Αλλά όπως και να έχει, αυτό που περιµέ-
νουµε σήµερα, διότι πράγµατι υπάρχουν και σοβαρά ζητήµατα
υδραυλικού χαρακτήρα και αποστράγγισης του εδάφους, είναι

η δέσµευσή σας, κύριε Καραγιάννη. Μια ξεκάθαρη, κρυστάλλινη
δέσµευση ότι επιτέλους έστω και στο και πέντε, το έργο αυτό
ωριµάζει και ναι, θα ξεκινήσει, αν είναι δυνατόν, σύντοµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο κύριος

Υπουργός έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μαµουλάκη, πραγµατικά και εγώ θα αντισταθώ να ανα-

φερθώ στο τι έκανε η Κυβέρνησή σας από το 2015 έως το 2019.
Άλλωστε, η κατάσταση που είχαµε στην Κρήτη τα δείχνει όλα.
Μηδέν στατική στον ΒΟΑΚ, µηδέν στατική στα αντιπληµµυρικά,
µηδέν στα αντικατολισθητικά, µηδέν στα έργα οδικής ασφάλειας.
Αυτή είναι η αλήθεια, ναι. Άλλωστε, γι’ αυτό έχετε και πεδίο να
µας καταθέτετε συνεχώς ερωτήσεις, γιατί ως µηχανικός ξέρετε
ότι τα έργα δεν γίνονται ούτε µε ζωγραφιές, ούτε πατώντας ένα
κουµπάκι. Μακάρι να µπορούσαµε να το κάνουµε. Θα το είχαµε
εφεύρει και θα το κάναµε. Αλλά και για τα Αποµαρµά τώρα που
µας εγκαλείτε για την Αγία Βαρβάρα µέχρι τη Μεσαρά, για το
κοµµάτι που έπεσε στο δρόµο, αν εσείς έχετε δει αποκατάσταση
δρόµου που έχει πέσει σε πιο γρήγορους ρυθµούς, θέλω παρα-
καλώ να την καταθέσετε στα Πρακτικά. Αυτό στο κοµµάτι του
χθες και πάµε στο µέλλον.

Η περιοχή είναι πάρα πολύ δύσκολη. Έχει σοβαρά γεωλογικά
ζητήµατα και γι’ αυτό έχουµε δουλέψει και οι µελέτες που έχουµε
αναθέσει προσπαθούν να λύσουν και αυτά τα ζητήµατα, αλλά και
ζητήµατα που είναι του παρελθόντος και έχετε απόλυτο δίκιο,
όπως είναι η σήραγγα διαφυγής στην Αγία Βαρβάρα και τα
πρώτα πεντακόσια µέτρα από τον οικισµό Πανασού έως τον ανι-
σόπεδο κόµβο. Και αυτό το τµήµα, όπως ξέρετε, παρουσιάζει σο-
βαρά γεωλογικά ζητήµατα. Και όχι µόνο γεωλογικά, υπάρχουν
και ζητήµατα αντιπληµµυρικής θωράκισης, όπως γράφεται και
µέσα στην ερώτησή σας.

Θέλω να σας ενηµερώσω πως στο αντικείµενο των µελετών
που σας αναφέραµε, έχουµε εντάξει και την απορροή των οµ-
βρίων υδάτων, αλλά και την αντιπληµµυρική προστασία της ευ-
ρύτερης περιοχής του οικισµού Πανασού. Όπως ορθά το θέτετε
αυτό το θέµα, έχουµε προβλέψει να βάλουµε ό,τι υποχρεώσεις
υπήρχαν του παρελθόντος σε αυτήν την εργολαβία που ετοιµά-
ζουµε.

Η εκτίµηση αυτής της εργολαβίας ότι κυµαίνεται από
20.000.000 ευρώ έως 25.000.000 ευρώ που θα τη χρηµατοδοτή-
σουµε από αποκλειστικά εθνικούς πόρους και ξέρετε αυτό δεν
είναι κάτι απλό ούτε είναι κάτι εύκολο, γιατί µιλάµε για αµαρτίες
του παρελθόντος. Έχουµε, λοιπόν, αναθέσει όλες τις µελέτες, ο
σχεδιασµός αυτού του έργου προχωράει και όπως σας ανέφερα
ρητώς τέσσερις µε έξι µήνες είναι ο εκτιµώµενος χρόνος ολο-
κλήρωσης των µελετών και αµέσως το επόµενο διάστηµα θα
προχωρήσουµε προς  δηµοπράτηση.

Εµείς θέλουµε καθαρές κουβέντες και δεν έχουµε καµµία διά-
θεση να κρύψουµε απολύτως τίποτα ή να αποκρύψουµε την
πραγµατικότητα. Άλλωστε, σε όλα αυτά τα ζητήµατα, κύριε Μα-
µουλάκη, επιτρέψτε µου να σας πω πως ό,τι και να αποκρύψεις,
φαίνεται. Ο δρόµος που έπεσε, φάνηκε. Δεν µπορούµε να απο-
κρύψουµε τέτοια ζητήµατα. Οφείλουµε να µιλάµε στον ελληνικό
λαό και στους Κρητικούς µε την απόλυτη αλήθεια και µε διαφά-
νεια. Δεν κρύβονται αυτά τα ζητήµατα. Από τη δική µας την
πλευρά, ό,τι έχουµε κάνει και ό,τι δηµοπρατήσεις έχουµε κάνει,
φαίνονται. Ό,τι έργα έχουµε προχωρήσει και ό,τι δουλεύονται
στον ΒΟΑΚ, φαίνονται. Η δουλειά που γίνεται στην Κρήτη, φαί-
νεται. Κανείς δεν µπορεί να το αποκρύψει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε τώρα µε την τέταρτη µε αριθµό 6685/26-7-2022 αναφορά
- ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Χαράλαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Η στεγαστική
συνδροµή στους ιδιοκτήτες κτηρίων που επλήγησαν από τον σει-
σµό της 27ης Σεπτεµβρίου στην Κρήτη δε λαµβάνει υπ’ όψιν τον
πληθωρισµό». 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
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ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Δράττοµαι της ευκαιρίας πολύ σύντοµα να αναφέρω το εξής:
Οι Κρητικοί θυµούνται, κύριε Υπουργέ. Και θυµούνται όλη αυτή
τη διαδικασία των τριών χρόνων καθυστέρησης αβελτηρίας χα-
ρακτηριστικής της κυβέρνησής σας για να κάνετε τι εν τέλει; Να
συνεχίσετε στον ΒΟΑΚ πλήρως εναρµονισµένοι από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Χάσαµε τρία χρόνια στο νησί, κέρ-
δισαν διόδια φαίνεται οι ιδιώτες µε τους οποίους τόσο πολύ
κόπτεστε να βοηθήσετε. 

Και το λέω αυτό γιατί σε ένα σκέλος επί των ηµερών σας –και
σε αυτό, ξέρετε, έχετε ανεξίτηλη την ευθύνη και θα µείνει αυτό
στην ιστορία των δηµοσίων έργων- καταφέρατε, γιατί περί κατορ-
θώµατος πρόκειται- µονοψήφιο ποσοστό σε έργο µε εννιαψήφιο
νούµερο. Σε έργο που υπερβαίνει κατά πολύ τα 100 εκατοµµύρια
ευρώ καταφέρατε να έχετε έκπτωση µονοψήφια. Ξέρετε τι σηµαί-
νει αυτό; Γιατί αναφέρεστε εάν και στο παρελθόν έχω γνωρίσει
τυχόν αστοχίες εδάφους. Για ρωτήστε, λοιπόν, έµπειρους µηχα-
νικούς εργολήπτες να σας πουν έργο εκατοντάδων εκατοµµυρίων
ευρώ ότι έχει πάρει µονοψήφια έκπτωση. Τέτοια επιτυχία. Μπορώ
να πω και πολλά άλλα, αλλά δεν είναι της παρούσης.

Πάµε τώρα σε κάτι πολύ σηµαντικό. 
Κύριε Πρόεδρε, αύριο κλείνει ένας χρόνος από τον καταστρο-

φικότερο και σφοδρότερο σεισµό σε χερσαίο έδαφος που έχει
καταγραφεί στην ιστορία της Κρήτης. Ο καταστροφικός σεισµός
της 27ης Σεπτεµβρίου του 2021, όπου, δυστυχώς, θρηνήσαµε και
έναν συµπολίτη µας, άφησε ανεξίτηλο το στίγµα του στην ευρύ-
τερη περιοχή, όχι µόνο του Αρκαλοχωρίου, αλλά κεντροβαρώς
σε όλη την ενδοχώρα του Νοµού Ηρακλείου. Πλήθος οικισµοί,
ακόµα και σήµερα ένα χρόνο µετά, όποιος επισκεφτεί –δεν γνω-
ρίζω εάν έχετε επισκεφθεί τους οικισµούς- βλέπεις τέτοιες ετοι-
µορροπίες, δεν έχει γίνει άρση ούτε καν των ετοιµορροποιών.
Στις λιθόκτιστες κατασκευές –ακούστε το αυτό- ακόµη και τώρα
οι πλίνθοι είναι ερριµµένοι, είναι ακόµα εκεί.

Πηγαίνω όµως στην ουσία, γιατί το σηµερινό µας ζήτηµα είναι
η στεγαστική συνδροµή που πράγµατι είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικό θέµα.

Κατ’ αρχάς, αναφέρω την πρώτη µας παρέµβαση. Το ερώτηµα
εδράζει σε τρεις πυλώνες, κύριε Υπουργέ. Το πρώτο αφορά την
αναγκαιότητα επικαιροποίησης των τιµολογίων, τα οποία ήταν
επιεικώς παρωχηµένα από το 2011, πράγµα το οποίο συνετελέ-
σθη από εσάς προ ολίγων ηµερών. Επάνω σε αυτό στη δευτερο-
λογία µου θα σας επισηµάνω τις µεγάλες αποκλίσεις από τις
πραγµατικές τιµές, ακόµα και σε αυτό το επικαιροποιηµένο από
εσάς τιµολόγιο το οποίο έχετε καταθέσει µέσω του ΦΕΚ –του
γνωστού ΦΕΚ- εάν δεν κάνω λάθος προ δεκαηµέρου. 

Όµως το µεγαλύτερο ζήτηµα -και σε αυτό θα ήθελα την προ-
σοχή σας, κύριε Υπουργέ είναι το εξής- και σας µιλώ ως ένας άν-
θρωπος, όχι απλός πολιτικός µηχανικός, αλλά έχω µία εξειδίκευση
στο αντισεισµικό σκέλος.

Έχουµε µία ιδιάζουσα κατάσταση στο Αρκαλοχώρι. Από την
27η Σεπτεµβρίου του 2021 και για έναν ολόκληρο χρόνο, κάθε
ηµέρα έχουµε σεισµούς. Αυτό να ξέρετε και σε παγκόσµια κλί-
µακα είναι κάτι σπάνιο, δεν είναι συνηθισµένο. Και γιατί το λέω
αυτό; Διότι πολλά κτήρια, τα οποία χαρακτηρίστηκαν τον Σεπτέµ-
βριο του 2021 ως κίνητρα, ενδεχοµένως, δηλαδή, ότι επιδέχονται
αντιστήριξης και ενίσχυσης, τώρα ενδεχοµένως έχουν κοκκινίσει.
Ή κάποια που ήταν πράσινα, µετά από τόσους αλλεπάλληλους
σεισµούς ενδεχοµένως έχουν κιτρινίσει.

Το λέω αυτό διότι είναι επιβεβληµένη πλέον µία δεύτερη αυ-
τοψία στοχευµένου κλιµακίου το οποίο θα δει και θα προχωρήσει
σε αυτοψίες.

Κλείνοντας, λοιπόν, το ερώτηµα είναι εάν πράγµατι προτίθεστε
να διενεργήσετε τους εν λόγω ελέγχους σε αυτά τα κτήρια και
το κυριότερο είναι εάν προτίθεστε να απλοποιήσετε τις διαδικα-
σίες -τουλάχιστον για τα πράσινα κτήρια- ώστε να µπορέσουν οι
δικαιούχοι γρήγορα να ενισχυθούν και να απορροφήσουν τα εν
λόγω κονδύλια. 

Ευχαριστώ για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών):  Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Μαµουλάκη, πριν πάω τώρα αναγκαστικά στο κοµµάτι της
ερώτησής σας, θα πρέπει να σας απαντήσω και για το ΒΟΑΚ. Να
µας κάνετε κριτική ότι δηµοπρατούµε έργα, το καταλαβαίνω.
Τώρα, επειδή βλέπετε ότι όλες οι δηµοπρατήσεις ξεκινούν αρχί-
ζετε και µας κάνετε κριτική για τους προϋπολογισµούς µε στοιχεία
που δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα, γιατί ποτέ επί των
ηµερών σας δεν είχατε ολοκληρωµένες µελέτες. Άρα δεν ξέρατε
τους προϋπολογισµούς των έργων, αλλά το έχετε επικαλεστεί
πολλές φορές και κάποια στιγµή πρέπει να το αντιληφθείτε. 

Και επειδή είστε µηχανικός, παρακαλώ αντιληφθείτε ότι µόνο
όταν έχεις µελέτες τουλάχιστον σε επίπεδο προµελέτης µπορείς
να έχεις προϋπολογισµό, ειδάλλως δεν έχεις απολύτως τίποτα.
Έχεις µια ιδέα. 

Και επειδή στον ΣΥΡΙΖΑ έχετε συνηθίσει µε ιδέες να λέτε νού-
µερα και το έχετε αποδείξει κατά τη διάρκεια όλου του χρόνου
που διακυβερνούσατε, µην το επαναλαµβάνετε σας παρακαλώ.
Δεν εξυπηρετεί την παράταξή σας, το λέω πραγµατικά. Γιατί την
κριτική πρέπει να αποφασίσετε από ποια πλευρά θα µας την κά-
νετε είτε από τα δεξιά είτε από τα αριστερά. 

Δηλαδή γίνονται διαγωνισµοί, προχωρούν, έχουµε αναδόχους,
ξεκινούν τα εργοτάξια και τώρα ξαφνικά χωρίς να ξέρετε ποτέ
τους προϋπολογισµούς, γιατί η αλήθεια είναι ότι επί των ηµερών
σας δεν είχατε κάνει ποτέ τίποτε, αυτή είναι µια πραγµατικότητα
και λυπάµαι που το λέω µακάρι να είχαµε βρει έτοιµα έργα, από
την πρώτη στιγµή να τα δηµοπρατούσαµε και αυτή τη στιγµή να
τα έχουµε ολοκληρώσει. Ε, δεν βρήκαµε. Θα θέλαµε να τα
βρούµε. Εγώ πραγµατικά πιστεύω για τον ελληνικό λαό πως αυτό
είναι το σωστό. 

Μακάρι και εµείς όταν κάποια στιγµή φύγει αυτή η Κυβέρνηση
και αποφασίσει ο ελληνικός λαός να έρθει µία άλλη κυβέρνηση
να αφήσει πίσω τις µελέτες έτοιµες για τις δηµοπρατήσεις, γιατί
αυτό οφείλουµε να κάνουµε. Δεν οφείλουµε να κατασκευάζουµε,
οφείλουµε να βλέπουµε και µπροστά. Δυστυχώς το 2015 και το
2019 δεν κάνατε απολύτως τίποτα. 

Και δεν µπορείτε να µας εγκαλείτε για τα διόδια. Το είπαµε
εξαρχής. Θα βάλουµε διόδια. Δεν κρυβόµαστε πίσω από το δά-
χτυλό µας. Και γιατί το είπαµε εξαρχής κύριε Μαµουλάκη; Για
τον πολύ απλό λόγο. Γιατί χωρίς διόδια δεν γίνεται το έργο. 

Εκεί που αντιλαµβανόµαστε ότι υπάρχουν θέµατα δίνουµε και
εκεί ξεκάθαρες απαντήσεις. Στην περιοχή στην παράκαµψη Ηρα-
κλείου, ό,τι περιλαµβάνει τον αστικό ιστό δεν θα µπουν διόδια.
Αλλά αυτό το έχουµε µελετήσει, το έχουµε δει και ξέρουµε ότι
το χρηµατοοικονοµικό µας µοντέλο µας το επιτρέπει. Δεν λέµε
λόγια αέρος και παρακαλώ όποτε θέλετε να σας ενηµερώσουµε,
να δείτε και τα µοντέλα µας, να δείτε τι χρειάζεται.  Άλλωστε, οι
ανεξάρτητοι σύµβουλοι που δουλεύουν πολλοί  είχαν συµβασιο-
ποίηση και επί των ηµερών σας. Άρα δεν έχουµε να κρύψουµε
απολύτως τίποτα. 

Περνάω τώρα στο κοµµάτι της ερώτησής σας. Κύριε Μαµου-
λάκη, όπως πολύ σωστά αναφερθήκατε, όντως δώσαµε λύση σε
ένα θέµα, γιατί νοµίζω τις περισσότερες απαντήσεις τις είπατε
από µόνος σας, που εκκρεµούσαν από το 2011. 

Έχουµε πλέον ένα νέο, επικαιροποιηµένο, ενιαίο τιµολόγιο επι-
σκευών για τις αποκαταστάσεις των πληγέντων κτιρίων µετά από
καταστροφικά φαινόµενα. Αυτό εδώ και καιρό είχαµε προαναγ-
γείλει ότι θα το κάνουµε και είναι ενιαίο, γιατί παρακαλώ θέλω
αυτό όλοι να το αντιληφθούµε για όλες τις φυσικές καταστροφές
που έχουν λάβει χώρα από το 2017 και µετά, δεν είναι ούτε από
το 2019 ούτε από το 2021. Επειδή είδαµε ότι επί των ηµερών σας
πολλά ζητήµατα δεν είχαν λυθεί, αποφασίσαµε να λύσουµε όλα
τα θέµατα από το 2017 και για εκατόν εξήντα εννέα εργασίες
αποκατάστασης και προσαύξησης, περίπου σε ένα ποσοστό των
εργασιών έως 30%.

Ως προς τα ερωτήµατα που αφορούν την αρµόδια υπηρεσία,
εάν προβαίνει σε επανελέγχους για τον επαναχαρακτηρισµό των
κτηρίων, φυσικά. Και θα αφορά όσα κτήρια είτε δεν έχουν επα-
νελεγχθεί λόγω απουσίας των ιδιοκτητών τους είτε κατόπιν αιτη-
µάτων για να τον επαναχαρακτηρισµό της κατάστασης των
κτηρίων. 
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Ήµασταν από την πρώτη στιγµή εκεί κύριε Μαµουλάκη και εί-
δαµε πραγµατικά τι συνέβη. Και γι’ αυτό σε ό,τι αφορά το Αρκα-
λοχώρι έχουµε κάνει ειδική υπηρεσία. Υπάρχει απόφαση του
Υπουργού Κώστα Καραµανλή τον Νοέµβριο του 2021 -σχεδόν
ένα µήνα µετά το σεισµό, που συστάθηκε- ώστε να συστήσουµε
το τµήµα. Ήδη έχουµε προσλάβει τον κόσµο και δουλεύουµε για
να λύσουµε όλα αυτά τα ζητήµατα που αναφέρατε.

Πραγµατικά, υπάρχουν ζητήµατα. Βέβαια, οφείλω να πω σε
ό,τι αφορά τα σπίτια που χρειάζεται και τις επιχειρήσεις που χρει-
άζεται να γκρεµιστούν, αυτό το έλυσε το Υπουργείο Εσωτερικών,
ουσιαστικά, χρηµατοδοτώντας τους δύο άλλους δήµους εκεί,
ώστε να προχωρήσει γρήγορα στο γκρέµισµα όλων αυτών των
σπιτιών. Είµαστε εδώ για ότι χρειάζεται να δούµε και να το αντι-
µετωπίσουµε και θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Καραγιάννη, δεν µπορώ να αντισταθώ για άλλη µία
φορά και νοµίζω πως θα τα ξαναπούµε πολλές φορές για τον
ΒΟΑΚ. Διότι πάνω απ’ όλα αυτό που µετράει είναι η αλήθεια.
Αυτό µετράει και αυτό φαίνεται. Υπάρχει ή δεν υπάρχει; Ούτε
ένα εργοτάξιο στον ΒΟΑΚ. Τρία και πλέον χρόνια δεν έχουµε
ακόµη ούτε µία εγκατάσταση στον ΒΟΑΚ. 

Βέβαια, ειρήσθω εν παρόδω και όπως φαίνεται εν τη ρύµη του
λόγου σας αναφέρατε και µια αλήθεια: Ότι επί των ηµερών του
ΣΥΡΙΖΑ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, µετά µη µου ζητάτε χρόνο…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Μάλιστα, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Καραγιάννη, θα επανέλθω για τον ΒΟΑΚ, δεν θέλω να
χάσω χρόνο, βλέπω και την αυστηρότητα του Προέδρου, έχει
παρέλθει και ο χρόνος και είναι κατανοητό. Αλλά µην κοροϊ-
δεύετε τους Κρήτες ότι κατασκευάζονται έργα στον ΒΟΑΚ αυτή
τη στιγµή. Έχουν περάσει τρία και πλέον χρόνια και δεν έχει παι-
χτεί «πενιά» από εσάς. Το αντίθετο, εύλογη καθυστέρηση, πολύ
µεγάλα κόστη και διόδια. Αυτά εισπράττουν. Πάµε τώρα στην
ουσία.

Εγώ αυτό που επισηµάνω και επισήµανα και στην πρωτολογία
µου και θέλω µια απάντηση είναι το εξής: Βεβαίως έντεκα µήνες
µετά τον σεισµό επικαιροποιήσατε τα τιµολόγια. Επί των τιµολο-
γίων σας λέω, λοιπόν, το εξής, κύριε Υφυπουργέ: Υπάρχουν µε-
γάλες αποκλίσεις. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα δύο.

Ξυλεία. Όπως ξέρετε η ξυλεία είτε για τα δάπεδα, είτε για τη
στέγη, είτε για κιγκλιδώµατα και λοιπές χρήσεις είναι κάτι το
οποίο είναι απαραίτητο. Του 2011 οι τιµές έχουν µια απόκλιση
της τάξεως του 4,17%. Ξέρετε τι κάνατε εσείς στον ενάµιση
χρόνο αυτόν, από τον Δεκέµβριο του 2021; Αυτό που πετύχατε
είναι 14%, δηλαδή µόνο της ΕΛΣΤΑΤ να δούµε τα στοιχεία τα
οποία συγκρίνουν από τον Γενάρη του 2021 µέχρι τον Αύγουστο
του 2022 είναι κατά πολύ µεγαλύτερη. Στους υαλοπίνακες είναι
ακόµα µεγαλύτερη η διαφορά.

Τι θέλω ουσιαστικά να καταδείξω και να γίνει κατανοητό σε
εσάς, κύριε Υπουργέ; Ότι το τιµολόγιο το οποίο έχετε καταθέσει
µέσω του πρόσφατου ΦΕΚ απέχει παρασάγγας και κατά πολύ
ουσιαστικά από τις πραγµατικές τιµές. Δεν αφουγκράζεται, δεν
ενσωµατώνει ουσιαστικά το σύνολο των εργασιών, που δεν είναι
η εργασία µόνο αυτή καθαυτή, είναι η προµήθεια του υλικού,
είναι το ΦΠΑ, είναι υποχρεώσεις υπέρ του δηµοσίου που θα πρέ-
πει ένας κατασκευαστής να αποδώσει, είναι τα ασφαλιστικά τα-
µεία. Προφανώς αυτά δεν συµπεριλαµβάνονται στη τιµή, εξ ου
και το πολύ χαµηλό τίµηµα που βλέπουµε σε πολλές εργασίες. 

Υαλοπίνακες, το γυαλί, τα τζάµια. Το τιµολόγιο του 2011 για
τα τζάµια, για τους υαλοπίνακες ήταν 18 ευρώ το µέτρο. Ξέρετε
πόσο καταθέσατε τώρα εσείς; 20 ευρώ. Σε δέκα χρόνια, εκ των
οποίων τον ένα χρόνο µε τροµερές πληθωριστικές πιέσεις, 2
ευρώ το τετραγωνικό αύξηση. Νοµίζω η πραγµατική τιµή είναι
κατά πολύ περισσότερη, σχεδόν υπερδιπλάσια θα έλεγα.

Αυτή, λοιπόν, είναι η ανάγκη γρήγορα να επικαιροποιηθεί και
να έχουµε ένα τιµολόγιο που να ανταποκρίνεται στην πραγµατι-

κότητα, στις πραγµατικές ανάγκες και κυρίως στις πραγµατικές
τιµές.

Εν κατακλείδι, σεβόµενος τον χρόνο θα πω το εξής: Τα άλλα
δύο σκέλη του ερωτήµατός µου είναι ξεκάθαρα. Αυτό που σας
είπα είναι ότι για τις πράσινες περιπτώσεις νοµίζω ότι αξίζει τον
κόπο να επιταχυνθούν οι διαδικασίες, ειδικά σε αυτές τις καθα-
ρές περιπτώσεις κτιρίων που δεν έχουµε ζητήµατα ετοιµορρο-
πίας ή άλλου τύπου να πάσχει το κτήριο από οτιδήποτε άλλο.

Και βέβαια κάτι πολύ χαρακτηριστικό -και µε αυτό ολόκληρο-
είναι το ζήτηµα της διενέργειας ελέγχων, αυτοψιών, σε όλα αυτά
τα αποδεδειγµένα καταπονηµένα κτίρια, που έναν χρόνο τώρα
έχουν υποστεί τόσες µα τόσες σεισµικές ενέργειες ουσιαστικά
στο κέλυφος τους, στον φέροντα οργανισµό τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Κύριε Μαµουλάκη, τον πειρασµό να επανέλθω στον
ΒΟΑΚ δεν τον έχω. Απλώς θα σας κάνω µια πρόσκληση. Την επό-
µενη φορά που θα κατέβω στην Κρήτη -και θα είναι σύντοµα-, θα
πάµε να δούµε µαζί όλα τα αντικατολισθητικά έργα που γίνονται
στην Κρήτη και όλα τα έργα οδικής ασφάλειας. Δεν χρειάζεται
να πείτε κάτι, ούτε δηλώσεις να κάνετε να παραδεχτείτε, απλώς
θα είστε µαζί µου. Δεν χρειάζεται κάτι άλλο. Θα πάµε να δούµε
την πρόοδο στο Καστέλι και να δείτε τον κατάλογο που θα σας
στείλω τις επόµενες µέρες µε τις δηµοπρατήσεις που κάναµε
στην Κρήτη. Φτάνει αυτό, δεν χρειάζεται.

Από εκεί και πέρα πάµε να δούµε λίγο τι είπαµε και τι απαν-
τούµε. Ενιαίο επικαιροποιηµένο τιµολόγιο για όλες τις φυσικές
καταστροφές. Υπήρχε µέχρι τώρα; Όχι. Υπάρχουν ζητήµατα
µέσα τα οποία δεν τα περιλάµβαναν. Ας πούµε στον σεισµό δεν
υπήρχαν τα ερµάρια, οι πέργκολες και όλα αυτά τα ζητήµατα.
Εµείς ενοποιήσαµε και για τον σεισµό και για την πληµµύρα και
για τις φυσικές καταστροφές και για τους σεισµούς να υπάρχει
ενιαίο, να είναι όλες οι εργασίες µέσα. Σας είπα ότι προβλέψαµε
για εκατόν εξήντα εννιά εργασίες και αυτό πρέπει να το καταλά-
βετε, να το αντιληφθείτε.

Μας λέτε και µας κάνετε µια κριτική αυτήν τη στιγµή -φυσικά
ο εχθρός του καλού είναι το καλύτερο, πάντα- ότι οι αυξήσεις
που δώσαµε δεν είναι µεγάλες. Να πούµε κάτι σε αυτό. Ο καθέ-
νας µπορεί να υπόσχεται τα πάντα στους πάντες. Το θέµα είναι
τι πραγµατοποιεί κάποιος. Εµείς ήρθαµε µετά το 2011 και δώ-
σαµε λελογισµένες αυξήσεις σε τόσες εργασίες, για πρώτη
φορά. Δεν τις δώσατε ούτε το 2015, ούτε το 2016, ούτε το 2017,
ούτε το 2018, ούτε το 2019. Αυτή είναι µια πραγµατικότητα. Ενο-
ποιήσαµε όλες τις εργασίες; Πλέον όλες οι φυσικές καταστρο-
φές έχουν ενιαίο; Έχουν. Αυτό είναι µια πραγµατικότητα.

Είπα πριν από λίγες µέρες ότι εµείς θα κατεβάσουµε έναν νέο
νόµο πλαίσιο συνολικά για την αναµόρφωση του θεσµικού πλαι-
σίου σε ό,τι αφορά τις αποζηµιώσεις στεγαστικής συνδροµής,
που θα περιορίζει σηµαντικά τις παρατηρούµενες καθυστερή-
σεις και θα απλοποιεί όλες αυτές τις διαδικασίες απόδοσης απο-
ζηµιώσεων. Να είστε σίγουροι ότι και στη διαβούλευση εµείς
περιµένουµε τις προτάσεις σας.

Τώρα, όµως, κύριε Μαµουλάκη, είµαστε στη θέση που αποζη-
µιώνουµε -να φανταστείτε- και βάζουµε µέσα στην εγκύκλιο που
υπέγραψε ο Υπουργός για το 2017, για τις φυσικές καταστροφές
που έγιναν επί των ηµερών σας. Μπορούµε να πάµε µαζί να
δούµε και στη Βρίσα -ήµασταν πριν λίγο καιρό στη Λέσβο- τι έχει
προχωρήσει. Απολύτως τίποτα. Γιατί υπάρχει όντως και αυτά όλα
τα προβλήµατα θα τα λύσουµε, να είστε σίγουροι γι’ αυτό και πε-
ριµένουµε και τις δικές σας τις προτάσεις.

Αλλά αυτά που έγιναν επί των ηµερών αυτής της Κυβέρνησης
δεν έχουν ξαναγίνει. Κάναµε είκοσι δύο χιλιάδες ελέγχους στο
Αρκαλοχώρι. Συστήσαµε τµήµα µέσα σε έναν µήνα. Δυστυχώς,
δεν είχατε προβλέψει να τα κάνετε. Δεν είχατε τον χρόνο να τα
κάνετε. Τώρα γίνονται. Είµαστε δίπλα στους πολίτες. Υπάρχουν
αυτή τη στιγµή τριάντα υπάλληλοι που είναι εκεί στο Ηράκλειο
της Κρήτης και ασχολούνται ουσιαστικά µόνο µε το Αρκαλοχώρι
και παράλληλα έχουµε τµήµα και στα Χανιά. Η Κρήτη είναι η µο-
ναδική περιφέρεια, θα έλεγα, που έχει δύο τµήµατα που απασχο-
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λείται κόσµος για τις φυσικές καταστροφές.
Όπως αντιλαµβάνεστε είναι προτεραιότητά µας και αυτό θα

συνεχίσουµε να το έχουµε, γιατί πραγµατικά στην Κρήτη τα τε-
λευταία χρόνια υπήρχε ένα αναπτυξιακό έλλειµµα. Ε, αυτό το
αναπτυξιακό έλλειµµα σε αυτήν την τριετία κλείνει και η Κρήτη
θα τοποθετηθεί εκεί που πρέπει. Όπως είδατε φέτος είχαµε µια
χρονιά καταπληκτική στον τουρισµό. Να είστε σίγουροι ότι όλοι
βλέπουν το τι ακριβώς κάνει αυτή η Κυβέρνηση.

Όπως το είδαν σήµερα και οι «FINANCIAL TIMES», κύριε Μα-
µουλάκη, και πρέπει να το αναγνωρίζετε καµµιά φορά, όταν οι
κυβερνήσεις κάνουν θαύµατα σε οικονοµικό επίπεδο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1010/15-9-2022 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρα-
τίας  κ. Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Στέγαση των υπηρεσιών του
ΕΦΚΑ στη Ρόδο».

Έχετε τον λόγο, κύριε Κόνσολα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα που συζητούµε σήµερα στην Εθνική

Αντιπροσωπεία το γνωρίζετε πολύ καλά. Θέλω να σας ευχαρι-
στήσω από την αρχή για το γεγονός ότι από την πρώτη στιγµή
αποδεχθήκατε να συζητήσουµε αυτό το πολύ σηµαντικό θέµα
που ταλανίζει την Ρόδο είκοσι χρόνια. Είµαι βέβαιος ότι επί των
ηµερών σας θα δροµολογηθούν σηµαντικές λύσεις. Είναι θέµα
το οποίο απασχόλησε τη δική µου παρουσία στη Βουλή από την
πρώτη στιγµή, απασχολήθηκαν και άλλοι συνάδελφοι πριν από
εµένα.

Ωστόσο, όµως, δεν έχει δροµολογηθεί ποτέ καµµία λύση ου-
σιαστική και βιώσιµη. Θέλω να εκφράσω την ικανοποίησή µου
που τώρα φαίνεται πως υπάρχει ευαισθησία να αντιµετωπίσουµε
αυτό το πολύ σηµαντικό θέµα που αφορά στη Ρόδο και µιλάω
για το κτηριακό ζήτηµα που αφορά στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνι-
κής Ασφάλισης στη Ρόδο.

Αυτό, κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, το έχω αναδείξει και
από την περίοδο που ήµουν στο Υπουργείο, το έχω αναδείξει και
ως Βουλευτής. Κατέθεσα ερώτηση στην Εθνική Αντιπροσωπεία
πολύ έγκαιρα και µου απαντήσατε. Αλλά από εκεί και πέρα, από
την απάντηση, δεν έχει δοθεί µια ουσιαστική δροµολόγηση στα
θέµατα που απασχολούν τα κτηριακά συγκροτήµατα και τα ακί-
νητα του ΕΦΚΑ και µιλάω συγκεκριµένα για το κτηριακό συγκρό-
τηµα του πρώην ΙΚΑ του ΕΦΚΑ στη Ρόδο, στην πρώην πλατεία
Φώκιαλη και στην πλατεία Γεωργίου Λαµπριανού, όπως επίσης
και για τα ακίνητα του ΕΦΚΑ στην περιοχή Επτά Βαγιών στη
Ρόδου - Λίνδου και στα Σγούρου της Ρόδου, στη Γεωργίου Σε-
φέρη.

Ας δούµε τα πράγµατα από την αρχή. Στις 31 Μαρτίου του
2021 µε την ερώτηση - την οποία καταθέτω στα Πρακτικά- υπάρ-
χει η απάντηση, στην οποία όπως λέτε µέσα στον Νοέµβριο του
2021 θα υπογραφεί σύµβαση µε τον ανάδοχο εργολάβο και θα
έχουν ολοκληρωθεί τον Νοέµβριο του 2022 τα σχετικά έργα. Τον
Ιανουάριο του 2023 θα παραδοθεί µελέτη για την αποπεράτωση
του κτηρίου, που περιλαµβάνει αρχιτεκτονική διαµόρφωση και
εγκατάσταση ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού, καθώς, επί-
σης, τον Δεκέµβριο του 2023 θα υπήρχε σύµβαση µε τον ανά-
δοχο. Τέθηκε δηλαδή, ένα χρονοδιάγραµµα. Υπήρχε ένας
σχεδιασµός για όλα αυτά που συζητάµε.

Ωστόσο στη δεύτερη ερώτηση -που καταθέτω στα Πρακτικά,
επίσης- σήµερα, θέλω να γνωρίζω γιατί απέκλινε του σχεδια-
σµού. Τι συνέβη; Τι µεσολάβησε, κύριε Υπουργέ; Η αλήθεια είναι
ότι, ξέροντας την ευαισθησία σας, ούτε εσείς επιθυµείτε να
υπάρχουν αναξιοποίητα ακίνητα, κτηριακά αποθέµατα του ΕΦΚΑ
εγκαταλελειµµένα είκοσι χρόνια και επίσης, να υπάρχει αναξιο-
ποίητη µια προστιθέµενη αξία σε ό,τι αφορά στα ακίνητα του
ΕΦΚΑ στην πόλη της Ρόδου, όπως είναι το οικόπεδο στη Ρόδου
- Λίνδου και στα Σγούρου. Δεν µπορεί να αφήνει κάποιος απα-
ρατήρητη την αναξιοποίητη περιουσία και αντιθέτως να δαπα-
νώνται χρήµατα, χρόνια τώρα, σε ιδιώτη –είκοσι χρόνια- και να
υπάρχει διασπάθιση του δηµοσίου χρήµατος, όταν δεν αξιοποι-
ούµε αυτά τα ακίνητα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ, κύριε Κόνσολα, το θέµα της στέγασης των υπηρε-

σιών του ΕΦΚΑ στη Ρόδο είναι θέµα που έχουµε συζητήσει και
παλαιότερα -το αναφέρατε και εσείς στην οµιλία σας- και µάλι-
στα πριν από λίγες ηµέρες απάντησα αναλυτικά σε σχέση µε
τους διαγωνισµούς και την πορεία τους σε γραπτή ερώτησή σας.
Εποµένως, επιτρέψτε µου να µην επαναλάβω τις σχετικές τεχνι-
κές λεπτοµέρειες, αλλά να πω ένα σύντοµο ιστορικό για την ενη-
µέρωση του Σώµατος.

Ο ΕΦΚΑ έχει στη Ρόδο ιδιόκτητο κτήριο συνολικής έκτασης
τεσσάρων χιλιάδων τετρακοσίων ογδόντα τεσσάρων τετραγωνι-
κών µέτρων ανωδοµής  και διακοσίων ενενήντα τριών τετραγω-
νικών µέτρων υπόγειων χώρων. Η κατασκευή του κτηρίου
τελείωσε το 1981 και στέγασε τις υπηρεσίες του τέως ΙΚΑ έως
το 1990, οπότε και εγκαταλείφθηκε λόγω στατικών προβληµάτων
στον σκελετό του κτηρίου που προκλήθηκαν από σεισµό. 

Σύµφωνα µε σχετική ενηµέρωση που είχα από τη διοίκηση του
ΕΚΦΑ, µε βάση πραγµατογνωµοσύνη του Εθνικού Μετσόβιου
Πολυτεχνείου που διενεργήθηκε το 1990, για να είναι ασφαλές
το κτήριο έπρεπε να κατεδαφιστεί ο τέταρτος όροφος και να ενι-
σχυθεί ο σκελετός του κτηρίου. Ωστόσο, το συγκεκριµένο πρό-
γραµµα επισκευής εγκαταλείφθηκε επειδή το κόστος των
επισκευών ήταν µεγάλο και οι αποµένοντες χώροι µετά από την
κατεδάφιση, που θα ήταν τρεις χιλιάδες εξακόσια τέσσερα τε-
τραγωνικά µέτρα, δεν θα ήταν επαρκείς.

Επιπλέον, δε θα µπορούσε να υιοθετηθεί ούτε η λύση της κα-
τεδάφισης και της ανέγερσης νέου κτηρίου, καθώς µε τον
ισχύοντα συντελεστή δόµησης θα κατασκευάζονταν µόνο χίλια
εξακόσια ογδόντα τετραγωνικά µέτρα ανωδοµής έναντι τεσσά-
ρων χιλιάδων τετρακοσίων ογδόντα τεσσάρων τετραγωνικών µέ-
τρων του υπάρχοντος κτηρίου.

Το 2017, προκειµένου να διερευνηθούν πλήρως και στη συνέ-
χεια να αρθούν όλα τα στατικά προβλήµατα του κτηρίου, απο-
φασίστηκε από το διοικητικό συµβούλιο του ΕΦΚΑ η ανάθεση
της µελέτης στατικού ελέγχου και στατικής ενίσχυσης του υπάρ-
χοντος κτηρίου. Το µελετητικό σχήµα που αναδείχθηκε, κατόπιν
διαγωνιστικής διαδικασίας, υπέβαλε τη σχετική µελέτη ενίσχυ-
σης. Βάσει αυτής της µελέτης, ο ΕΦΚΑ αποφάσισε τον Ιανουάριο
του 2020 τη διενέργεια διαγωνισµού, οποίος και πραγµατοποι-
ήθηκε τον Οκτώβριο του ιδίου έτους. 

Ο διαγωνισµός αυτός, εξαιτίας πολλαπλών διοικητικών κωλυ-
µάτων -κατατέθηκαν πολλαπλές προσφυγές και επιπλέον, όπως
πιθανόν γνωρίζετε, οι συµµετέχοντες αρνούνται να ανανεώσουν
τις εγγυητικές επιστολές τους- κατέληξε να κηρυχθεί άγονος τον
Απρίλιο του 2022. Στο διάστηµα που µεσολάβησε, έχει ήδη απο-
φασιστεί η επαναπροκήρυξη του έργου. Μάλιστα, ο Υπουργός
Εργασίας έχει ήδη εγκρίνει την ανάληψη υποχρέωσης πίστωσης
συνολικού ποσού 2,1 εκατοµµυρίων ευρώ για το 2023, προκει-
µένου να ενισχυθεί στατικά το συγκεκριµένο κτήριο. 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα µε τη σειρά µου να σας ευχαρι-
στήσω, γιατί όντως υπήρξε κάποια καθυστέρηση εκ µέρους µας
και όντως οι παρεµβάσεις σας επιτάχυναν τη διαδικασία. Σας ευ-
χαριστώ, λοιπόν, πάρα πολύ.

Με το νέο χρονοδιάγραµµα αναµένεται να έχει υπογραφεί η
σχετική σύµβαση µε τον νέο ανάδοχο τον Νοέµβριο του 2023. Η
χρονική διάρκεια εκτέλεσης του έργου είναι ένα έτος και συνε-
πώς, εκτιµάται ότι θα έχει ολοκληρωθεί τον Νοέµβριο του 2024. 

Το δεύτερο έργο που τρέχει και αφορά στο συγκεκριµένο κτή-
ριο, έχει να κάνει µε την υπογραφή της σύµβασης για τη µελέτη
ανακαίνισης του κτηρίου, για τις αρχιτεκτονικές και ηλεκτροµη-
χανολογικές εργασίες. Αυτό έγινε ήδη στις 19 Ιουλίου του 2022,
οπότε θεωρούµε ότι αν τηρηθεί το προβλεπόµενο χρονοδιά-
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γραµµα, τον Ιανουάριο του 2023 θα παραδοθεί η µελέτη και τον
Δεκέµβριο του 2023 θα αναδειχθεί ο ανάδοχος και θα υπογραφεί
η σύµβαση για την αποπεράτωση του έργου. 

Προφανώς, η οµαλή εκτέλεση εξαρτάται από την οµαλή πο-
ρεία εκτέλεσης του έργου της στατικής ενίσχυσης του κτηρίου,
δηλαδή τα δύο είναι αλληλένδετα. Και επίσης, προφανώς µέχρι
να ολοκληρωθούν αυτά τα έργα και να γίνει η µετακόµιση, κάπου
πρέπει να στεγάζονται οι υπηρεσίες του ΕΦΚΑ, εξ ου και τα συµ-
βόλαια στα οποία αναφέρεστε στην ερώτησή σας. 

Δεν υπάρχει αµφιβολία πως η γραφειοκρατία που περιβάλλει
την εκτέλεση των δηµόσιων έργων δυσκολεύει τις δράσεις που
σχεδιάζονται, ωστόσο ειδικά για την αξιοποίηση της ακίνητης πε-
ριουσίας του ΕΦΚΑ γνωρίζετε πως έχουµε ήδη µεριµνήσει µε
έναν ολιστικό τρόπο. Υπενθυµίζω τη σύσταση εταιρείας ειδικού
σκοπού για την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του φορέα
που θα αναλάβει τη διαχείριση του χαρτοφυλακίου ακινήτων του. 

Εποµένως, βάσιµα ελπίζουµε ότι παρόµοια συµβάντα θα απο-
τελούν παρελθόν στο άµεσο µέλλον. 

Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας, Κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Κόνσολα, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.

Ήσασταν εξαιρετικά αποκαλυπτικός και θέλω να σας συγχαρώ. 
Το πρώτο σηµείο που πρέπει να επισηµάνω είναι ότι επισηµαί-

νετε τη γραφειοκρατία του ΕΦΚΑ. Μόνο που για τους πολίτες
της Ρόδου η γραφειοκρατία είναι κάτι ξένο γι’ αυτούς. Πολύ
σωστά είπατε ότι είκοσι χρόνια είναι εγκαταλειµµένο το κτήριο.
Υπήρχε η πρόθεση του ΙΚΑ, από εικοσαετίας, άµεσα να επισκευά-
σει το κτήριο για να εγκατασταθούν οι υπηρεσίες του ΕΦΚΑ και
να µη δαπανώνται χρήµατα για µίσθωση ακινήτων. Να πω µόνο
ότι, όπως γνωρίζετε πολύ καλά, στη συνέχεια το ΙΚΑ και ο ΕΦΚΑ
υπολογίζεται ότι έδωσε πάνω από 10 εκατοµµύρια ευρώ στα
ενοίκια για να εγκατασταθούν οι υπηρεσίες του. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι είναι αµαρτία και άδικο στο κέντρο
της πόλης της Ρόδου να υπάρχει αφηµένο ένα κτήριο τεσσερά-
µισι χιλιάδων τετραγωνικών, όπως είπατε, και να µην έχουµε
κάνει πολιτικά βήµατα. 

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω πόσο τολµηρός είστε και νοµίζω ότι
πρέπει πολιτικά να αποφασίσουµε. Γιατί είπατε, επίσης, και κάτι
άλλο πολύ σηµαντικό. Είπατε ότι υπάρχει ένα οριστικό σχέδιο
για την αξιοποίηση της περιουσίας. Ξέρετε, για µένα δεν είναι
δογµατικό το γεγονός ότι µπορούµε να αλλάξουµε έναν δρόµο,
µια κατεύθυνση σε ότι αφορά στην αξιοποίηση των ακινήτων του
ΕΦΚΑ. Γιατί το λέω αυτό; Γιατί η ανάγκη επισκευής του κτηρίου
υπήρχε προ εικοσαετίας. Δηλαδή, είµαστε σε σηµείο µηδέν. Εί-
κοσι χρόνια µετά συζητάµε, κύριε Υπουργέ, το αυτονόητο, να
επισκευαστεί το κτήριο. 

Και θέλω να σας εκφράσω την ικανοποίησή µου γιατί -γνωρίζω
ότι µε δικές σας προσπάθειες και σε συνεργασία µε τον κ. Χα-
τζηδάκη- σήµερα ανακοινώθηκε η περίληψη διακήρυξης του δια-
γωνισµού. Αλλά για να δείτε πόσο εµποτισµένη είναι η
γραφειοκρατία στον ΕΦΚΑ, έχει γίνει λάθος σε ό,τι αφορά στην
ηµεροµηνία και ώρα ηλεκτρονικής αποσφράγισης των προσφο-
ρών που ορίζεται η 20-10-2020! 

Άρα, αυτόµατα και µε την ανακοίνωση που καταθέτω στα Πρα-
κτικά, οι γραφειοκράτες του ΕΦΚΑ συνεχίζουν µια παραδοχή, να
µη θέλουν άµεσα και οριστικά να δώσουν λύση στο πρόβληµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµ-
µανουήλ Κόνσολας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, εγώ θέλω να σας πω για άλλη µια φορά ότι εί-
µαστε υπέρ του να επιλέξουµε τον προσφορότερο τρόπο αξιο-
ποίησης των ακινήτων του ΕΦΚΑ στη Ρόδο. Ξέρω πολύ καλά ότι
η κουλτούρα σας είναι αυτή και ως ακαδηµαϊκός και ως πολιτι-
κός. Όµως, τι θα κάνετε για το κτήριο αυτό; Θα είναι αφηµένο
ακόµη; Και αν τυχόν κριθεί ξανά άγονος ο διαγωνισµός, τι θα
πούµε ξανά; Ότι κρίθηκε άγονος;

Δεύτερο σηµείο: Σε ποια λύση προσανατολίζεται οριστικά για
τη χρήση του το ΙΚΑ; Το πρώτο είναι να επισκευαστεί και να µην
είναι αφηµένο, αλλά ποια θα είναι η πιθανή χρήση; Θα εγκατα-

σταθούν οι υπηρεσίες ή δεν επαρκεί; Γιατί, αν όχι, πρέπει να
δούµε και τη λύση στα άλλα ακίνητα. 

Στις Επτά Βαγιές υπάρχουν αρχαιολογικά ευρήµατα και για τις
ανασκαφές χρειάζεται να δαπανηθούν ακόµα 500 χιλιάδες ευρώ
από τη µεριά του ΕΦΚΑ. Θα τα δώσετε ή θα τα δώσετε στο
Υπουργείο Πολιτισµού για να αξιοποιήσει το ακίνητο που είναι
πολύ σηµαντικό σε ότι αφορά στα ευρήµατα; Ποιος ο σχεδια-
σµός των έξι στρεµµάτων -µια τεράστια περιουσία του ΕΦΚΑ-
στην Ηλία Βενέζη; Μήπως εκεί πρέπει να δούµε ξανά, είκοσι χρό-
νια µετά, ότι πρέπει να µετακινηθεί και να υπάρχει αποσυµφό-
ρηση των υπηρεσιών στις παρυφές της πόλης. Και επίσης, ποιος
είναι τελικά ο σχεδιασµός που έχετε για µια ολιστική λύση, όπως
είπατε; 

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Υπουργέ, είµαι βέβαιος ότι θα συ-
νεχίζετε να αγωνίζεστε για να προχωρήσουµε αυτή τη διαδικασία
της ανακατασκευής, ανεξάρτητα της κρίσης και να δοθεί ορι-
στική λύση. 

Θα πρότεινα, κύριε Υπουργέ, να επισκεφτείτε και τη Ρόδο και
τα κλιµάκια του ΕΦΚΑ να δουν εκ του σύνεγγυς και να συνεργα-
στούν µε την αυτοδιοίκηση για την καλύτερη προοπτική της στέ-
γασης των υπηρεσιών του ΕΦΚΑ στη Ρόδο, που δίνει τεράστιο
ποσό στον εθνικό κορβανά σε αυτή την περίοδο της κρίσης. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε και εσείς τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε Κόνσολα -θα έλεγα και συνάδελφε, αλλά µόνο

ακαδηµαϊκά-, πραγµατικά µε εξέπληξε και µένα το συγκεκριµένο
θέµα και πρέπει να πω ότι πέρα από τις πληροφορίες που έλαβα
από τις υπηρεσίες, µπήκα και ο ίδιος στο ίντερνετ και έψαξα και
είδα τον, πραγµατικά, πολύ έντονο διάλογο που διεξάγεται στη
Ρόδο για το ζήτηµα αυτό. 

Θα µου επιτρέψετε, όµως, µια παρατήρηση. Δεν είναι η γρα-
φειοκρατία του ΕΦΚΑ, στην οποία αναφερθήκατε προηγουµέ-
νως. Είναι η γραφειοκρατία η οποία, ευτυχώς ή δυστυχώς,
κατατρέχει όλη τη διαδικασία της εκτέλεσης δηµοσίων έργων
στη χώρα µας. 

Τώρα, το λάθος του «2020» αντί «2022» είναι ζήτηµα αβλεψίας
και όχι ζήτηµα γραφειοκρατίας. Κακώς έγινε και καλώς το επι-
σηµαίνετε. 

Επιτρέψτε µου στη δευτερολογία µου που θα είναι σύντοµη,
να αναφερθώ σε ορισµένα σηµαντικά, αλλά γενικότερα ζητή-
µατα. Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι οι διαδικασίες αυτές
πράγµατι χαρακτηρίζονται από χρονικές καθυστερήσεις που
ενίοτε, όπως στη συγκεκριµένη περίπτωση, είναι υπέρµετρα
εκτεταµένες. Το ίδιο συµβαίνει όταν θέλουµε να ανακαινίσουµε
ένα κτήριο. Το ίδιο συµβαίνει όταν θέλουµε να αγοράσουµε ένα
νέο πληροφοριακό σύστηµα. Το ίδιο συµβαίνει σχεδόν όποτε
προκηρύσσεται ένας δηµόσιος διαγωνισµός. 

Αυτές, όµως, είναι οι διαδικασίες αυτή τη στιγµή. Οι προσπά-
θειες που καταβάλλονται καθηµερινά για να αλλάξει η δηµόσια
διοίκηση είναι εµφανείς και νοµίζω ότι δύσκολα µπορεί να αµφι-
σβητηθούν.

Με την ψηφιοποίηση και την απλοποίηση των διοικητικών δια-
δικασιών προσδοκούµε ότι η κατάσταση θα γίνεται διαρκώς και
καλύτερη. Η δε προσπάθεια που καταβάλλεται για την  αναβάθ-
µιση του ΕΦΚΑ σε όλα τα επίπεδα είναι συνεχής. 

Όπως ανέφερα και στην πρωτολογία µου, για το Υπουργείο
Εργασίας η αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του ΕΦΚΑ εν-
τάσσεται σε µια συνολική προσπάθεια να αλλάξει ο τρόπος λει-
τουργίας του φορέα, καθώς έχουµε τη βεβαιότητα ότι µπορούµε
να αλλάξουµε λειτουργίες σε όλα τα επίπεδα δράσης του, από
την ψηφιοποίηση των υπηρεσιών, προς όφελος του ασφαλισµέ-
νου, µέχρι την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του.

Η ακίνητη περιουσία του ΕΦΚΑ αποτελεί περιουσία του ελλη-
νικού λαού. Οι επενδύσεις στα ακίνητα αυτά έχουν πολλαπλα-
σιαστικό αποτέλεσµα. Λειτουργούν προς όφελος του ίδιου του
ΕΦΚΑ, των ασφαλισµένων, αλλά και του αστικού τοπίου. 

Η χώρα µας έχει πληρώσει πολύ ακριβά τον ελλιπή και κατα-
κερµατισµένο σχεδιασµό και δεν θέλουµε να επαναλάβουµε
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αυτό το λάθος. Πολύ ενθαρρυντικά είναι τα αποτελέσµατα που
έχουµε πετύχει στην επίλυση χρόνιων και ριζωµένων προβληµά-
των στη λειτουργία του ασφαλιστικού φορέα, όπως είναι το θέµα
των εκκρεµών συντάξεων, και µας κάνουν να αισιοδοξούµε ότι
και στην περίπτωση της διαχείρισης ακίνητης περιουσίας η κα-
τάσταση θα βελτιώνεται. 

Θέλω να επισηµάνω, κλείνοντας, ότι πρώτιστο µέληµα του
ΕΦΚΑ είναι προφανώς η εξυπηρέτηση των ασφαλισµένων. Ταυ-
τόχρονα, πρέπει να αξιοποιεί µε τον κατάλληλο τρόπο και την πε-
ριουσία του. Η λύση που τελικά θα επιλεγεί είµαι απολύτως
βέβαιος ότι θα αποβλέπει τόσο στην απρόσκοπτη εξυπηρέτηση
των ασφαλισµένων όσο και στην αξιοποίηση της περιουσίας του
φορέα. Δεν µπορώ να σας πω συγκεκριµένα πώς ακριβώς θα
γίνει, αλλά αυτές θα είναι οι δύο κατευθυντήριες αρχές πάνω
στις οποίες βαδίζουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 1005/14-9-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Το Υπουργείο Παιδείας αρ-
νείται να παρέχει την υποχρεωτική εκπαίδευση στους δύο
µαθητές της Γαύδου για “παιδαγωγικούς λόγους”». 

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, µιλάµε προφανώς για ένα θέµα πολύ γνωστό

στην επικαιρότητα. Έχουµε µια οικογένεια που πήγε στη Γαύδο,
κατοικεί στο νησί και έχει τρία παιδιά. Το ένα είναι στο νηπιαγω-
γείο και τα άλλα δύο θα πήγαιναν στην Α’ γυµνασίου. Αρνείστε
να ανοίξετε τα σχολεία της Γαύδου και ζητάτε από αυτά τα παι-
διά να φύγουν στην Κρήτη, να φύγουν στην Παλαιόχωρα, να µεί-
νουν χωρίς πατέρα -το αδερφάκι τους ήδη έχει ξεκινήσει αυτή
τη στιγµή νηπιαγωγείο- και να χωριστεί µια οικογένεια και στην
ουσία να φύγει η τελευταία σχεδόν οικογένεια της Γαύδου από
το νησί. 

Γιατί σας φέρνουµε ξανά εδώ πέρα; Είχατε έρθει σε δύο άλλες
επίκαιρες ερωτήσεις. Είπατε στην πρώτη ότι η στελέχωση ήταν
προβληµατική, υπήρχε απόσταση, υπήρχε δυσκολία στη συγκοι-
νωνία, υπήρχαν εκπαιδευτικοί που προσλαµβάνονταν ως αναπλη-
ρωτές και αρνούνταν να πάνε. Τι µας λένε οι εκπαιδευτικοί στα
Χανιά; Ότι ανάµεσά τους υπάρχουν πάρα πολλοί που προσφέ-
ρονται να βοηθήσουν να λειτουργήσει το σχολείο στο νησί. 

Είχατε πει ότι «δεν διατυπώθηκε από τους φορείς καµµία µα
καµµία πρόταση για να γίνει εκεί πέρα το γυµνάσιο, εννοώ, δη-
λαδή, τον διευθυντή δευτεροβάθµιας και τον περιφερειακό διευ-
θυντή εκπαίδευσης». Μα, αυτούς τους διορίζετε εσείς. Αν δεν
είναι σε θέση να κάνουν πρόταση, αλλάξτε τους. Βάλτε κάποιον
που µπορεί να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα του νησιού. 

Είχατε πει ότι όλοι γνωρίζουµε ότι για τη λειτουργία ενός γυ-
µνασίου χρειάζονται οκτώ µε εννιά εκπαιδευτικοί. Με έναν φιλό-
λογο, ο οποίος µπορεί να καλύπτει έντεκα σχολικές ώρες
–Αρχαία, Ελληνική Γλώσσα, Οδύσσεια, Νέα Ελληνική Γλώσσα
τρεις ώρες, δύο Νεοελληνική Λογοτεχνία, δύο ώρες Ιστορία ως
µαθήµατα πρώτης ανάθεσης και δύο ώρες Θρησκευτικών ως γ’
ανάθεσης- και ένα µαθηµατικό ή φυσικό που µπορεί να καλύψει
άλλες δέκα µε έντεκα ώρες –τέσσερις ώρες Μαθηµατικά, Φυ-
σική, Βιολογία, Γεωγραφία, Τεχνολογία, Πληροφορική και Οι-
κιακή Οικονοµία- µπορεί να λειτουργήσει αυτό το σχολείο.

Μας είπατε ότι είναι αντιεκπαιδευτικό να είναι µόνο δύο παιδιά
εκεί πέρα. Πραγµατικά, πόσο αντιεκπαιδευτικό είναι αυτά τα παι-
διά να είναι χωρίς τον µπαµπά τους, χωρίς το αδερφάκι τους,
που είναι αυτή τη στιγµή στο νηπιαγωγείο του νησιού.

Και δεν είναι µόνο αυτό. Αυτή τη στιγµή κλείνετε και συνενώ-
νετε τάξεις στο Δηµοτικό Σχολείο Δραπανιά στον Κίσσαµο, στα
σχολεία του Γερανού Πλατανιά οι µαθητές µπαίνουν σε δεύτερη
µοίρα, αρκεί να βγαίνουν οι αριθµοί. Από εξαθέσια  τα σχολεία
γίνονται πενταθέσια. Έχουµε παράνοµα λουκέτα στα σχολεία.
Στο Γαράζο Μυλοποτάµου επιχειρείται το κλείσιµο του νηπιαγω-
γείου και του δηµοτικού, παρ’ όλο που πληρούν τον ελάχιστο
αριθµό παιδιών. Στον Μυλοπόταµο, που έχουµε τόση πολλή σχο-
λική διαρροή, πηγαίνετε να εντείνεται τα προβλήµατα για να µην

προσλάβετε ανθρώπους, αν και υπάρχουν λύσεις. 
Το 2009 στη Γαύδο ένα παιδί είχε κάνει εξ αποστάσεως, στην

ουσία κατ’ ιδίαν διδασκαλία και πήγαινε λόγω της απόστασης
µόνο τον Ιούνιο και έδινε εξετάσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε,
αµέσως.

Μπορεί να γίνουν διαδικτυακά µαθήµατα, µε την εµπειρία της
τηλεκπαίδευσης που τόσο υπερηφανεύεστε, και να συµµετέχουν
στις τάξεις οποιουδήποτε σχολείου. Είναι νόµιµο, αρκεί να δώσει
άδεια η δευτεροβάθµια. 

Και σταµατήστε, επιτέλους, να βάζετε απουσίες σε αυτά τα
παιδιά. Θα τα οδηγήσετε να µείνουν στην ίδια τάξη για ένα πρό-
βληµα το οποίο δεν είναι δικό τους. Λύστε το. Υπάρχουν νόµιµοι
δρόµοι. Κάντε το. Μη χωρίσετε αυτή την οικογένεια. Μην αφή-
σετε τη Γαύδο χωρίς την τελευταία της οικογένεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Κάθε φορά που απαντώ σε ερώτησή σας, κύριε Αρσένη, σας
θαυµάζω πώς χρησιµοποιείτε την ερώτηση ως αφορµή για να
επεκταθείτε σε χίλια άλλα δύο θέµατα, που από µόνα τους θα
µπορούσαν να αποτελέσουν αντικείµενο άλλης ερώτησης. Τώρα
µου είπατε για τη Γαύδο, για τον Μυλοπόταµο . Εδώ είµαι να
απαντήσω όταν θα έλθετε µε γραπτή ερώτηση, όπως απαιτεί η
κοινοβουλευτική διαδικασία. Σας διευκρινίζω από την αρχή ότι
στο δεύτερο ερώτηµά σας για τα κίνητρα για το στεγαστικό δεν
θα απαντήσω. Δεν είναι το Υπουργείο µας αρµόδιο.

Είναι όντως ευαίσθητο το θέµα και πολύ καλά είστε πληροφο-
ρηµένος και γνωρίζετε και τις απαντήσεις που έδωσα για λογα-
ριασµό και µε εξουσιοδότηση της Υπουργού και σε αυτές θα
επανέλθω γιατί σας οφείλω και εσάς συγκεκριµένη απάντηση. 

Την ευαισθησία για τις ακριτικές περιοχές εµείς την έχουµε
αποδείξει. Και την προσπάθεια την αναγνωρίζουµε και την υπο-
χρέωση της πολιτείας αναγνωρίζουµε να βοηθήσει µε δοµές, µε
στελέχωση, µε υποστήριξη, γιατί έτσι ενισχύεται η παραµονή στα
ακριτικά σύνορα. 

Και θα απαντήσω στην ευαισθησία αυτή µε συγκεκριµένα στοι-
χεία: Εβδοµήντα εννέα δηµοτικά, διακόσια εξήντα επτά νηπιαγω-
γεία στην επικράτεια λειτουργούν µε λιγότερους από πέντε
µαθητές. Για την περίπτωση της Γαύδου, για την οποία τώρα συ-
ζητάµε, πέρυσι ήταν δύο µαθητές στο νηπιαγωγείο και δύο µα-
θητές στο δηµοτικό. Τα παιδιά που τώρα πάνε Α’ γυµνασίου. Και
είχαµε και νηπιαγωγό και δασκάλα. Φέτος λειτουργεί πάλι το νη-
πιαγωγείο για δύο µαθητές.

Όµως, κύριε συνάδελφε, η εκπαιδευτική διαδικασία στο νηπια-
γωγείο, στο δηµοτικό και στο γυµνάσιο είναι τελείως διαφορετι-
κές. Είναι διαφορετική η εκπαίδευση και διαφορετική οι
παιδαγωγικοί λόγοι, τους οποίους εσείς -για λόγους που δεν αν-
τιλαµβάνοµαι- θεωρείται ότι πρέπει να διακωµωδείτε και να τους
βάζετε και εντός εισαγωγικών στο γραπτό σας κείµενο. 

Η ίδρυση γυµνασίου στη Γαύδο για δύο µόνο µαθητές είναι
προβληµατική από παιδαγωγική άποψη. Δεύτερον, δεν υπάρχει
στην τρέχουσα σχολική χρονιά κανένας -επαναλαµβάνω κανέ-
νας- µαθητής στο δηµοτικό σχολείο. Άρα, στα αµέσως επόµενα
χρόνια εγγραφή άλλων µαθητών στο γυµνάσιο δεν υπάρχει πε-
ρίπτωση να γίνει. 

Θα σας θυµίσω, γιατί το αναφέρετε κι εσείς, ότι τις προηγού-
µενες χρονιές λειτούργησε παράρτηµα του γυµνασίου Σφακίων
στη Γαύδο, το 2010-2011, το 2011-2012 και το 2012-2013. Νοµίζω
ότι τα παιδιά ήταν τέσσερα ή πέντε, αν δεν κάνω λάθος.

Πριν, όµως, αναφέρετε στην επίκαιρη ερώτησή σας αυτό το
στοιχείο, θα έπρεπε η έρευνά σας να προχωρήσει και να γνωρί-
ζετε ότι η στελέχωση ήταν πάρα πολύ προβληµατική, όπως η
απόσταση που υπάρχει και τώρα, δυσκολία στη συγκοινωνία που
υπήρχε και τότε και τώρα, εκπαιδευτικοί προσλαµβάνονταν και
αρνούνταν για τους λόγους αυτούς να πάνε ως αναπληρωτές.
Άρα, η διαδικασία δεν ήταν ούτε τόσο ανέφελη -όσο θέλετε να
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την παρουσιάζετε- ούτε τόσο εκπαιδευτικά αποτελεσµατική. 
Όλοι το γνωρίζουν -τουλάχιστον όσοι έχουν γνήσιο ενδιαφέ-

ρον- ότι χρειάζονται για να λειτουργήσει ένα γυµνάσιο τουλάχι-
στον οκτώ µε εννέα εκπαιδευτικοί. Υπάρχουν µαθήµατα
ειδικότητας που εµείς δεν θέλουµε να παραλείψουµε, καταστρα-
τηγείται το ωρολόγιο πρόγραµµα και εµείς δεν είµαστε της αντί-
ληψης που είπε κάποιος, της ολίγον παιδείας. Δεν θέλουµε τα
παιδιά να µάθουν κολλυβογράµµατα. Θέλουµε πραγµατικά να
µορφωθούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, επειδή είναι σοβαρό το θέµα, θα παρακα-
λούσα να µου δώσετε λίγο χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχίστε,
κυρία Υπουργέ.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Θα σας πω τη διαδικασία που απαιτείται για να ιδρυθεί ένα γυ-
µνάσιο και αυτό θα εξηγήσει και τον λόγο για τον οποίο δεν ιδρύ-
θηκε γυµνάσιο στη Γαύδο. Η ίδρυση γίνεται µε συγκεκριµένο
τρόπο, δηλαδή, µε τεκµηριωµένες προτάσεις διευθυντών πρωτο-
βάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, εν προκειµένω δευτε-
ροβάθµιας, στέλνονται στο Υπουργείο και οι εισηγήσεις των
περιφερειακών διευθυντών της εκπαίδευσης. Γνωµοδοτεί, επίσης,
και το δηµοτικό συµβούλιο συµβουλευτικά και όχι δεσµευτικά.

Για το γυµνάσιο της Γαύδου κανένας µα κανένας φορέας. Κά-
νετε ένα λάθος. Μπερδεύετε την ΕΛΜΕ που είναι συνδικαλιστικό
όργανο µε την περιφερειακή διεύθυνση. 

Θα αντιπαρέλθω τον άτυχο ισχυρισµό σας ότι πρέπει να αλλά-
ξουν τους διευθυντές. Δηλαδή, εισηγείστε ότι πρέπει τα Υπουρ-
γεία όταν ένας διευθυντής δεν κάνει εισήγηση σύµφωνη µε το τι
θέλει το Υπουργείο ή ενδεχοµένως η Βουλή να τον αλλάζει κατά
το δοκούν. Εντάξει. Το αντιπαρέρχοµαι αυτό. Θεωρώ ότι ήταν
µια ατυχής διατύπωση που δεν θα την υποστηρίζατε µε σοβαρό-
τητα. 

Κανένας φορέας, λοιπόν, δεν διατύπωσε καµµία πρόταση να
γίνει εκεί γυµνάσιο. Δεν ήρθε στο Υπουργείο για το γυµνάσιο µια
πρόταση.

Το δηµοτικό συµβούλιο είναι αλήθεια ότι έστειλε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία

Υπουργέ, έχετε και δευτερολογία.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Κύριε Πρόεδρε, αν µε αφήσετε, δεν θα είναι πάνω από µισό
λεπτό, σας το υπόσχοµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Το δηµοτικό συµβούλιο, λοιπόν –τα λέω γρήγορα γιατί δεν
θέλω να κουράσω- στις 2-2-2022, δηλαδή δύο µήνες µετά τη
λήξη της προθεσµίας, έστειλε έγγραφο. Απαντήσαµε εµείς, δεν
οχυρωθήκαµε πίσω από το εκπρόθεσµο του αιτήµατος, απαντή-
σαµε δύο µέρες µετά, υποδείξαµε τη διαδικασία που πρέπει να
ακολουθηθεί, και έκτοτε δεν είχαµε καµµία απολύτως άλλη απάν-
τηση άλλη αντίδραση από το Δηµοτικό Συµβούλιο της Γαύδου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και ζητώ συγγνώµη για την κατά-
χρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ – ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κοιτάξτε, είστε σε µια Κυβέρνηση η οποία έχει

την πατριδοκαπηλία στο τσεπάκι της, δηλαδή οποτεδήποτε θέλει
να αλλάξει την ατζέντα εµφανίζει ένα τεράστιο εθνικό ζήτηµα.
Εδώ πέρα έχετε ένα νησάκι µε τα χίλια µύρια ζητήµατα που εσείς
παρουσιάζετε -διεκδικήσεις και τα λοιπά- και όταν υπάρχει µια
οικογένεια η οποία θέλει να ζήσει εκεί πέρα, κάνετε τα πάντα για
να φύγει. Έτσι; Αυτή είναι εδώ πέρα η υποκρισία της πατριωτικής
Δεξιάς.

Τώρα πάµε, όµως, στην ουσία, γιατί η ουσία δεν είναι οι εθνι-
κισµοί. Εδώ πέρα έχουµε µια οικογένεια η οποία θέλει να µείνει
σε έναν τόπο ο όποιος χάνει τον πληθυσµό του. Αυτός µπορεί να

είναι ένα νησί, µπορεί να είναι ένα ορεινό χωριό, µπορεί να είναι
οτιδήποτε. Αυτοί οι άνθρωποι έχουν επιλέξει να ζήσουν σε αυτόν
τον τόπο. Λένε ότι δεν χρειάζεται να ιδρύσετε γυµνάσιο, όπως
λέτε εσείς, αλλά όπως είπατε ότι έχει γίνει στο παρελθόν πολύ
σωστά, µπορεί να γίνει ένα παράρτηµα της Παλαιόχωρας –µπο-
ρεί να είναι της Παλαιόχωρας- ένα παράρτηµα οποιουδήποτε γυ-
µνασίου, που θα έχει µια γυµνασιακή τάξη της Α’ γυµνασίου να
λειτουργεί στη Γαύδο. Έχει ξαναγίνει; Έχει ξαναγίνει. Κάντε το,
λοιπόν!

Μας λέτε ότι δεν υπάρχει τρόπος να υποβαθµίσουµε την εκ-
παίδευση των παιδιών. Κάντε τηλεκπαίδευση! Παραδέχεστε ότι
ήταν υποβάθµιση της εκπαίδευσης η τηλεκπαίδευση; Εµείς έτσι
πιστεύουµε. Το δέχεστε; Γιατί τόσο καιρό τη διαφηµίζατε. Αν δεν
είναι, κάντε το για αυτά τα παιδιά! Γιατί δεν το κάνετε;

Υπάρχει η επιλογή – η νόµιµη επιλογή- της κατ’ οίκον εκπαί-
δευσης και να δίνουν τα παιδιά εξετάσεις, η επιλογή της κατ’
ιδίαν εκπαίδευσης και να δίνουν τα παιδιά εξετάσεις. Έτσι κι αλ-
λιώς, από ό,τι γνωρίζω, οι γονείς των παιδιών ήδη το κάνουν αυτό
για να µη µείνουν τα παιδιά πίσω µέχρι να βρεθεί λύση.

Εσείς τι κάνετε; Επιµένετε να χωρίσετε αυτή την οικογένεια,
να µείνει ο µπαµπάς που δεν µπορεί να φύγει -αγρότης είναι ο
άνθρωπος στη Γαύδο- και να φύγουν τα παιδιά -εκπαιδευτικό-
τατο αυτό, παιδαγωγικότατο!- και να ζουν ξέχωρα από τον
µπαµπά τους δώδεκα χρόνια µαζί µε το παιδί που είναι τώρα στο
νηπιαγωγείο. Παιδαγωγικότατη λύση! Από κάθε πλευρά είστε
εκτεθειµένοι!

Πείτε µας για ποιον λόγο το κάνετε, γιατί κοινή λογική εδώ
πέρα δεν υπάρχει. Υπάρχει κάποιος σχεδιασµός; Αν ναι, πείτε
µας! Κοινή λογική εδώ πέρα δεν υπάρχει.

Όσο για τους υπεύθυνους της δευτεροβάθµιας, ναι προφα-
νώς, η δουλειά τους είναι να βρίσκουν λύσεις. Αν δεν µπορούν
να βρουν λύσεις, να πάνε στο σπίτι τους. Μια χαρά εκτελούν τις
εντολές σας, όταν είναι για να συνενώσουν σχολεία –έτσι;- για
να συµπτύξουν τµήµατα. Όταν είναι να βρουν µια λύση σε αυτό
το ζήτηµα, δεν µπορούν να εισηγηθούν καν.

Σας ζητάµε να λύσετε το αυτονόητο. Σας το ζητάει η κοινή λο-
γική. Όποιον άνθρωπο να ρωτήσετε στον δρόµο σε οποιοδήποτε
χωριό της χώρας µας, σε οποιαδήποτε πόλη, θα σας το πει ότι
προφανώς πρέπει να γίνει ένα σχολείο για αυτά τα δύο παιδάκια
που είναι εκεί πέρα, και επέλεξαν σε αυτόν τον τόπο να κατοική-
σουν. Δεν σας ζητάµε κάτι ιδιαίτερο. Λύσεις σας φέρνουµε, νό-
µιµες λύσεις σας φέρνουµε. Για ποιον λόγο δεν θέλετε να γίνει
αυτό το γυµνάσιο; Επειδή δεν υπάρχει κάποια λογική, παρακαλώ
πείτε µας αν έχετε κάποιον άλλον λόγο, γιατί δεν βγαίνει κάποιο
νόηµα εδώ µέσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αν µε παρακολουθούσατε και δεν ήσασταν συγκεντρωµένος
στις κορώνες του τύπου «πατριδοκαπηλία», δεν θα µου κάνατε
αυτές τις ερωτήσεις. Σας απάντησα στην πρωτολογία, γιατί παι-
δαγωγικά όλα αυτά που λέτε –δεν έχει σηµασία αν είναι νόµιµα-
δεν υποστηρίζονται.

Η τηλεκπαίδευση για την οποία καµαρώνουµε -και δικαίως-
ήταν λύση κατά τη διάρκεια της πανδηµίας, κύριε συνάδελφε.
Δεν συνιστάται από κανέναν παιδαγωγό ως µόνιµη λύση ή µόνη
λύση. Γίνεται µόνον κατ’ εξαίρεση. Και νοµίζω αυτά ήταν και τα
δικά σας επιχειρήµατα τότε. Η κατ’ οίκον εκπαίδευση δεν συνι-
στάται ούτε στους βασιλόπαιδες πια ούτε στην Αγγλία δεν την
κάνουν, όπου έχουν βασιλεία.

Υπάρχουν πολλοί παιδαγωγικοί λόγοι που θα σας τους πω
ξανά, νοµίζω ότι µε σαφήνεια τους ανέπτυξα στην πρωτολογία
και αφού διαβάσετε και τι είπα στους άλλους δύο συναδέλφους,
καλό θα ήταν να µην επανέλθετε. Θα σας τα πω, λοιπόν, όσο πιο
σύντοµα µπορώ.

Θα ήθελα για άλλη µια φορά -σας το έχω ξαναπεί σε κοινο-
βουλευτική µας αντιπαράθεση- να µην προσβάλλετε και να µην
µειώνετε τους εκπαιδευτικούς. Προσέρχεστε πάντοτε εδώ θεω-
ρώντας ότι δεν κάνουν καλά τη δουλειά τους, θεωρώντας ότι
υπακούουν στις εντολές της πολιτικής τους ηγεσίας και παρα-
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νοµούν. Σας βεβαιώ, λοιπόν, ότι αυτό δεν είναι ούτε καν η εξαί-
ρεση. Ο κανόνας είναι ότι κάνουν σοβαρά τη δουλειά τους µε τις
δυνάµεις που διαθέτουν, επιµορφώνονται από εµάς γιατί έχουµε
υποχρέωση και όσοι έχουν διοικητικές θέσεις κάνουν επίσης άρι-
στα το καθήκον τους, επιτελούν άριστα το καθήκον τους.

Ένας από αυτούς, κύριε συνάδελφε, είναι ο Διευθυντής της
Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Χανίων, ο κ. Ιωάννης - Παναγιώ-
της Αµπελάς. Κάνω χρήση του ονόµατός του και των τοποθετή-
σεων, επειδή µου έδωσε ο ίδιος την άδεια. Το έχει πει σε δηµόσια
συνέντευξη στην ΕΡΑ Χανίων, το έχει πει, από ό,τι µου είπε και
στην ίδια τη µητέρα και µου είπε επί λέξει και το λέω verbatim:
«Η γνώση µπορεί να βρεθεί και αλλού, όχι, όµως, η εφηβεία και
η συναναστροφή µε συνοµηλίκους». Θα σας θυµίσω ότι στην επι-
στολή που η µητέρα έστειλε στο Υπουργείο µας κάνει παρα-
ποµπή στον κ. Αµπελά, λέγοντας ότι είναι ένας αξιόπιστος και
σοβαρός άνθρωπος και µπορεί να βοηθήσει να δοθεί λύση. Ο σε-
βασµιότατος Μητροπολίτης Κισάµου και Σελίνου, ο κ. Αµφιλό-
χιος, που µε πολλή ευαισθησία και αυτός έδειξε ενδιαφέρον για
το θέµα, αναρωτιέται σε επιστολή του και είναι γραµµένο: «Ένα
µικρό παιδί µόνο του σε ένα νησί, χωρίς να συναναστρέφεται συ-
νοµήλικα παιδιά, πόσο παιδαγωγικό µπορεί να είναι;».

ΚΡΙΤΩΝ – ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Μιλάει για το παιδί του νηπιαγω-
γείου!

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Η δυσκολία στελέχωσης αυτού του σχολείου -σας το είπα στην
πρωτολογία, αλλά εσείς είχατε το µυαλό σας να πείτε αυτά που
έχετε ήδη προετοιµάσει- ήταν πάρα πολύ µεγάλη, µε αποτέλε-
σµα τα παιδιά που φοίτησαν εκεί να µην έχουν την απαιτούµενη
εκπαίδευση.

Και µόνο, κύριε Πρόεδρε, µία διευκρίνιση, γιατί ο συνάδελφος
και αυτή τη φορά έχει µπερδέψει δύο διαφορετικά πράγµατα:
Είναι άλλο η τοπική πρόσκληση και άλλο η ειδική πρόσκληση. Η
τοπική πρόσκληση εκδίδεται από τον οικείο διευθυντή εκπαίδευ-
σης και αφορά στην εκδήλωση ενδιαφέροντος για πρόσληψη
ωροµισθίων µε διάρκεια µέχρι ένα διδακτικό έτος, ενώ η ειδική
πρόσκληση καλύπτει κενά σε σχολικές µονάδες πρωτοβάθµιας
και δευτεροβάθµιας µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας ή της
Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων. Είναι και τα
δύο χρονοβόρες διαδικασίες και θέλω να σας πω πως η υποχρέ-
ωσή µας, όπως την αντιλαµβανόµαστε, είναι να παρέχουµε ποι-
οτική εκπαίδευση σε όλα τα παιδιά, χωρίς να παραβλέπουµε
τους παιδαγωγικούς λόγους που υποστηρίζουν τη λύση στην
οποία η Υπουργός οδηγήθηκε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1030/19-9-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Για τη λειτουρ-
γία του Νηπιαγωγείου Λουδία, Δήµου Χαλκηδόνας στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα (ΠΕ) Θεσσαλονίκης».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Όλοι –νοµίζω- γνωρίζουµε τη µεγάλη σηµασία που έχει η προ-

σχολική αγωγή για την οµαλή ψυχοσωµατική ανάπτυξη των παι-
διών. Όλοι καταλαβαίνουµε τη µεγάλη σηµασία που έχει η
φοίτηση των παιδιών, των νηπίων να είναι στη γειτονιά τους, στη
συνοικία τους, στο χωριό τους.

Για το ζήτηµα, λοιπόν, αυτό το θέµα έχει ως εξής: Σε ένα χωριό
της Θεσσαλονίκης, λίγο έξω από τη Θεσσαλονίκη, στο χωριό
Λουδίας στον Δήµο Χαλκηδόνας το νηπιαγωγείο του χωριού κλεί-
νει -είναι κλειστό αυτή τη στιγµή- επειδή την περίοδο που πραγ-
µατοποιούνταν οι εγγραφές στο νηπιαγωγείο τα παιδιά που
εγγράφηκαν σε αυτό το νηπιαγωγείο ήταν µονάχα τέσσερα.
Έλειπε ένα για να εκπληρωθεί ο όρος, η προϋπόθεση του νόµου,
προκειµένου να λειτουργήσει το νηπιαγωγείο. Πέρασε καιρός,
όµως, πέρασαν λίγοι µήνες και τα παιδιά πλέον στο χωριό που
φοιτούν στο νηπιαγωγείο, που είναι σε αυτή την ηλικία, δεν είναι
τέσσερα έγιναν έξι.

Οι τυπικές προϋποθέσεις, δηλαδή, του νόµου πληρούνται, το
νηπιαγωγείο ωστόσο δεν ανοίγει, κυρία Υπουργέ, και η πολιτεία

έρχεται και λέει στα παιδιά, στους γονείς αυτών των παιδιών «να
πάρετε τα παιδιά σας και να τα πάτε στο διπλανό χωριό, συγκε-
κριµένα στο Μικρό Μοναστήρι».

Αυτό σηµαίνει ότι αυτές οι έξι οικογένειες αναζητούν, συνε-
χώς, κάθε µέρα τρόπους για να µεταφέρουν τα παιδιά τους -τα
νήπια, τα µικρά αυτά παιδιά!- δηµιουργώντας προβλήµατα, όπως
καταλαβαίνετε και οικονοµικά και µια σειρά άλλα προβλήµατα µε
αυτή την αναστάτωση της οικογενειακής τους ζωής. Αφήστε και
τους όποιους κινδύνους συνεπάγεται η µετακίνηση αυτών των
µικρών παιδιών.

Η ερώτησή µας είναι πολύ απλή, κυρία Υπουργέ. Σας ρωτάµε
τι θα κάνει το Υπουργείο έτσι ώστε να ξανανοίξει -και νοµίζουµε
ότι έχει καθυστερήσει ήδη- το νηπιαγωγείο στον Λουδία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία

Μακρή, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για την προσχολική αγωγή και τη σηµασία της δεν χρειάζεται

να πω πολλά, κύριε συνάδελφε. Αρκεί να θυµίσω ότι η δίχρονη
προσχολική αγωγή έγινε υποχρεωτική από την Κυβέρνησή µας.
Άρα, λοιπόν, περιττεύει να επιχειρηµατολογήσω σ’ αυτό. 

Θα σας πω ότι οι σχολικές µεταβολές αποφασίζονται κάθε
χρόνο για την επόµενη χρονιά, και εννοείται, το αντιλαµβάνεστε
κι εσείς, ότι δεν µπορεί η αυξοµείωση των µαθητών να αλλάζει
τις αποφάσεις και τα παιδιά είτε να µεταφέρονται σε άλλο σχο-
λείο είτε να επανέρχονται στο αρχικό σχολείο που για λόγους
µείωσης του µαθητικού δυναµικού έχει κλείσει. 

Στην πρωτολογία µου σ’ αυτά θα αναφερθώ, κύριε Πρόεδρε,
και στη δευτερολογία µου θα εξηγήσω και για το σχολείο που
ρωτά ο κύριος συνάδελφος. 

Βγαίνει, λοιπόν, κάθε χρόνο µια εγκύκλιος, καθορίζει το χρο-
νοδιάγραµµα υποβολής των δικαιολογητικών από τις αρµόδιες
διευθύνσεις, είτε πρωτοβάθµιας είτε δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης, στις περιφερειακές διευθύνσεις. Αυτό έγινε και φέτος για
τις µεταβολές του σχολικού έτους 2022 - 2023. Στις 5-11-2021
βγήκε εγκύκλιος. Νοµίζω ότι κανείς δεν µπορεί να µας κατηγο-
ρήσει για τον έγκαιρο προγραµµατισµό που έγινε και νωρίτερα
από κάθε άλλη χρονιά. 

Στην εγκύκλιο αυτή περιγράφεται η διαδικασία. Λαµβάνονται
πάντοτε υπ’ όψιν ο αριθµός µαθητών και µαθητριών, µεταξύ
άλλων, η ορθή διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού. Θα σας
προλάβω εδώ λέγοντας ότι έχουµε κάνει πολλούς διορισµούς,
πολλές προσλήψεις. Άρα, δεν µπορεί κανείς και εδώ να έχει αι-
τίαση ότι δεν θέλουµε να προσλάβουµε ή να διορίσουµε. Λαµβά-
νεται υπ’ όψιν η χιλιοµετρική απόσταση που διανύουν οι
µεταφερόµενοι µαθητές, οι κτηριακές υποδοµές. Όλα αυτά για
τους καλύτερους και αρτιότερους παιδαγωγικούς και εκπαιδευ-
τικούς λόγους. Οφείλουν, όµως, και οι διευθυντές πρωτοβάθµιας
και δευτεροβάθµιας να αιτιολογούν τους λόγους που στοιχειοθε-
τούν την πρόταση και τυχόν ανάγκη για µεταβολή. 

Μπορεί, λοιπόν, να ανασταλεί για ένα σχολικό έτος -δεν κλείνει
το σχολείο για το οποίο µιλούµε, ανεστάλη για ένα σχολικό έτος
µε απόφαση του περιφερειακού διευθυντή εκπαίδευσης- µετά
από αιτιολογηµένη πρόταση του διευθυντή της πρωτοβάθµιας
που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης, πράγµα το
οποίο έγινε και στο σχολείο αυτό, διότι ήταν µικρός ο αριθµός
των µαθητών, όπως κι εσείς είπατε ήταν τέσσερις. Πού πάνε τα
παιδιά αυτά τώρα; Μεταφέρονται στο Νηπιαγωγείο του Μικρού
Μοναστηρίου. Έχει γίνει η σχετική διαδικασία από τη Διεύθυνση
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης σε συνερ-
γασία µε την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Τα παιδιά µε-
ταφέρονται δωρεάν. Και να πούµε γι’ αυτούς που δεν ξέρουν
όπως εσείς την περιοχή, είναι το ίδιο δηµοτικό διαµέρισµα και η
απόσταση είναι µόλις τρία χιλιόµετρα. 

Επαναλαµβάνω, δεν καταργήθηκε το νηπιαγωγείο. Ανεστάλη
η λειτουργία για ένα έτος. Εάν το επόµενο έτος όντως οι µαθητές
είναι περισσότεροι, τότε, βεβαίως, θα επαναλειτουργήσει. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Χωρίς, κυρία Υπουργέ, να δώσετε µια ου-
σιαστική απάντηση -το συνηθίζετε αυτό στην πρωτολογία σας-
αφήνετε την ουσιαστική απάντηση για τη δευτερολογία, χωρίς
εµείς να έχουµε τη δυνατότητα να απαντήσουµε. Ωστόσο, αν κα-
ταλάβαµε από τα συµφραζόµενα των όσων είπατε, µάλλον δεν
έχει και πολύ µεγάλη τύχη το αίτηµα να ξανανοίξει το νηπιαγω-
γείο. Ελπίζω να µην πείτε αυτό στη δευτερολογία σας.

Εγώ θα συνεχίσω την ερώτησή µου. Μονάχα που δεν θα την
κάνω εγώ τώρα την ερώτηση, θα την κάνουν οι ίδιοι οι γονείς. Θα
σας διαβάσω την επιστολή αυτών των έξι γονιών. Νοµίζω έχει εν-
διαφέρον, έχει αξία, γιατί απαντά και σε αυτά που είπατε πριν από
λίγο. «Οι γονείς που υπογράφουµε παρακάτω, κάτοικοι όλοι του
χωριού Λουδία Θεσσαλονίκης, ζητάµε την άµεση λειτουργία του
Νηπιαγωγείου του Λουδία το οποίο µπήκε σε αναστολή…» -εντά-
ξει, δεν θα παίζουµε τώρα µε τις λέξεις, πάντως δεν λειτουργεί,
είναι κλειστό το νηπιαγωγείο αυτή τη στιγµή- «…γιατί τον Μάρτιο
που γίνονται οι εγγραφές…» -και ρωτάνε οι γονείς για ποιον λόγο
άραγε οι εγγραφές γίνονται τόσο νωρίς- «…ο αριθµός των παιδιών
ήταν όντως τέσσερα». Δεν εκπληρούνταν η προϋπόθεση του
νόµου. «Το καλοκαίρι, ωστόσο…» -το καλοκαίρι, κυρία Υπουργέ,
όχι χθες, όχι πριν µια εβδοµάδα- «… ο αριθµός των παιδιών
έφτασε τα έξι λόγω της απόφασης δύο οικογενειών να ζήσουν και
πάλι στο χωριό τους» και µπράβο τους. «Τονίζουµε ότι ανάµεσα
στα έξι παιδιά…» -πιθανόν να µην τα γνωρίζετε, γι’ αυτό σας το
διαβάζω, θα το καταθέσω και για τα Πρακτικά- «…που θα είναι στο
νηπιαγωγείο το ένα είναι µε ειδικές ανάγκες και δεν είναι καθόλου
εύκολη η µεταφορά τους σε άλλο νηπιαγωγείο», ακόµα κι αν είναι
τρία ή τέσσερα χιλιόµετρα όπως λέτε. «Το Νηπιαγωγείο Λουδία
δεν έχει πλέον λειτουργικά έξοδα…», λένε οι γονείς, «…γιατί συ-
στεγάζεται µε το δηµοτικό σχολείο που λειτουργεί κανονικά µέχρι
τώρα. Μέχρι τώρα δεν έχει οριστεί…» -µέχρι τότε δεν  είχε ορι-
στεί- «…τρόπος µεταφοράς των παιδιών στο νηπιαγωγείο», όπως
τους πρότειναν. «Η µεταφορά των παιδιών µάς δυσκολεύει και µας
ανησυχεί», λένε οι γονείς. «Απαιτούµε την άµεση τοποθέτηση νη-
πιαγωγείου στο Νηπιαγωγείο Λουδία ώστε να λειτουργήσει και
φέτος κανονικά, γιατί πιστεύουµε ότι κάθε χωριό πρέπει να έχει
τις σχολικές του µονάδες. Επίσης τα έξοδα…» -για να καλύψουµε
όλα τα επιχειρήµατα που πιθανά να αναπτύξετε- «…των έξι παι-
διών δεν είναι λιγότερα από το κόστος παρουσίας µιας νηπιαγω-
γείου στο χωριό µας». Θα το καταθέσω για τα Πρακτικά.

Εν πάση περιπτώσει, αυτό που θέλω να αναρωτηθώ είναι τι συµ-
βαίνει εδώ. Είναι η γραφειοκρατία στην υπηρεσία της αντιλαϊκής
πολιτικής, η αδιαφορία, η αναλγησία; Σε κάθε περίπτωση, όµως,
κυρία Υπουργέ, αν αρνηθείτε το αίτηµα αυτών των έξι νέων γο-
νιών, τότε καταρρέουν, πραγµατικά, και σε αυτή την περίπτωση
όλα εκείνα τα κυβερνητικά αφηγήµατα περί κοινωνικής προστα-
σίας, περί δηµογραφικού, περί προστασίας των νέων ζευγαριών
κ.λπ.. 

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Δελής καταθέτει για

τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Κύριε συνάδελφε, δεν ξέρω αν βρίσκετε την πρωτολογία µου ανε-
παρκή ή τη δευτερολογία µου όχι ουσιαστική, και λέτε ότι έχετε
προσέξει ότι πάντοτε γίνεται. Θα σας ανταποδώσω το κοµπλι-
µέντο, όµως, λέγοντάς σας ότι κι εγώ στις δικές σας απαντήσεις
και τοποθετήσεις ακούω τα ίδια χιλιοειπωµένα πράγµατα και τις
θεωρώ τόσο αποστειρωµένες και τόσο καλά προετοιµασµένες,
πολλές φορές και εκτός του θέµατος που θέτετε µε το ερώτηµά
σας.

Επί της ουσίας. Σας εξήγησα ότι ο προγραµµατισµός µας γίνε-
ται έγκαιρα. Το ότι θα βρισκόµουν στη Βουλή να απολογούµαι
γιατί προγραµµατίσαµε έγκαιρα να γίνονται οι εγγραφές, να γί-
νονται οι σχολικές µεταβολές, να γίνονται οι διορισµοί και οι προσ-
λήψεις, δεν το φανταζόµουν. Ο έγκαιρος προγραµµατισµός να
είναι τώρα στο στόχαστρο της κοινοβουλευτικής κριτικής δεν νο-
µίζω ότι στέκει τώρα και δεν χρειάζεται να απαντήσω σ’ αυτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Μα, έχουν αλλάξει οι συνθήκες.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Θα επαναλάβω αυτό που είπα και πριν. Τέσσερα παιδιά που µετα-
φέρονται σε τρία χιλιόµετρα µε ευθύνη και µε έξοδα άλλων. Το
σχολείο ανεστάλη. Μπορεί να µη σας αρέσει ότι ανεστάλη και δεν
έκλεισε, και να θέλετε να δώσετε την εντύπωση ότι αυτό είναι το
ίδιο πράγµα. Είναι τελείως διαφορετικό. Αναστολή σηµαίνει για
έναν χρόνο, όταν υπάρχουν οι προϋποθέσεις αναστολής και επα-
ναλειτουργίας. 

Και να πω και κάτι άλλο και µε αυτό να τελειώσω, γιατί δεν χρει-
άζεται να πάρω περισσότερο χρόνο. Είναι πολύ σωστό να υπάρ-
χουν σχολεία τα οποία είναι ολιγοµελή όταν συντρέχουν λόγοι,
όπως όταν µένουν οικογένειες σε περιοχές οι οποίες είναι ακριτι-
κές ή οικογένειες οι οποίες θέλουν την ύπαιθρο να την αναζωο-
γονήσουν. Είναι πάρα πολύ σωστό. Είναι, όµως, πολύ σωστό και
πολύ παιδαγωγικό να υπάρχουν και σχολεία µε µεγάλο αριθµό µα-
θητών, γιατί υπάρχουν οι εκπαιδευτικοί όµιλοι, υπάρχουν τα ερ-
γαστήρια δεξιοτήτων, υπάρχουν δραστηριότητες που απαιτούν
µια άµιλλα, έναν ανταγωνισµό ευγενή µεταξύ των παιδιών, µια αλ-
ληλεπίδραση, µια συντροφικότητα, µια κοινωνικότητα, µια επαφή
µε περισσότερα παιδιά. Είναι κι αυτά παρά- γοντες που πρέπει να
λαµβάνουµε υπ’ όψιν. Δεν είναι ωραίο ούτε να µηδενίζουµε ούτε
να ισοπεδώνουµε. Τρία χιλιόµετρα, όταν δεν επιβαρύνονται οικο-
νοµικά οι γονείς, δεν είναι απόσταση η οποία είναι προς θάνατον
σε καµµιά περίπτωση. 

Σας λέω, όµως, σας διαβεβαιώ και δεν είναι δική µου επιθυµία
ούτε δική µου δέσµευση, είναι του νόµου υποχρέωση όταν θα αυ-
ξηθεί ο αριθµός των µαθητών, που απ’ ό,τι µε διαβεβαιώνετε και
δεν έχω λόγο να αµφιβάλλω, θα γίνει του χρόνου, θα ξαναλειτουρ-
γήσει. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε τώρα µε την ένατη µε αριθµό 1032/19-9-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Άννας Βαγενά προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Σε κατάσταση επισφά-
λειας βρίσκεται το Γενικό Αρχείο του Κράτους στη Λάρισα, καθώς
και οι υπηρεσίες των Γενικών Αρχείων του Κράτους στο σύνολό
τους, και η λειτουργία τους διακυβεύεται».

Κυρία συνάδελφε έχετε τον λόγο.
ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ – ΚΗΛΑΗΔΟΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, η σηµερινή ερώτηση που θα συζητήσουµε έχει

µεγάλη σηµασία για µένα, γιατί θεωρώ ότι η ιστορική µνήµη κάθε
τόπου και η διαφύλαξη της ιστορίας του είναι όχι µόνο καθήκον,
είναι πολύτιµη για κάθε τόπο. Υπό αυτή την έννοια η δουλειά που
κάνουν τα Γενικά Αρχεία του Κράτους στον τόπο µας είναι πάρα
πολύ σηµαντική. Όπως γνωρίζετε έχουν ιδρυθεί το 1914 και κα-
λύπτουν όλα αυτά τα χρόνια µε τις υπηρεσίες τους µεγάλο κοµ-
µάτι της ιστορίας του τόπου µας και του πολιτισµού. 

Παρ’ όλα αυτά, η πολιτεία, δυστυχώς, δεν στάθηκε πάντα στο
πλευρό των ανθρώπων που εργάζονται στα Γενικά Αρχεία του
Κράτους και από αυτή την κατάσταση δεν θα µπορούσαν να εξαι-
ρεθούν και τα Γενικά Αρχεία της Λάρισας, της ιδιαίτερης πατρίδας
µου. Αν διαβάσει κανείς τις επιστολές, τα δελτία Τύπου, ακόµα και
συνέντευξη της αναπληρώτριας γενικής διευθύντριας των ΓΑΚ
στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», θα φρίξει πραγµατικά. Οι ελλείψεις είναι
τεράστιες. Τι να πρωτοπώ. Δεν υπάρχει προϋπολογισµός για τη
συντήρηση των κτηρίων, την πυρασφάλεια, τη φύλαξη, την καθα-
ριότητα, τον εξοπλισµό, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την κατά-
σταση των αρχειοστασίων και του πολύτιµου αρχειακού υλικού. 

Οι τελευταίες προµήθειες υλικών συντήρησης, ταξινόµησης
και αποθήκευσης του αρχειακού υλικού πραγµατοποιήθηκαν το
2018. Σκεφτείτε το αυτό. Από το 2018 αυτοί οι άνθρωποι καλύ-
πτουν µε προσωπικά έξοδα τα βασικά υλικά που χρειάζονται για
να συντηρήσουν στοιχειωδώς καθαρούς και αξιοπρεπείς τους
χώρους. Οι ανελκυστήρες δεν λειτουργούν, µε αποτέλεσµα να
µην έχει πρόσβαση το κοινό και οι ίδιοι να µην µπορούν να µετα-
φέρουν τα αντικείµενα που πολλές φορές τους προσφέρονται,
τα οποία παραλαµβάνονται µε δική τους σωµατική και οικονοµική
επιβάρυνση. 

Δεν υπάρχει µόνιµο, εξειδικευµένο προσωπικό. Καλύπτονται
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συνεχώς οι ανάγκες µε µετατάξεις από άλλους κλάδους, οι
οποίες δεν είναι η καλύτερη λύση πάντα. Καταλαβαίνετε ότι εκεί
µέσα µπορεί να γίνονται και διάφορα πράγµατα. Τα ξέρετε. Ας
πούµε κάποιοι άνθρωποι που θέλουν να φύγουν από ένα άλλο
µέρος µακρινό να πάνε εκεί, που δεν είναι καθόλου σχετικοί µε
το αντικείµενο, υποχρεούνται να βρεθούν στη θέση που δεν είναι
τόσο εύκολη.

Οι υγειονοµικές συνθήκες, που επιδεινώθηκαν και στην πε-
ρίοδο του COVID, είναι πάρα πολύ άσχηµες. Πολλές φορές τα
αρχεία που παραλαµβάνουν είναι µέσα σε χώρους, ακόµα και µε
λύµατα υπονόµων, µέσα σε ποντίκια. Ξέρετε, αυτά όταν παραδί-
δονται δεν παραδίδονται πάντα στην καλύτερη κατάσταση και οι
υπάλληλοι είναι αναγκασµένοι να πηγαίνουν σε αυτούς τους χώ-
ρους χωρίς υγειονοµική κάλυψη. 

Αυτά είναι µερικά από τα θέµατα που έχω εντοπίσει, από τις
αλλεπάλληλες επαφές που είχα µε ανθρώπους που εργάζονται
στα ΓΑΚ και µε τις επιστολές του σωµατείου τους, του συλλόγου
τους, που έχουν κοινοποιηθεί σε µένα. 

Σας ρωτώ, λοιπόν, ποια είναι η σηµασία των Γενικών Αρχείων
του Κράτους για εσάς και πότε σκοπεύετε να δραστηριοποι-
ηθείτε όπως τους αρµόζει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. 

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ - ΚΗΛΑΗΔΟΝΗ: Να µην τις πω τις ερωτήσεις;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τις ξέρει η

κυρία Υπουργός. 
ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ - ΚΗΛΑΗΔΟΝΗ: Τις ξέρει. Κοιτάξτε, συγ-

γνώµη, αλλά εµείς όταν παίζουµε στην παράσταση λέµε όλο
αυτό που µας έχουν πει να πούµε. Δεν ξέρω αν το ξέρει o συνά-
δελφος, αλλά και να το ξέρει εµείς πρέπει να το πούµε. Εκτός
αν εδώ γίνεται αλλιώς, δεν ξέρω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία, εν-
τάξει. 

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ - ΚΗΛΑΗΔΟΝΗ: Συνεχίζω λοιπόν: Γιατί δεν
δέχεται η Υπουργός να συναντήσει τους αντιπροσώπους των ερ-
γαζοµένων, του συλλόγου, που εδώ και πολύ καιρό ζητούν συ-
νάντηση; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Εννοούσε ο Πρόεδρος αυτό που γνωρίζουµε όλοι, ότι εφόσον το
έχετε διατυπώσει γραπτώς, προφανώς έγινε και η προεργασία
από εµένα για να σας καλύψω µε την απάντηση και αναγνωρίζω
το γνήσιο ενδιαφέρον σας και θα συµφωνήσουµε ότι είναι πράγ-
µατι σηµαντικά τα Γενικά Αρχεία του Κράτους. 

Κύριε Πρόεδρε, θα απαντήσω στην πρωτολογία και θα ολο-
κληρώσω, κυρία Βαγενά, στη δευτερολογία µου όσο γίνεται πιο
κατατοπιστικά. 

Είπαµε, λοιπόν, ότι είναι σηµαντικό και ουσιαστικό το έργο των
Γενικών Αρχείων του Κράτους στην έρευνα, στη γνώση, στον πο-
λιτισµό, στη δηµόσια διοίκηση, αλλά δεν θα συµφωνήσω µαζί
σας, όµως, ότι τα έχουµε αφήσει στην τύχη τους. Κάνουµε συ-
νεχώς προσπάθειες να επιλύσουµε τα προβλήµατα που παρου-
σιάζονται, που είναι πολλά και σηµαντικά. Δεν έχετε άδικο σε
αυτό, αλλά η αδιαφορία η δική µας δεν υφίσταται. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που µας έδωσε η Αναπληρώτρια Γε-
νική Διευθύντρια των Γενικών Αρχείων του κράτους, η κ. Αµαλία
Παππά, σας αναφέρω ότι ψηφίστηκε στις 11-6-2020 και σύµφωνα
µε το άρθρο 58 του ν.4692 για την αναβάθµιση του σχολείου και
άλλες διατάξεις η αρµοδιότητα της παρακολούθησης και εκτέ-
λεσης των προµηθειών των ΓΑΚ να ανατεθεί στη Διεύθυνση Προ-
µηθειών και Διαχείρισης Υλικού του Υπουργείου Παιδείας, όπου
και υποβάλλονται τα αιτήµατα των Γενικών Αρχείων του Κράτους
για την κάλυψη των αναγκών τους. 

Στόχος και των Αρχείων του Κράτους και του Υπουργείου Παι-
δείας είναι να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες για την απεµ-
πλοκή των διαδικασιών προµηθειών αγαθών και υπηρεσιών και
έτσι να ενεργοποιηθεί απρόσκοπτα η απορρόφηση του προβλε-
πόµενου προϋπολογισµού των ΓΑΚ. 

Σε αυτό το πλαίσιο εξασφάλισε το Υπουργείο µας τις απαραί-
τητες πιστώσεις και εγκρίθηκε η διενέργεια ενός ανοικτού διε-
θνούς ηλεκτρονικού διαγωνισµού για την επιλογή αναδόχου, µε
αντικείµενο την παροχή υπηρεσιών φύλαξης για την κάλυψη των
αναγκών των κτηριακών εγκαταστάσεων των υπηρεσιών των ΓΑΚ
για χρονικό διάστηµα είκοσι επτά µηνών. Ο συνολικός προϋπο-
λογισµός, κυρία Βαγενά, είναι 10.772.190 ευρώ. 

Επίσης εγκρίθηκε η διενέργεια ανοικτού διεθνούς ηλεκτρονι-
κού διαγωνισµού, µε αντικείµενο την παροχή υπηρεσιών καθα-
ριότητας για το σύνολο των κτηριακών εγκαταστάσεων των
υπηρεσιών των ΓΑΚ για χρονικό διάστηµα είκοσι επτά µηνών επί-
σης, συνολικού προϋπολογισµού 3.943.302,48 ευρώ. 

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ - ΚΗΛΑΗΔΟΝΗ: Δεν συγκράτησα το πότε έγι-
ναν αυτοί οι διαγωνισµοί. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Την ηµεροµηνία δεν την έχω. Έχουν εγκριθεί, όµως, έχει εγκριθεί
η διενέργεια. Άρα θα γίνουν οι διαγωνισµοί. Θα επανέλθω αύριο
το πρωί και θα σας πω ακριβώς την ηµεροµηνία. 

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ - ΚΗΛΑΗΔΟΝΗ: Έχει σηµασία το πότε. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Βεβαίως έχει σηµασία. Κακώς δεν το έχω κι εγώ στα στοιχεία
µου, αλλά αύριο το πρωί δεσµεύοµαι να σας το πω ακριβώς. 

Εξαιρετική, λοιπόν, συγκυρία, κύριε Πρόεδρε, -και έχετε δίκιο-
η ένταξή τους στο οριζόντιο πρόγραµµα του Ταµείου Ανάκαµ-
ψης. Η επίσηµη έναρξή του είναι τον Ιούνιο του 2022. Το έργο
είναι η ψηφιοποίηση και ανάπτυξη ολοκληρωµένου πληροφορια-
κού συστήµατος για τη διαχείριση, διατήρηση, διάθεση και ανά-
δειξη των αρχείων που φυλάσσονται στα Γενικά Αρχεία του
Κράτους. Προϋπολογισµός 23.408.100 ευρώ. 

Στο έργο αυτό περιλαµβάνεται η υλοποίηση πενήντα πέντε
εκατοµµυρίων ψηφιακών λήψεων αρχειακού υλικού, η τεκµη-
ρίωση και δηµιουργία ολοκληρωµένου πληροφοριακού συστή-
µατος για τις λειτουργίες των ΓΑΚ, µε άµεσα οφέλη για τους
πολίτες, το ερευνητικό κοινό, τη δηµόσια διοίκηση και τα ΓΑΚ,
µέσω της διάθεσης, προβολής και αξιοποίησης του ανεκτίµητου
κεφαλαίου που διατηρείται στα εθνικά αρχεία της χώρας. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ στη Λάρισα και στην
Αγιά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Βα-
γενά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ - ΚΗΛΑΗΔΟΝΗ: Αναφέρατε πάρα πολλά εκα-
τοµµύρια, τόσα πολλά που ζαλίστηκα. Αλλά πάντως από αυτά τα
εκατοµµύρια φαίνεται ότι δεν έχει φτάσει ακόµα τίποτα στους
εργαζόµενους. Διότι αυτές οι αναφορές που έχω και τα σηµει-
ώµατα, ακόµα και η συνέντευξη της κ. Παππά που αναφέρατε,
είναι πολύ πρόσφατη, είναι από τις 20 Ιανουαρίου 2022. Είναι
πολύ πρόσφατη. Και εκεί υπάρχουν τα στοιχεία αυτά. 

Μέχρι σήµερα πάντως που µιλάµε -γιατί έχω καθηµερινή
επαφή µε τους ανθρώπους- αυτή η κατάσταση που περιέγραψα
παραµένει ίδια, η ίδια ακριβώς. Εξ ιδίων πόρων συντηρούν ακόµα
και τα απαραίτητα για τη λειτουργία. Τα είδη υγιεινής κ.τ.λ. τα
παίρνουν οι άνθρωποι τις περισσότερες φορές µε δικά τους χρή-
µατα.

Λοιπόν τα ΓΑΚ και ιδιαίτερα και τα ΓΑΚ Λάρισας που γνωρίζω
κάνουν εξαιρετική δουλειά. Εγώ προσωπικά, επειδή εκτιµώ βα-
θύτατα τη δουλειά που κάνουν εκεί οι εργαζόµενοι µε τεράστιες
προσωπικές θυσίες, θα προσφέρω στα ΓΑΚ Λάρισας το προσω-
πικό µου αρχείο από το Θεσσαλικό Θέατρο, που είναι η κατα-
γραφή της ιστορίας µετά τη Μεταπολίτευση, ένα µεγάλο κοµµάτι
της θεατρικής ιστορίας, εκτιµώντας πραγµατικά τη δουλειά τους. 

Ελπίζω να τους δοθεί η δυνατότητα, όχι µόνο το δικό µου αρ-
χείο, αλλά ό,τι τους προσφέρεται να µη βρεθεί σάπιο και µέσα
σε τρωκτικά σε κάποιο υπόγειο. Έχουµε χρέος απέναντι σε αυτό. 

Πατριωτισµός δεν είναι να επικαλούµαστε την ιστορία στις
επετείους, είτε στις ετήσιες είτε στις διαχρονικές, των εκατό χρό-
νων από τη Μικρασιατική Καταστροφή, των διακοσίων χρόνων
από το 1821. Αυτά, στην ουσία και στην πράξη, σεβασµός σηµαί-
νει να στηρίζουµε τους ανθρώπους που δουλεύουν πάνω σε
αυτά, γιατί λαός που δεν τιµά την ιστορία του δυστυχώς βρίσκε-
ται προδοµένος, πολύ συχνά. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα Βαγενά - Κηλαηδόνη
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καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Τώρα κατάλαβα, κυρία Βαγενά, γιατί µε ρωτήσατε πότε έγιναν
οι διαγωνισµοί. Εγώ σας είπα ότι εγκρίθηκε η διενέργεια, δεν
είπα ότι ολοκληρώθηκαν. Σε κάθε περίπτωση, όµως, τα χρήµατα
αυτά δεν θα φτάσουν στους εργαζόµενους, δεν θα τα δουν στην
τσέπη τους. Απλώς θα απολαύσουν την αναβάθµιση και των υπη-
ρεσιών καθαριότητας και των κτηρίων.

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ - ΚΗΛΑΗΔΟΝΗ: Όχι βέβαια. Δεν είµαι τόσο
αφελής, κυρία Υπουργέ. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Όχι, γιατί είπατε δεν έχουν φτάσει στους εργαζόµενους. Προς
θεού δεν είπα ότι είστε αφελής, αλίµονο. Το διευκρινίζω, γιατί
στη δευτερολογία σας κάτι τέτοιο είπατε, γι’ αυτό το λέω.

Για να είµαι συγκεκριµένη, σε ό,τι αφορά τα ΓΑΚ Λάρισας και
το Αρχειοφυλακείο της Αγιάς: Για τη δαπάνη των οδοιπορικών
εξόδων για τη µετακίνηση των υπαλλήλων των ΓΑΚ Λάρισας από
και προς το Αρχειοφυλακείο Αγιάς και παρά το γεγονός ότι
υπάρχουν τα απαιτούµενα κονδύλια δεν είναι δυνατόν να καλυ-
φθεί, κυρία συνάδελφε, από την υπάρχουσα νοµοθεσία γιατί γί-
νεται εντός των ορίων του ιδίου νοµού και σε απόσταση
µικρότερη των πενήντα χιλιοµέτρων. 

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ - ΚΗΛΑΗΔΟΝΗ: Δεν σας κατάλαβα.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Η νοµοθεσία δεν επιτρέπει κάλυψη οδοιπορικών εξόδων -δεν ση-
µαίνει ότι δεν υπάρχουν τα απαιτούµενα κονδύλια- όταν η µετα-
κίνηση γίνεται εντός των ορίων του ιδίου νοµού και η απόσταση
είναι µικρότερη από πενήντα χιλιόµετρα. 

Η ανάγκη αποκατάστασης των ζηµιών του σεισµού του Σε-
πτεµβρίου του 2021 και ο προϋπολογισµός κάλυψης της έκτα-
κτης δαπάνης θα καλυφθεί από τον προϋπολογισµό των ΓΑΚ
µέσω του Υπουργείου µας. 

Το Αρχειοφυλακείο Αγιάς παραµένει κλειστό. Οι ανάγκες του,
όµως, εξυπηρετούνται περιοδικά από το τµήµα ΓΑΚ της ΛΑΡΙ-
ΣΑΣ, που είναι η υπηρεσία στην οποία ανήκει οργανικά. Οι ελά-
χιστες οργανικές θέσεις του κλάδου ΠΕ αρχειονόµων, που έχουν
εγκριθεί αρµοδίως για την κάλυψη µέσω προσλήψεων τα έτη
2020 και 2022 έχουν προγραµµατιστεί για οργανικές θέσεις που
ανήκουν σε µεγαλύτερες οργανικές µονάδες των ΓΑΚ, που δεν
µπορεί να λειτουργήσουν χωρίς προϊστάµενο, ο οποίος προέρ-
χεται αποκλειστικά από τον κλάδο των ΠΕ αρχειονόµων. Η θέση
του κλάδου ΠΕ αρχειονόµων για το Αρχειοφυλακείο Αγιάς εν-
τάχθηκε εκ νέου στον δεύτερο κύκλο κινητικότητας, αλλά όπως
και στον πρώτο κύκλο δυστυχώς, κυρία Βαγενά, δεν υπήρξε κα-
νένα, µα κανένα ενδιαφέρον.

Για το έτος 2022 αποσπάστηκαν εκατόν δέκα εννέα εκπαιδευ-
τικοί. Δυστυχώς δεν υπήρξε καµµία αίτηση απόσπασης εκπαι-
δευτικού για την κάλυψη των αναγκών του ΓΑΚ Λάρισας ή του
Αρχειοφυλακείου Αγιάς. Άρα δεν ευσταθεί και η ένστασή σας ότι
πάνε υπάλληλοι εκεί χωρίς τη θέλησή τους, που δεν ξέρουν και
το αντικείµενο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ακολουθεί

η µε αριθµό 5915/233/ 20-6-2022 πρώτη ερώτηση και αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς την Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Νέες ειδικότητες επαγγελµατικής εκ-
παίδευσης στη Λακωνία».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως πολύ σωστά είπατε, είχα καταθέσει µία ερώτηση µαζί

µε αίτηση κατάθεσης εγγράφων τον Ιούνιο του 2022. Και όπως
αντιλαµβάνεστε για να έρχεται µε τη διαδικασία που έρχεται στη
Βουλή, ήταν αναπάντητη. Και για αυτό έχουµε τη χαρά να συζη-
τήσουµε µαζί µε την παριστάµενη Υφυπουργό την κ. Μακρή,
προκειµένου να δοθούν κάποιες απαντήσεις πάνω στο ζήτηµα το

οποίο ρωτούσα πριν από τρεις µήνες σε αυτή την ερώτηση,
κυρία Υπουργέ.

Με το ν.4763/2020 τον οποίο ψηφίσαµε οι συνάδελφοι Βου-
λευτές της Νέας Δηµοκρατίας στηρίζοντας την Κυβέρνηση,
υπήρξε και εισήχθη ένα νέο ρυθµιστικό πλαίσιο Εθνικού Συστή-
µατος Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης. Σύµφωνα µε αυτό, λοιπόν,
το ρυθµιστικό πλαίσιο -το οποίο θα έδινε µία και δίνει µία ευοίωνη
προοπτική, στην υπόθεση που λέγεται επαγγελµατική εκπαί-
δευση που συγχρονίζεται και µε τις ανάγκες της αγοράς αλλά
και ευρύτερα µε τις δεξιότητες των µαθητών- η Διεύθυνση Δευ-
τεροβάθµιας Εκπαίδευσης Λακωνίας πρότεινε προς το Υπουρ-
γείο σας δυο ειδικότητες µία για το ΕΠΑΛ της Σπάρτης και µία
για το ΕΠΑΛ του Γυθείου. Για το εσπερινό ΕΠΑΛ Σπάρτης πρό-
τεινε αυτή του βοηθού νοσηλευτή, και για το ηµερήσιο ΕΠΑΛ του
Γυθείου πρότεινε αυτή των ναυτιλιακών επαγγελµάτων. Είναι δύο
καίριες ειδικότητες τις οποίες τόσο έχουν ανάγκη για διάφορους
λόγους, που θα σας εξηγήσω στη δευτεροοµιλία µου, οι µαθητές
αλλά και η τοπική κοινωνία. 

Αντ’ αυτού δεν υπήρξε ουδεµία, αν θέλετε, απάντηση, πολιτική
απάντηση, υπηρεσιακή απάντηση. Και το ερώτηµα το οποίο είχα
υποβάλει σε εκείνη την ερώτηση του Ιουνίου ήταν να µου εκτε-
θούν οι λόγοι -είχα τη φιλοδοξία- και  αν ήταν δυνατόν και το συγ-
κεκριµένο πρακτικό γιατί απερρίφθησαν από τον κύριο γενικό
γραµµατέα -δεν θυµάµαι το όνοµά του- ο οποίος χειρίζεται τα
ζητήµατα της επαγγελµατικής εκπαίδευσης, αυτές οι δύο ειδικό-
τητες, αναιτιολόγητα κατά την άποψή µου και χωρίς καµµία συγ-
κεκριµένη απάντηση ή αν θέλετε δικαιολογία ή αιτιολογία.

Θα ακούσω µε ενδιαφέρον την απάντησή σας και θα επα-
νέλθω.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει η κ. Μακρή.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ελπίζω και εγώ να απαντήσω -έχω τη φιλοδοξία- να απαντήσω

επαρκώς στην ερώτησή σας. Θα σας πω στην αρχή και δεν θα
επιµείνω πολύ, γιατί κύριε συνάδελφε είδα ότι ήσαστε παρών
στην απάντηση που έδωσα σε προηγούµενη ερώτηση για τον
τρόπο µε τον οποίον κάνουµε τις σχολικές µεταβολές. 

Πάντοτε κατά το τρέχον σχολικό έτος ρυθµίζονται από την
προηγούµενη χρονιά µε εγκύκλιο που εκδίδεται από το Υπουρ-
γείο µας που λαµβάνονται υπ’όψιν συγκεκριµένες προϋποθέσεις
και κριτήρια για ιδρύσεις, συγχωνεύσεις, καταργήσεις, προσθή-
κες τοµέων και ειδικοτήτων στα ΕΠΑΛ. Περιγράφεται στην εγκύ-
κλιο η διαδικασία, το χρονοδιάγραµµα και οι ενέργειες που
πρέπει να κάνουν οι εµπλεκόµενοι φορείς. Δεν θα επαναλάβω ότι
είναι απαραίτητος ο αριθµός των µαθητών, η χιλιοµετρική από-
σταση. Όλα αυτά τα είπα και πριν. Αλλά στη συγκεκριµένη περί-
πτωση επιπροσθέτως, κύριε συνάδελφε, είναι και οι ανάγκες της
τοπικής αγοράς εργασίας.

Σύµφωνα µε αυτά που η εγκύκλιος όριζε, η διαδικασία υποβο-
λής των προτάσεων των σχολικών µεταβολών ξεκίνησε από τις
οικείες διευθύνσεις δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Οφείλει να τις
καταχωρήσει ηλεκτρονικά στο πληροφοριακό σύστηµα
myschool το Υπουργείο µας µέχρι τις 22-11-2021. Και αυτό
αφορά σε προτάσεις σχετικές µε την ίδρυση σχολικών µονάδων,
ΕΠΑΛ, προσθήκη τοµέων και ειδικοτήτων στα ΕΠΑΛ της αρµο-
διότητάς τους. 

Για τις προτάσεις που υποβάλλουν οι διευθυντές της δευτε-
ροβάθµιας ενηµερώνονται και γνωµοδοτούν τα αρµόδια δηµο-
τικά συµβούλια. Δεν είναι η πρότασή τους δεσµευτική. Και
ακολούθως οι οικείοι περιφερειακοί διευθυντές πρωτοβάθµιας
και δευτεροβάθµιας τεκµηριωµένα µέχρι τις 10-12-2021 υποβάλ-
λουν θετική ή αρνητική εισήγηση προς το ΥΠΕΠΘ επί των προ-
τάσεων των δευτεροβάθµιων διευθύνσεων της περιοχής ευθύνης
τους. 

Σύµφωνα επίσης µε την ισχύουσα υπουργική απόφαση που
καθορίζει τους τοµείς και τις ειδικότητες των επαγγελµατικών
λυκείων και τις αντιστοιχίες µεταξύ τους, στη δεύτερη τάξη του
θεσµού του ΕΠΑΛ προσφέρονται συνολικά εννέα τοµείς στους
οποίους αντιστοιχούν τριάντα πέντε ειδικότητες της τρίτης
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τάξης. Λόγω του µεγάλου αριθµού των προσφεροµένων τοµέων
και ειδικοτήτων ήταν αντικειµενικά αδύνατη η λειτουργία σε όλα
τα ΕΠΑΛ. Δεν µπορεί σε όλα τα ΕΠΑΛ να υπάρχουν τοµείς και ει-
δικότητες, αλλά αυτό καθορίζεται µε βάση την ισχύουσα νοµο-
θεσία. Καθορίζονται µε υπουργική απόφαση. Υποβάλλονται οι
προτάσεις σχολικών µεταβολών από τις οικείες Διευθύνσεις Δευ-
τεροβάθµιας, τις Περιφερειακές Διευθύνσεις, αξιολογούνται και
η τελική απόφαση λαµβάνεται στο πλαίσιο της ασκούµενης εκ-
παιδευτικής πολιτικής. 

Σε ό,τι αφορά τις ειδικότητες και τους τοµείς από καθένα από
τα ΕΠΑΛ ή τα πρότυπα επαγγελµατικά λύκεια -φέτος λειτούργη-
σαν για πρώτη φορά και ΠΕΠΑΛ στη χώρα µας- καθορίστηκαν
µε την υπουργική απόφαση που όριζε τοµείς και ειδικότητες ανά
επαγγελµατικό λύκειο και δηµοσιεύτηκε όπως όφειλε στο ΦΕΚ.
Και η υπουργική απόφαση εκδόθηκε βάσει της θετικής γνώµης
που διατύπωσε το Κεντρικό Συµβούλιο Επαγγελµατικής Εκπαί-
δευσης και Κατάρτισης κατά την όγδοη στις 4-5-2022 συνε-
δρίασή του και όχι όπως αναφέρατε, βάσει δηλαδή της
γνωµοδότησης του αρµόδιου γραµµατέα. Είναι ένα συµβούλιο
στο οποίο συµµετέχουν κοινωνικοί φορείς, συµµετέχουν εκπρό-
σωποι άλλων Υπουργείων.

Θα τα πω στη δευτερολογία µου πιο αναλυτικά.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, από τη Λακωνία.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε από

την Αρκαδία. Άκουσα µια ηµεροµηνία -ξέρετε πόσο σας εκτιµώ
και έχουµε µακρά συναδελφική σχέση- για το µέχρι πότε έπρεπε
να υποβάλουν οι διευθύνσεις τη συγκεκριµένη πρόταση. 

Διαβάζω την απάντηση του προϊσταµένου Δευτεροβάθµιας Εκ-
παίδευσης Λακωνίας προς το Υπουργείο σας: «Έπειτα από τη
λήψη της εγκυκλίου του Υπουργείου µε αριθµό πρωτοκόλλου…
της 12-11-2021», µου είπατε ότι έπρεπε στις 20-11 να είχαν απαν-
τήσει, σε οκτώ, εννέα µέρες µαζί µε τις αργίες, «µε θέµα µετα-
βολές σχολικών σας προτείνουµε…». Και προτείνει ο προϊστά-
µενος αυτές τις δύο ειδικότητες τις οποίες σας ανέφερα κυρία
Υπουργέ.

Παράλληλα επειδή αναφέρετε για την ανάγκη της αγοράς ερ-
γασίας, θέλω να σας διαβάσω ένα µικρό κείµενο, το οποίο µαθη-
τές του ΕΠΑΛ της Σπάρτης µου έστειλαν και µου γράφουν:
«Κύριε Δαβάκη, ζητάµε να γίνει ειδικότητα νοσηλευτικής στην
τρίτη τάξη του Εσπερινού ΕΠΑΛ Σπάρτης γιατί πρώτον ήδη λει-
τουργεί ο τοµέας β’ βοηθού υγείας πρόνοιας και ευεξίας στη
δεύτερη τάξη του ίδιου σχολείου. Οι µαθητές της δεύτερης
τάξης θέλουν να πάνε στην τρίτη νοσηλευτικής. Είναι ενήλικοι,
εργάζονται τις πρωινές ώρες και δεύτερον υπάρχουν µαθητές
και µαθήτριες από προηγούµενες χρονιές του ίδιου τοµέα που
έχουν διακόψει το σχολείο γιατί δεν υπήρχε ειδικότητα νοσηλευ-
τικής στην τρίτη και θέλουν να ολοκληρώσουν τη φοίτησή τους.
Υπάρχει ο εργαστηριακός εξοπλισµός. Ο Δήµος Σπάρτης ανα-
λαµβάνει τα λειτουργικά έξοδα και υπάρχουν και καθηγητές. Ει-
ρήσθω εν παρόδω έχει διοριστεί εκπαιδευτικός νοσηλευτής
ΠΕ87.02 και δεν έχει πάρει ακόµα οργανική θέση». Αυτά λένε τα
παιδιά. 

Το Εσπερινό ΕΠΑΛ Σπάρτης είναι το µοναδικό ΕΠΑΛ στο Νοµό
Λακωνίας και λειτουργεί µόνο µε τρεις ειδικότητες. Έχουµε κοµ-
µωτική, έχουµε διάφορα. Νοµίζω το κεντρικό συµβούλιο προ-
εδρεύεται από τον κύριο γενικό γραµµατέα. Άρα, λοιπόν, µετέχει
και προεδρεύει. Ουδεµία απάντηση!

Και όχι µόνον αυτό. Πριν φύγει το έγγραφο από τον κύριο προ-
ϊστάµενο Δευτεροβάθµιας Λακωνίας, µετά -όπως πολύ καλά θα
γνωρίζετε- πηγαίνει στο Συµβούλιο Σύνδεσης µε την Παραγωγή
της Αγοράς Εργασίας που εδρεύει στην Τρίπολη. Και το συµβού-
λιο απεφάνθη θετικά και αποφασίζει θετική εισήγηση, γνωµοδό-
τηση προς το Κεντρικό Συµβούλιο -που αναφέρατε-
Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, το ΚΣΕΕΚ, ανα-
φορικά µε την ίδρυση - προσθήκη τοµέα και ναυτιλιακών επαγ-
γελµάτων και νοσηλευτικής. Φωνή βοώντος εν τη ερήµω! 

Καταθέτουµε την ερώτηση, δεν µας απαντούν στην ερώτηση.
Προσπαθώ, λοιπόν, µε αυτό τον τρόπο -και χαίροµαι που έρχεστε
εσείς να απαντήσετε- να µάθω τους λόγους για τους οποίους δεν

γίνεται. Και θα παρακαλούσα να επανορθωθεί το λάθος, διότι:
Πρώτον δεν µας αιτιολόγησε η Κυβέρνηση γιατί απορρίφθηκαν
οι δύο προτάσεις της Δευτεροβάθµιας και του συµβουλίου
αυτού.

Δεύτερον, η αποµάκρυνση όλων αυτών των γεγονότων, τα
οποία έχουν να κάνουν µε τη ναυτιλιακή εκπαίδευση, γιατί µε
αυτή την απόφαση αποµακρύνονται και αυτά που ζητάει το ΕΠΑΛ
του Γυθείου. Ειρήσθω εν παρόδω, σήµερα είναι υπό ίδρυση η
Ακαδηµία Εµπορικού Ναυτικού στη Νεάπολη Λακωνίας. Άρα συν-
δέεται η ύπαρξη ειδικότητας ναυτιλιακών σπουδών στο ΕΠΑΛ
του Γυθείου µε την υπό ίδρυση -το 2023 θα εγγραφούν οι πρώτοι
φοιτητές- Ακαδηµία Εµπορικού Ναυτικού στη Νεάπολη.

Είναι ζητήµατα, τα οποία, πράγµατι, εµάς και τους πολίτες,
τους οποίους εµείς εδώ αυθεντικά εκπροσωπούµε, µας ξεπερ-
νούν µε τα υπηρεσιακά σηµειώµατα που σας δίνουν οι υπηρεσια-
κοί παράγοντες. Τα διάβασα και προσπαθούσα µε την ταχύτητα
που διαβάζω να τα βλέπω, αλλά -και απευθύνοµαι σε µία συνά-
δελφο η οποία έχει µακρά κοινοβουλευτική θητεία- είναι κάτι το
οποίο µας κάνει να διερωτώµεθα τώρα γιατί συµβαίνει αυτό από
κάποιους παράγοντες.

Περιµένω πάλι -γιατί η πρώτη απάντηση δεν µε κάλυψε και
ούτε είδα τους λόγους τους οποίους εγώ ζητώ στην ερώτησή
µου, την αναπάντητη ερώτησή µου- να δούµε για ποιον λόγο
υπήρξε αυτή η απόρριψη από το κεντρικό συµβούλιο, ούτως
ώστε να καλύψουµε αυτούς τους συγκεκριµένους λόγους.  

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία

Υπουργέ έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα καταθέσω επίσης και το απόσπα-
σµα του πρακτικού που ζήτησε ο συνάδελφος µε την ερώτησή
του.

Ζητώ συγγνώµη, κύριε συνάδελφε, για τη φυσική ταχυλαλία
µου. Επιτείνεται και από τον περιορισµένο χρόνο που έχω και
θέλω να είµαι όσο το δυνατόν πιο πλήρης, να είναι όσο το δυνα-
τόν πιο πλήρης η απάντησή µου. 

Θα σας πω, λοιπόν, συγκεκριµένα τα στοιχεία του, όπως προ-
κύπτουν από την ενηµέρωση που έχω από τους υπηρεσιακούς
παράγοντες και από το πληροφοριακό σύστηµα myschool του
Υπουργείου Παιδείας.

Η Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Λακωνίας, υπέ-
βαλε τις ακόλουθες δύο προτάσεις σχολικών µεταβολών για τα
ΕΠΑΛ αρµοδιότητάς της: Την προσθήκη του τοµέα ναυτιλιακών
επαγγελµάτων στο ηµερήσιο ΕΠΑΛ Γυθείου, µε εκτιµώµενο µα-
θητικό δυναµικό δώδεκα µαθητές. Την προσθήκη της ειδικότητας
του βοηθού νοσηλευτή, στον υφιστάµενο τοµέα υγείας, πρό-
νοιας, ευεξίας, του εσπερινού ΕΠΑΛ Σπάρτης µε εκτιµώµενο µα-
θητικό δυναµικό δέκα µαθητές. 

Για το πρώτο αίτηµα, σύµφωνα µε την πρόταση της Διεύθυν-
σης Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Λακωνίας για την υποστήριξη
της λειτουργίας του τοµέα ναυτιλιακών επαγγελµάτων στο ηµε-
ρήσιο ΕΠΑΛ Γυθείου, υπάρχει εξασφαλισµένη στέγη, κατάλληλη
εργαστηριακή υποδοµή, όχι όµως το αναγκαίο εκπαιδευτικό προ-
σωπικό. Επί της προτάσεως αυτής της διεύθυνσης, γνωµοδό-
τησε θετικά το δηµοτικό συµβούλιο του Δήµου Ανατολικής
Μάνης.

Ωστόσο, η αρµόδια Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας
και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Πελοποννήσου δεν προέβη,
κύριε συνάδελφε -κρατήστε αυτό και έλεγξε το, γιατί η πρόθεση
και των δύο είναι να βρούµε τη σωστότερη λύση- στην καταχώ-
ριση εισήγησης ούτε θετικής ούτε αρνητικής στο πληροφοριακό
σύστηµα του myschool του Υπουργείου Παιδείας, άρα δεν µπο-
ρούσε να εγκριθεί η συγκεκριµένη προσθήκη του τοµέα, διότι
απλούστατα δεν υπήρχε το σχετικό αίτηµα, όπως ορίζει η γρα-
φειοκρατική διαδικασία.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Άρα, δεν το καταχώρισε ο διευθυν-
τής.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ο περιφερειακός διευθυντής δεν το καταχώρισε ούτε θετικά
ούτε αρνητικά.

Το δεύτερο αίτηµα για την προσθήκη της ειδικότητας του βοη-
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θού νοσηλευτή στον υφιστάµενο τοµέα υγείας, πρόνοιας, ευε-
ξίας του εσπερινού ΕΠΑΛ Σπάρτης, αναφέρεται επίσης στην
πρόταση που υπέβαλε η Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας Λακωνίας:
Εξασφαλισµένη στέγη, κατάλληλη εργαστηριακή υποδοµή, δια-
θέσιµο εκπαιδευτικό προσωπικό. Για την προσθήκη της ειδικό-
τητας, ήταν θετική η γνωµοδότηση του Δηµοτικού Συµβουλίου
της Σπάρτης -2 Δεκεµβρίου 2021- και θετική η εισήγηση της Πε-
ριφερειακής Διεύθυνσης Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκ-
παίδευσης. Όµως, δεν υπήρχε ο απαιτούµενος αριθµός των
µαθητών για τη συγκρότηση και λειτουργία του τµήµατος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Πώς δεν υπήρχε;
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Θα σας εξηγήσω. Ελάχιστος αριθµός µαθητών για τη λειτουργία
ενός τµήµατος είναι ανάλογα µε την αξιολογική κατηγορία στην
οποία έχουν καταταχθεί οι σχολικές µονάδες.

Τα αριθµητικά στοιχεία για το εσπερινό ΕΠΑΛ της Σπάρτης
έχουν ως εξής: Στις σχολικές µονάδες ΕΠΑΛ που ανήκουν στην
αξιολογική κατηγορία κατάταξης Α έως Γ, όπως είναι και το
εσπερινό ΕΠΑΛ της Σπάρτης, ο ελάχιστος αριθµός µαθητών για
τη δηµιουργία τµήµατος γενικής παιδείας στην Α’ τάξη είναι δε-
καπέντε µαθητές, για τοµέα στη Β’ τάξη δεκατρείς µαθητές και
για ειδικότητα της Γ’ τάξης δέκα µαθητές.

Βάσει των στοιχείων του µαθητικού δυναµικού που είναι κατα-
χωρισµένα στο πληροφοριακό σύστηµα του myschool του
Υπουργείου Παιδείας, το σχολικό έτος 2021 - 2022 ο αριθµός
των µαθητών του τµήµατος της Α’ τάξης στο εσπερινό ΕΠΑΛ
Σπάρτης ήταν µόλις δέκα.

Εγκρίναµε, όµως, κύριε συνάδελφε, τη λειτουργία του, κατά
παρέκκλιση των ισχυουσών διατάξεων. Στη Β’ τάξη του τοµέα
υγείας, πρόνοιας, ευεξίας του εσπερινού ΕΠΑΛ φοιτούν δεκα-
τρείς µαθητές και στη Γ’ τάξη του ίδιου τοµέα λειτουργεί ήδη ει-
δικότητα κοµµωτικής τέχνης. Αυτό σηµαίνει πρακτικά ότι αυτοί
οι δεκατρείς µαθητές στη Γ’ τάξη θα έπρεπε να χωριστούν σε
δύο ειδικότητες, δηλαδή, θα υπήρχαν έξι σε ένα τµήµα ή επτά
σε άλλο τµήµα ή κάπως έτσι, άρα πολύ κάτω από τον ελάχιστο
αριθµό των δέκα µαθητών ανά ειδικότητα.

Τα αριθµητικά στοιχεία για το ηµερήσιο ΕΠΑΛ του Γυθείου
είναι ότι ανήκει στην κατηγορία Δ έως Ζ. Ο ελάχιστος αριθµός
των µαθητών είναι για την Α’ τάξη δώδεκα, για τον τοµέα της Β’
τάξης δέκα και για την ειδικότητα της Γ’ τάξης οκτώ µαθητές.
Δεν υπάρχουν αυτά. Λειτουργεί, βεβαίως, εκεί, που έχει µόνο
πέντε µαθητές, η Α’ τάξη στο ηµερήσιο ΕΠΑΛ κατά παρέκκλιση
των ισχυουσών διατάξεων. Εδώ, εάν εγκρίναµε τον τοµέα ναυτι-
λιακών επαγγελµάτων, η ανάγκη να εγκριθούν δύο ολιγοµελή
τµήµατα, θα δηµιουργούσε µαθητές δυόµισι ανά τµήµα ή τρεις
ανά τµήµα και δύο σε ένα άλλο.

Το Κεντρικό Συµβούλιο της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης εξε-
τάζει µε προσοχή κάθε αίτηµα. Εγκρίνει νέους τοµείς και ειδικό-
τητες, όταν υπάρχουν σοβαροί και τεκµηριωµένοι λόγοι. Σας
είπα ότι δεν είναι µονοπρόσωπο όργανο. Προεδρεύεται από τον
αρµόδιο γενικό γραµµατέα και συµµετέχουν πάρα πολλοί. Θα
δείτε τα πρακτικά του -διότι τα ζητήσατε και θα τα καταθέσω- και
εάν κρίνετε σκόπιµο, θα επανέλθω. Εδώ είµαστε να σας απαντή-
σουµε, είτε σε επίκαιρη ερώτηση είτε σε γραπτό κοινοβουλευτικό
έλεγχο.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων
κ. Ζέττα Μακρή καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
πρακτικά, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε την έκτη µε αριθµό 1014/16-9-2022 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικόλαου Φίλη προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων µε θέµα: «Ανυπέρβλητες δυσκολίες για
στέγαση στους νέους εκπαιδευτικούς».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, δίπλα σε επαναλαµβανόµενες κατά εθιµοτυ-

πικό τρόπο στην περίοδο της διακυβέρνησής σας εικόνες των
µεγάλων κενών, διδακτικών κενών στα σχολεία, ιδιαίτερα τραγι-

κές για την Ειδική Αγωγή και την παράλληλη στήριξη, δίπλα στις
διώξεις εναντίον των εκπαιδευτικών, όπως σήµερα υπήρξε στα
δικαστήρια δικαστική δίωξη από το Υπουργείο για την άρνηση
της ΔΟΕ να συµπράξει στην υποβάθµιση των σχολείων, δίπλα σε
αυτά έχουµε φέτος και ένα επιπλέον πρόβληµα να αντιµετωπί-
σουµε στην εκπαίδευση.

Είναι η αδυναµία των νεοδιοριζόµενων ή των αναπληρωτών κα-
θηγητών και εκπαιδευτικών γενικότερα να αντιµετωπίσουν το αυ-
ξηµένο κόστος ζωής και τη δυσεύρετη στέγη.

Από τουριστικές περιοχές -που είναι πολλές στη χώρα µας- έρ-
χονται πληροφορίες, ότι είναι δυσεύρετα και πολύ ακριβά τα κα-
ταλύµατα. Μια µατιά στις αγγελίες ενός νησιού στις αρχές
Σεπτεµβρίου ήταν αποκαλυπτική. Οι δεκαεννέα στις είκοσι αγγε-
λίες προσφοράς στέγης απαιτούσαν από τον υποψήφιο ενοικια-
στή να αδειάσει το σπίτι τον Ιούνιο. Δηλαδή, εικόνα χειµερινού
ενοικιαστή, για να µπει µέσα ο τουρίστας. Και αυτό σηµαίνει στα
νησιά τέσσερις µήνες. Άρα, δηλαδή, ο καθηγητής, ο εκπαιδευτι-
κός, ο δάσκαλος δεν θα έχει σπίτι τον Σεπτέµβριο και δεν θα έχει
σπίτι και τον Ιούνιο.

Το πρόβληµα αυτό δεν είναι καινούργιο. Το ξέραµε από πέρυσι
-είχε εµφανιστεί- και δεν πήρατε κανένα µα κανένα ουσιαστικό
µέτρο µε αποτέλεσµα να έχουµε εικόνες φέτος εκπαιδευτικών οι
οποίοι κοιµούνται σε αντίσκηνα, στο ύπαιθρο, αναπληρωτών εκ-
παιδευτικών οι οποίοι παραιτούνται από την πρόσληψή τους γιατί
δεν µπορούν να ανταποκριθούν οι άνθρωποι.

Και εδώ το Υπουργείο, µε µια µακαριότητα πάρα πολύ εκνευ-
ριστική και υποτιµητική για τους πολίτες, λέει ότι το κράτος δεν
είναι πατερούλης, για να πάρει µέτρα. Τα είπε ο κ. Συρίγος αυτά
εδώ, στη Βουλή.

Ε, λοιπόν, το κράτος έχει υποχρέωση να αντιµετωπίσει το θέµα
της στέγης, ιδιαίτερα της στέγης των ανθρώπων που θέλουν να
πάνε στην ύπαιθρο, να πάνε στο χωριό, να πάνε στο νησί, για να
σπουδάσουν τα παιδιά µας. Το κράτος είναι υποχρεωµένο, λοι-
πόν, να κατασκευάσει φοιτητική και υπαλληλική στέγη, ώστε τα
πανεπιστήµια και οι δήµοι να αποκτήσουν σύγχρονες εστίες και
µικρά συγκροτήµατα κατοικιών.

Το Ταµείο Ανάκαµψης στην Ελλάδα έχει µόνο 1 εκατοµµύριο
-προσέξτε, 1 εκατοµµύριο- για το θέµα της στεγαστικής πίστης,
όταν την ίδια στιγµή για τη στεγαστική πίστη στην Πορτογαλία,
µια χώρα ανάλογου µεγέθους µε την Ελλάδα και συνεπώς τα
χρήµατα του Ταµείου Ανάκαµψης είναι ανάλογα, έχουµε 2,8 δι-
σεκατοµµύρια! Συγκρίνετε. Εδώ µε 1 εκατοµµύριο στεγαστική
πίστη στο Ταµείο Ανάκαµψης θα γίνουν δέκα, δεκαπέντε σπίτια.
Εκεί µε 2,8 δισεκατοµµύρια θα γίνουν τριάντα και σαράντα χιλιά-
δες κατοικίες για δηµοσίους υπαλλήλους, εκπαιδευτικούς, για-
τρούς κ.λπ..

Είναι προφανές ότι υπάρχει δυνατότητα και βραχυπρόθεσµων
µέτρων και µακροπρόθεσµων.

Αναφέρθηκα στο Ταµείο Ανάκαµψης που είναι ένα µεσοπρό-
θεσµο πρόγραµµα. Υπάρχουν και βραχυπρόθεσµα, για παρά-
δειγµα, τι γίνεται µε την αντιµετώπιση του Airbnb: Εξελίσσεται,
σε ορισµένες περιπτώσεις, σε µάστιγα εις βάρος της υπόλοιπης
κοινωνικής ζωής. Δεν αφορά όλους τους ιδιοκτήτες, αλίµονο. Αν
κάποιος έχει ένα-δύο διαµερίσµατα και τα νοικιάζει είναι άλλο
πράγµα από τους άλλους, οι οποίοι έχουν τετράγωνα ολόκληρα
και νοικιάζουν και κερδοσκοπούν και δηµιουργούν προβλήµατα
στην αύξηση των ενοικίων και στο κόστος ζωής. Ποια µέτρα θα
πάρετε για αυτούς; Πείτε µας ποια µέτρα θα πάρετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Τελειώνω.
Σας προτείναµε να πάρετε µέτρα για να µην υπάρξει καµµία

έξωση εκπαιδευτικού και γιατρού τον Ιούνιο, καµµία έξωση! Στην
πράξη να επιβάλετε, δηλαδή, να υπάρξει κατοικία για τους αν-
θρώπους οι οποίοι κατόρθωσαν να µπουν σε ένα σπίτι µέσα.
Ούτε µία µέρα εκτός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, κύριε συνάδελφε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Δεύτερον, να επεκτείνετε το φοιτητικό επί-
δοµα των 1.500 ή 2.000 ευρώ ανάλογα, κατά περίπτωση, σε
όλους τους εκπαιδευτικούς. Σε όλους τους εκπαιδευτικούς στις
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τουριστικές περιοχές, εκεί που αποδεδειγµένα υπάρχει ακριβή
ή σπάνια στέγη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Τελειώνω µε αυτό. Να υπάρξουν φορολο-
γικές ελαφρύνσεις, όπως είπε ο κ. Τσίπρας στη Θεσσαλονίκη,
για όσους θέλουν να νοικιάζουν σπίτια όχι µε βραχυχρόνιες µι-
σθώσεις, αλλά προς όφελος µιας κοινωνικής πολιτικής, στην
οποία αναφέρθηκα νωρίτερα.

Θα συνεχίσουµε µετά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τώρα θα πω πολύ σύντοµα στην αρχή ότι από τη συγκυβέρ-

νηση των µηδενικών διορισµών να ακούµε κριτική για τις είκοσι
πέντε χιλιάδες δικούς µας διορισµούς και τις τριάντα δύο χιλιά-
δες προσλήψεις αναπληρωτών πάει πολύ, νοµίζω. 

Το πρόβληµα, πράγµατι, δεν είναι σηµερινό, κύριε συνάδελφε.
Το πρόβληµα δεν υπήρχε µόνο πέρυσι, υπήρχε και παλαιότερα
και θα σας το αποδείξω µε στοιχεία, µε ρυθµίσεις και µε επιστο-
λές: 

Ήδη το 2017 µε τον ν.4483 και το άρθρο 32 η συγκυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ είχε ρυθµίσει για την παροχή δωρεάν σίτισης, κα-
τάλληλο κατάλυµα διαµονής µεταξύ άλλων και σε εκπαιδευτι-
κούς από τους ορεινούς δήµους, όπως αναφέρατε, στον
ν.3852/2010, από δήµους µε πληθυσµό τριάντα χιλιάδες κατοί-
κους εκ των οποίων τουλάχιστον το 50% των δηµοτικών ή κοινο-
τικών ενοτήτων χαρακτηρίζονται ως ορεινές στο µητρώο δήµων
κοινοτήτων και οικισµών της ΕΛΣΤΑΤ, από τους νησιωτικούς δή-
µους µε πληθυσµό µικρότερο των δεκαοχτώ χιλιάδων κατοίκων
ή και από νησιωτικούς δήµους µε πληθυσµό µεγαλύτερο των δε-
καοχτώ χιλιάδων κατοίκων, εφόσον αφορούν αποκλειστικά υπαλ-
λήλους που υπηρετούν σε αυτοτελή νησιά που συνιστούν
τοπικές κοινότητες, καθώς και από νοµικά πρόσωπα δηµοσίου
δικαίου αυτών των δήµων µε απόφαση του δηµοτικού συµβου-
λίου ή του διοικητικού συµβουλίου που ειδικεύει τις παροχές
κατά περίπτωση το χρονικό διάστηµα που ισχύουν οι παροχές
αυτές, κατόπιν βεβαίωσης της ύπαρξης των ανάλογων πόρων
από την οικονοµική υπηρεσία των ΟΤΑ.

Ο νόµος αυτός -ο δικός σας νόµος, της συγκυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ- χαρακτηρίστηκε από τη ΔΟΕ «κενό γράµµα» σε µια
επιστολή που έστειλε στους τότε Υπουργούς της συγκυβέρνη-
σης, γιατί δεν έλυσε επί της ουσίας το πρόβληµα. Άρα, το πρό-
βληµα υπήρχε, κύριε συνάδελφε, δεν δηµιουργήθηκε ούτε
πέρυσι ούτε φέτος. 

Είναι ένας νόµος επίσης για τον οποίο η ΑΔΕΔΥ ζήτησε άµεση
παρέµβαση των τότε Υπουργών Παιδείας -ο κ. Γαβρόγλου- και
Εσωτερικών -ήταν ο κ. Σκουρλέτης- προκειµένου να εφαρµοστεί.
Ο τότε Υπουργός Παιδείας κ. Γαβρόγλου δήλωσε ότι, όντως,
υπάρχουν δυσκολίες εύρεσης στέγης και οικονοµικού κόστους
σε ορισµένα νησιά µε αυξηµένο τουρισµό και ότι υπάρχει άρθρο
που αναφέρει ρητά πως ο δήµος πρέπει –ψευδές, γιατί ο νόµος
έλεγε το ότι ο δήµος «µπορεί», όχι «πρέπει»- να συµβάλει στην
επίλυση αυτού του προβλήµατος. 

Λίγους µήνες µετά από την ψήφιση αυτός ο νόµος τροποποι-
ήθηκε από τη συγκυβέρνηση. Περιλάµβανε εφεξής, µόνο τους
αναπληρωτές και όχι τους µόνιµους εκπαιδευτικούς, όπως στην
αρχική του διατύπωση και οι λόγοι είναι προφανώς δηµοσιονοµι-
κοί. Θα σηµειώσω, όµως, εδώ -για να είναι πλήρως ενηµερωµένοι
όσοι µας ακούν- ότι την περίοδο της δικής µας διακυβέρνησης ο
νόµος αυτός τροποποιήθηκε ξανά, ώστε τα κίνητρα να µπορούν
να παρέχονται πλέον από όλους τους νησιωτικούς δήµους και επι-
πλέον και από τους ΟΤΑ του Β’ βαθµού, όχι µόνο στους αναπλη-
ρωτές εκπαιδευτικούς, αλλά και στα µέλη του ειδικού εκπαι-
δευτικού προσωπικού και στα µέλη του ειδικού βοηθητικού προ-
σωπικού.

Ερχόµαστε, λοιπόν, στο σήµερα: Είµαστε ιδιαίτερα ευαισθη-
τοποιηµένοι στις δυσκολίες που καλούνται να αντιµετωπίσουν οι
εκπαιδευτικοί µας και ιδίως, αυτοί που τοποθετούνται σε νησιά
και σε περιοχές οι οποίες έχουν µεγάλη τουριστική ανάπτυξη. Οι

εκπαιδευτικοί που διορίζονται σε δυσπρόσβατες ορεινές, αλλά και
νησιωτικές περιοχές όπου είναι εντονότατο λόγω του τουρισµού,
µοριοδοτούνται µε µονάδες συνθηκών διαβίωσης. Λαµβάνονται
υπ’ όψιν κατά τη µετάθεσή τους στην περιοχή της µόνιµης κατοι-
κίας τους, έχει θεσπιστεί επίδοµα για τους εκπαιδευτικούς που
υπηρετούν σε αποµακρυσµένες παραµεθόριες και προβληµατικές
περιοχές, προχωρούµε γνωρίζοντας το οικονοµικό βάρος των
αναπληρωτών εκπαιδευτικών κάθε χρόνο από κοινού µε τον
Υπουργό Ναυτιλίας και τον Υφυπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών σε πρωτοβουλία και θεσπίζουµε έκπτωση στα ακτοπλοϊκά ει-
σιτήρια των αναπληρωτών εκπαιδευτικών και ο στόχος είναι
προφανής: η διευκόλυνση της µετάβασης από τον τόπο της µόνι-
µης κατοικίας στον τόπο πρόσληψής τους και αντιστρόφως. 

Στη δευτερολογία περισσότερα, κύριε συνάδελφε. 
Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακαλώ. 
Κύριε Φίλη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Άκουσα µε προσοχή την κυρία Υπουργό να

διαβάζει της υπηρεσίας το σηµείωµα, το οποίο εξαντλήθηκε να
µας λέει τι έκανε και τι δεν έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε, λοιπόν, πήρε την πρωτοβουλία. Εσείς δεν βελ-
τιώσατε τίποτα. Εσείς τα έχετε κάνει µπάχαλο σε µια περίοδο
όπου έχει, όπως ξέρετε, εκτοξευθεί το πρόβληµα. Δεν είµαστε στο
2017, είµαστε στο 2022. Σήµερα έχει εκτοξευτεί το πρόβληµα µε
το Airbnb, εκτοξευτεί το πρόβληµα µε την ακρίβεια που ζει ο κό-
σµος γύρω του. Δεν είµαστε στο 2017. Είµαστε στο 2022, ξυπνή-
στε. Μην αντιπολιτεύεστε, λοιπόν, την Αντιπολίτευση, αλλά να
κάνετε πολιτική υπέρ των πολιτών για τα σηµερινά προβλήµατα. 

Κοιτάξτε, σας µίλησα συγκεκριµένα και µου απαντήσατε µε γε-
νικότητες και µια Αντιπολίτευση παρωχηµένη. Σας είπα: Θα δώ-
σετε το φοιτητικό επίδοµα των 1.500 και 2.000 ευρώ στους
καθηγητές, στους εκπαιδευτικούς τους δασκάλους που είναι σε
παραµεθόριες περιοχές και τουριστικές περιοχές; Είναι επίδοµα
στέγασης. Θα το δώσετε; Συγκεκριµένη ερώτηση. 

Δεύτερον, σας ρώτησα: Θα υπάρχουν φορολογικά κίνητρα και
αντικίνητρα, προκειµένου να σπάσει η κακή αντίληψη για το πώς
οι ιδιοκτήτες πολλών ακινήτων που τα ενοικιάζουν ως Airbnb θα
µπορέσουν να ανταποκριθούν στη ζήτηση για στέγη εκπαιδευτι-
κών; Θα βάλετε τέτοια κίνητρα; 

Τρίτον -και αυτό είναι επίσης σηµαντικό. Απαντήστε µας: Είναι
δυνατόν να συζητάµε ότι σε καθηγητή θα κάνουν έξωση τον Ιούνιο
και θα βρει σπίτι τον Οκτώβριο και να µην υπάρχει µια νοµοθετική
πρωτοβουλία; Νοικιάζουν σπίτια για επτά και οκτώ µήνες σήµερα!
Τους διώχνουν πριν τις εξετάσεις του Ιουνίου, για να τους πάρουν
αφού αρχίσουν τα σχολεία τον Οκτώβριο. Το ανέχεστε αυτό; Αυτό
είναι καινούργιο φαινόµενο. Θα πάρετε καµµία πρωτοβουλία; Τί-
ποτα απ’ όλα αυτά. Γενικότητες και πόσο φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ και τι
κακός είναι ο ΣΥΡΙΖΑ και ούτω καθεξής. Εσείς κυβερνάτε. Πάρτε
µέτρα. 

Τελευταίο θέµα: Κοιτάξτε, είναι προφανές ότι η αδυναµία σας -
παρότι υπάρχει µια δηµοσιονοµική ελαστικότητα, λόγω της κατά-
στασης- να ανταποκριθείτε σε προβλήµατα που έχουν παροξυνθεί
τον τελευταίο χρόνο, είναι µια αδυναµία που δείχνει ανικανότητα
διακυβέρνησης. Όχι µόνο ανικανότητα διακυβέρνησης, αλλά ευ-
νοείτε και συµφέροντα. Μεσαία και µεγάλα συµφέροντα των ιδιο-
κτητών Airbnb στα νησιά -όχι µε ένα-δύο διαµερίσµατα που είναι
οι άνθρωποι που θέλουν να βγάλουν ένα µικρό εισόδηµα, όχι αυ-
τούς. Αυτοί που έχουν πολλά διαµερίσµατα, τετράγωνα ολόκληρα
και κάνουν εµπόριο εις βάρος της κοινωνίας. Γι’ αυτούς θα βάλετε
µέτρα ή θα αφήσετε το πράγµα να πηγαίνει έτσι; 

Και κάτι τελευταίο: Μιλάει η Κυβέρνηση τώρα –τώρα το θυµή-
θηκε- για την ιστορία της στεγαστικής πίστης. Το θυµήθηκε εν πα-
ρόδω, διότι, αφού κατήρτισε το πρόγραµµα για το Ταµείο
Ανάκαµψης, µετά θυµήθηκε το θέµα. Γι’ αυτό έβαλε µόνο 1 εκα-
τοµµύριο ευρώ για τα µάτια του κόσµου. 

Ξαναλέω: Φοιτητικές εστίες, θα χρηµατοδοτηθούν; Και µε πόσα
χρήµατα; Άµεσα την επόµενη διετία από το Ταµείο Ανάκαµψης.
Προβλέπεται αυτό το πράγµα στην αντίληψη της πράσινης ανά-
πτυξης. Ενεργειακά κτήρια: Πόσα χρήµατα θα υπάρχουν εκεί;
Δεύτερον και σηµαντικό: Θα υπάρξει χρηµατοδότηση των δήµων;
Βεβαίως οι δήµοι είχαν αναλάβουν την ευθύνη, αλλά τώρα είναι
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ένα µεγάλο πρόβληµα. Θα τους χρηµατοδοτήσετε; Που θα βρουν
χρήµατα οι δήµοι; Από πού θα βρουν χρήµατα; 

Πρέπει ο προϋπολογισµός να κατευθυνθεί στην ενίσχυση των
δήµων και να αναλάβουν και οι δήµοι την ευθύνη τους -καµµιά αν-
τίρρηση. Όχι, όµως, το κράτος να λέει αυτά που λέει ο κύριος
Υφυπουργός, ο κ. Συρίγος για το κράτος «πατερούλη» κοροϊ-
δεύοντας τους δήµους και τις τοπικές κοινωνίες. Βεβαίως χρει-
άζεται συνεννόηση των τοπικών κοινωνιών, βεβαίως χρειάζεται
συνέργεια µε τους δήµους, αλλά χρηµατοδότηση από το κεντρικό
κράτος, αλλιώς είναι λόγια. Λόγια, λόγια!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Άκουσα και εγώ την ανάγνωση του δικού σας σηµειώµατος που
έκαναν οι δικοί σας συνεργάτες. 

Να απαντήσω για τον κ. Συρίγο, παρ’ ότι ο κ. Συρίγος υπερα-
σπίζεται µόνος του τον εαυτό του: Κανέναν δεν ειρωνεύτηκε. Εξή-
γησε και είπε παραστατικά «Τη δυνατότητα που έχουν οι δήµοι µε
την αρχή της επικουρικότητας να αναλαµβάνουν δράση». Τη «δυ-
νατότητα», όχι την «υποχρέωση». Σε αυτά και µόνο αναφέρθηκε. 

Και θα σας θυµίσω, εγώ δεν αντιπολιτεύοµαι κανέναν, γιατί εγώ
µε τη θέση τη σηµερινή εκπροσωπώ την Κυβέρνηση. Εσείς είστε
η Αντιπολίτευση. Δεν θα έκανα καµµία –σας βεβαιώ- αναφορά στο
δικό σας κακό και ατελέσφορο παρελθόν, εάν εσείς δεν µε προ-
καλούσατε λέγοντας ψευδώς ότι το πρόβληµα δηµιουργήθηκε πέ-
ρυσι και επιδεινώθηκε φέτος. 

Επί της ουσίας, όντως υπάρχουν δυσκολίες για τη στέγαση. Το
αναγνωρίζουµε όλοι. Τελευταία πολλοί δήµοι, µε επιµέλεια και µε
τη δυνατότητα που τους δίνει ο νόµος και σε συνεχή συνεργασία
µε το Υπουργείο µας, ανέλαβαν πρωτοβουλίες για να επιλυθεί το
ζήτηµα αυτό. 

Θα αναφέρω ενδεικτικά, ως καλό παράδειγµα, τον Δήµο Μυκό-
νου. Θα αναγείρει σχολικό κτήριο µε ταυτόχρονη κατασκευή ξε-
νώνων για τους εκπαιδευτικούς. Άλλη περίπτωση είναι ο Δήµος
Ύδρας που θα µετατρέψει το πρώην γηροκοµείο του νησιού σε
ξενώνα για εκπαιδευτικούς και άλλους υπαλλήλους. Έχει καταβά-
λει ενίσχυση ενοικίου σε αναπληρωτές καθηγητές ήδη από το
2016. Ο Δήµος Δωρίδος παρέχει σε αναπληρωτές επίδοµα στέ-
γασης και σίτισης εδώ και δύο χρόνια. 

Είναι πάρα πολύ σηµαντικό αυτό που λέτε για την αύξηση του
φοιτητικού επιδόµατος και το αναφέρατε στο δεύτερο σκέλος της
ερώτησής σας. Το στεγαστικό επίδοµα από τα 1.000 ευρώ αυξή-
θηκε στα 1.500 ευρώ και κατά περίπτωση στις 2.000 ευρώ, όταν
συγκατοικούν οι φοιτητές. Δεν µπορούµε να συγχέουµε, κύριε συ-
νάδελφε, τις δύο περιπτώσεις, ούτε να τις διαχειριστούµε µε τον
ίδιο τρόπο.

Οι φοιτητές και τα θέµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης έχουν
συγκεκριµένη αντιµετώπιση. Οι εκπαιδευτικοί είναι υπάλληλοι που
παρέχουν υπηρεσίες στην πρωτοβάθµια και στη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση και είναι άλλη κατηγορία µε άλλη, ξεχωριστή αντιµε-
τώπιση.

Γι’ αυτόν τον λόγο είναι υπό επεξεργασία, σε επίπεδο Προ-
εδρίας της Κυβέρνησης, ένα κεντρικό σχέδιο µε κίνητρα για την
παραµονή, όχι µόνο των εκτελεστικών και άλλων υπαλλήλων, πα-
ράδειγµα των επαγγελµατιών υγείας στις νησιωτικές περιοχές της
χώρας. Είναι ένα σχέδιο που στοχεύει στη συνολική αντιµετώπιση
του θέµατος, όχι στην αποσπασµατική διευθέτηση. Εκεί συνεισέ-
φερε και το Υπουργείο µας µε προτάσεις που είναι και κίνητρα για
τους εκπαιδευτικούς των νησιών.

Συγκεκριµένα από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους εξετάζε-
ται η δυνατότητα θέσπισης συγκεκριµένου χρηµατικού επιδόµα-
τος, βάσει ιδιαίτερων συνθηκών κάθε περιοχής και η χορήγηση
εφάπαξ ποσού αρχικής εγκατάστασης ή κουπονιών για στέγαση,
για διατροφή, για θέρµανση και µετακίνηση. Εξετάζεται η µόνιµη
µείωση στο εισιτήριο των µέσων µεταφοράς για το χρονικό διά-
στηµα υπηρέτησης του υπαλλήλου σε συγκεκριµένες περιοχές.
Εξετάζονται τυχόν φορολογικές ελαφρύνσεις και µείωση ασφαλι-

στικών εισφορών και η παροχή voucher για την αγορά ψηφιακού
εξοπλισµού. Επιπλέον, σχεδιάζονται τρόποι ενίσχυσης της υπο-
στήριξης από τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης για την εξα-
σφάλιση στέγης και την προσέλκυση υλικών πόρων από τους
τοπικούς επαγγελµατίες. 

Θα µπορούσαν κάλλιστα να αξιοποιηθούν οι…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Πότε αυτά; Του χρόνου;
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Τα εξετάζουµε και είναι στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Πότε θα γίνουν αυτά, κυρία Υπουργέ; 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Κύριε συνάδελφε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακαλώ!

Παρακαλώ, κύριε Φίλη! 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Με διακόπτετε και προσποιείστε και τον αγανακτισµένο, όταν
µόνος σας στην πρωτολογία σας ισχυριστήκατε ότι υπάρχουν και
µεσοπρόθεσµα...

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Μας κοροϊδεύετε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Φίλη,

τι είναι αυτά; Μα, σας παρακαλώ! Ηρεµήστε! Ηρεµήστε για να
ολοκληρώσει η Υπουργός.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Να σας πω, πέρα από τη δική σας κρίση, είναι και η κρίση εκείνων
που µας ακούν. 

Θα σας θυµίσω ότι µόνος σας είπατε ότι υπάρχουν µεσοπρό-
θεσµα, βραχυπρόθεσµα, µακροπρόθεσµα µέτρα. Αναφέροµαι σε
αυτά και σας λέω, λοιπόν, ότι µπορεί να γίνει και χρήση από τις
δηµοτικές υπηρεσίες της δυνατότητας που έχει δώσει η Κυβέρ-
νηση κτήρια τα οποία υπάρχουν, µε κάποια µορφή ΣΔΙΤ, να τύχουν
εκµετάλλευσης από ιδιώτες. Το εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός στη
ΔΕΘ, µιας που αναφερθήκατε και στις δικές σας υπερβολικές -
όπως πάντοτε- εξαγγελίες.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Για τώρα πείτε µας!
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Σας λέω ότι είναι στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.
Επίσης, είναι υπό επεξεργασία οι δυνατότητες µεγαλύτερης

ευελιξίας στην κάλυψη του υποχρεωτικού ωραρίου των εκπαιδευ-
τικών όσον αφορά στις αναθέσεις µαθηµάτων µικρής παρέκκλι-
σης, στη συµπλήρωση του υποχρεωτικού ωραρίου, αν δεν
υπάρχει κοντινή σχολική µονάδα. Εξετάζεται, επίσης, η δυνατό-
τητα έκδοσης ειδικής πρόσκλησης για κάλυψη συγκεκριµένων θέ-
σεων µε πρόβλεψη αυξηµένων µορίων για την εντοπιότητα. 

Για την ενίσχυση της εκπαίδευσης του ανθρώπινου δυναµικού
εξετάζεται και σχεδιάζεται η εξασφάλιση δωρεάν παρακολούθη-
σης µεταπτυχιακών προγραµµάτων του ΕΑΠ και εξ αποστάσεως
προγραµµάτων διά βίου εκπαίδευσης, δωρεάν και ελεύθερη πρό-
σβαση σε ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες και βάσεις δεδοµένων, η κατά
προτεραιότητα ή κατ’ εξαίρεση συµµετοχή σε επιµορφωτικά προ-
γράµµατα. Ο σκοπός βεβαίως, είναι να βελτιωθούν και να αυξη-
θούν οι προϋποθέσεις επαγγελµατικής ανέλιξης. 

Αν αυτά δεν σας ικανοποιούν, σας παραπέµπω στο δικό σας
ανεπαρκέστατο και µίζερο εκπαιδευτικό παρελθόν. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ζήσε Μάη µου να φας τριφύλλι.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Εσείς και ζήσατε και το τριφύλλι φάγατε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 21.24’ λύεται η συνεδρίαση για
την προσεχή Τετάρτη 28 Σεπτεµβρίου 2022 και ώρα 9.00’, µε αν-
τικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συ-
ζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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